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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, hogy
az illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iránt szivesked- 
lenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadást ne szenvedjen.

A komédia vége.
Budapest, április 7.

Hiába való mindenféle mesterkedés 
a komédia vége felé közeledik. Az el­
lenzéki töredék feleslegesen feszíti meg 
az erejét, a házszabályreviziós javaslat 
diadalmasan nyomul előre. A csata sorsa 
végképen eldőlt akkor, amidőn a kép- 
viselőház áltatánosságban elfogadta a 
javaslatot. Aki addig kételkedett abban 
hogy a nagy honmentő lármával meg­
indult obstrukezió fiaskót fog vallani 
az ettőlfogva beláthatta, hogy a kisebb­
ségi forradalom teljesen reménytelen 
Ami nem is történhetett máskép. Törpe 
minoritás is rendezhet diadalmas ob- 
strukeziót, hogyha erejét megsokszo­
rozza a magában bízó lelkesedés 
ereje és a közvélemény támogatása. 
Ilyen erkölcsi erőkkel szemben te­
hetetlen R többség, hatástalan szentelt 
viz minden elnöki szigor, amint ehhez 
nem kell a messzi múltba visszamenni 
példákért. A mai obstrukezió azonban 
karikatúrája volt minden komoly ki­
sebbségi mozgalomnak. Nem kompakt,

összeforrt párt állt szembe a többséggel, 
hanem heterogén, össze nem illő elemek 
ad hoc szövetkezése, amit rosszul csiri­
zeit össze az a czél, amiben akaratuk 
véletlenül megegyezett. Meggyőződés, lel­
kesedés nélkül indult a szó-csata s az 
ország néma maradt, a legszebben puf­
fanó frázisnak sem akadt visszhangja. Az 
egész obstrukeziós harezra nyomasztó 
sulylyal nehezedett rá az a tény, hogy 
a házszabályreviziót csakugyan elkerül­
hetetlen szükségnek érezte a közvéle­
mény. Néha az idők méhében megérik 
valamely reform s akkor nincs az a fé­
nyes dialektika, amelyik meg tudná aka­
dályozni annak a megvalósulását. A ház­
szabályreviziót illetőleg kissé gyors volt 
ez az érzési folyamat: a sok horvát s 
magyarfaló nemzetiségi beszéd langyos 
eső volt az elvetett magra. A mag ki­
kelt, terebélyes fává serdült, ezt egy­
szerű tüdőgimnasztikával elfujni többé 
nem lehet. A legszebb obstruktor szó- 
szaporitás ezért pergett le hatástalanul, 
a kisebbségi forradalom ezért kezdett 
már abban a pillanatban haldokolni, a 
mikor megszületett.

A részletes vita folyamán a képviselő­
ház ma szavazta meg a második szakaszt. 
Még csak egy van hátra, a harmadik. 
Egy nap, két nap kérdése, hogy ez is 
leőrlődjék s az ellenzéki kudarcz teljes 
legyen.

A patkányok pedig megérezték a ve­

szedelmet s már is menekülnek a sülyedő 
hajóról. A nemzetiségiek ma egy perfid 
oldalmozdulattal elvonultak a harcztérről. 
A ravasz és illojális taktikázás mintaképe 
volt az, ahogy ezt cselekedték. Szép gö- 
rögtüzet gyújtottak maguknak, hogy a 
martiromság fényében sütkérezzenek 
amikor elmasiroznak. A képviselőház mai 
ülésén sorban egymás után fölállottak s 
a parlamenti illem és az érvényben levő 
házszabályok következetes megsértésével 
rákényszeritették az elnököt, hogy mind­
nyájuktól egyenként megvonja a szót. 
Amikor ez megtörtént, kijelentették, hogy 
ebben a parlamentben a szólásszabadság 
annyira korlátozva van, hogy ők ki sem 
fejthetik a véleményüket, engednek hát 
az erőszaknak s abbahagyják a küzdel­
met. S ezt mondván, mint egy ember 
fölálltak s szépen kisétáltak a teremből. 
Magára hagyták az elnököt, a többséget 
s az elárvult disszidenseket.

Tagadhatatlan, hogy ez a taktika 
nem volt ügyetlenül kigondolkodva. 
Mily szép volna dokumentálni az ország 
előtt, hogy ime, mi rettenthetetlen hősök 
vagyunk, diadalmasan végig is harczol- 
tuk volna a küzdést, amit magunkra vál­
laltunk, de végigtiport rajtunk a kímé­
letlen, törvénytelen erőszak. Velünk volt 
az igazság ereje, de az elnöki önkény 
torkunkra forrasztotta a szót, ami meg­
rengette volna a világ sarkait. Ezzel a 
terrorral szemben tehetetlenek vagyunk,

Tarka színpad régen.
Irta: Váradi Antal.

(Utánnyomás tilos.)

Volt bizony, hölgyeim és uraim. Nem mai 
találmány. Sőt talán előbb volt tarka a színpad, 
mint egyszínű. Sőt kétszínű.

Es melyik volt az a régi tarka színpad? A 
nemzeti.

Ne tessék csodálkozni. Forgandó a világ 
sora. Ahol ma Jászai és Márkus ragadják meg 
tragikus erejükkel a lelket, ott hajdanta, — nem 
is olyan nagyon hajdanta — kóklerek és minden­
féle szabad művészetek képviselői űzték hun- 
ezutságaikat.

Akkorában nagyon „rosszul ment“, amint 
mondani szokás, a nemzeti színház dolga. Itne, 
egy szépirodalmi újság szinbirálója mit ir a nem­
zetiben uralkodó állapotokról az ötvenes évek 
végén:

Beteg van a háznál, — még pedig ket­
tesével . . . Betegünk az opera és a d ráma. 
Az első gyakori rekedtségben, az utóbbi erő- 
hiányban szenved, harmadik testvérük, a ballet 
is rossz lábon áll.

„No, de jár i.s doktor a házba, annyi, hogy 
Isten a megmondhatója. Azaz hogy — engcdcl- 
met kérek — a doktorok — már mint a lapok 
vezére: — nem járnak tulajdonképpen a házba, 
mert belépti jegyük nincsen, hanem csak úgy a 
házon kivid cskribálnak.

„Jelen voltam egy konzíliumon. A szoba 
fekete posztóval volt bevonva. Mécsül némely 
bíráló kapaczitása világított, még pedig az alka­
lomhoz illő gyér világítással. A falakon az orvosi 
kollégium martinainak képei függtek, — az újabb I

időkből a „Hódítás Falun“ — „A Jámbor Vinczel- 
lér"" — sőt egy Angolországból jött s kiszenve­
dett mártír, — „A Féltékenység Vigjátéka“. 
Szegénynek a kontinensre kellett jönni meghalni.

(Ezek tudniillik mind a nemzetiben hamarjá­
ban megbukott darabok czimei.)

.,— Az orvosi kör teljes számú volt. Az 
egyik azt mondta: eret kell vágni. Sőt, azt 
mondja egy másik: most is az a baj, hogy né­
mely előadásban nincs vér, nincs élet.

„Izzasztani kclIU/nond a harmadik, mire a 
negyedik az feleli: Úgyis izzadnak ott elegen! 
Izzad az, akinek a játékrendet kell csinálni, mi­
kor a tagok vendégszerepelni vannak, izzad 
előre a pénztár, hogy miből kerül ki a nyári hó­
napokban a meglehetősen fölemelt gázsi, izzad­
nak, akik attól tartanak, hogy gyümölcstelenül 
áldozlak. Veritékez a nemzet géniusza, hogy mi 
lesz belőle, ha művészetének ez egyetlen tem­
ploma is sülyedni talál?. .

Azután mindenféle füvet tanácsoltak. 
Útifűvel bizonyos fölösleges tagok talpára, he­
vítő narancsgyökeret — melegebb ügyszeretet 
végett: bodzateát a játékrend berekedései ellen, 
mustárt, mely a régi rosszat kihúzza, majd 
orthopaediai gyógymódot, hogy a létező felesé­
geket elenyésztesse. a legpraktikusabbaknak egy 
csalhatatlan arkanum: a „tausend-GuIdcn-Kraut“ 
jut eszükbe . . .

Volt olyan is, ki úgy nyilatkozott, hogy 
a halál ellen nincs orvosság. De ezt, szerencsére, 
kivetették az ajtón . .

így kedélyeskedik a legszellemesebb kriti­
kusok egyike, a nemzeti színház megnyitása al­
kalmával. április elsején. A színházi év tudniillik 
akkoron s még sokai azután, április elsején kez­
dődött. Még ma is a virágvasárnap a provinczia 
határnapja, Akkor van a gólyák, fecskék és szí­

nészek vándorlása. Az uj színházi esztendő 
mindjárt bucsuzással kezdődött. Nem kisebb 
emberek hagyták el a nemzeti színházat, mint 
Egressy Gábor. Szigeti József és Réthy Mihály.

Uj tagokul szerződtek azonban Zöldi, Ko­
máromi, Rónai. Női tagok: Rónainé és Prielle 
Kornélia. Az utóbbi rövid ideig maradt. Akkor 
meghasonlott a férjével, elhagyta a nemzeti 
színházat és Pécsre szerződött, Reszler társula­
tához, amelynél magam is akárhányszor láttam 
játszani. Már akkor előkelő szalonszinésznő volt.

No, de elkövetkezett a különféle produk- 
cziók kora is. Már a következő héten egy Nagy 
Jakab nevű „Hunyady-ostor és tilinkó-miivész“ 
hallatta magát a nemzeti színpadon. Egy hetilap 
referense azt Írja róla, hogy „A bodzafurulya, a 
pásztorok ezen egyszerű hangszere, tegnapelőtt 
jelent meg először nyilvános hangversenyen. 
Nagy Jakab ur, — székely fi, — oly rendkívüli 
tetszést aratott ■ vele a nemzeti színpadon, hogy 
nem győzték páholyről-páholyra csudálni azon 
hat lukacsu, végén czérnával bekötött kis, beteg 
furulyát, melyből a művész a legegészségesebb 
varázshangokat csalta ki.“ Mellesleg megjegyzi 
a referáda, hogy „ugyanakkor koszorús Fáy 
Andrásunk jeles „Régi Pénzei“-vel nyitották 
meg az uj évet.“

Tehát a „Tarka Színpad“ megnyiilott. Az 
opera újdonságra készüli. Állítólag a Plocimeli 
Búcsút tanulták, mire Bulyovszky Gyula a 
„Nefelejcs“ színi referense azt mondja, hogy na­
gyon jól teszik, a szegény operának úgyis szük­
sége van egy kis — pardonra. Az opera fraiiczia 
czime tudniillik „Le Pardon de Ploermel“.

Ugyanekkor a dráma igazgatósága levelet 
kap egy gróf Bethlentől, Parisból, aki a conscr- 
vatoireban képezteti magát évek óta, hogy 
Bolnai név alatt „föl kíván lépni a nemzeti szin-
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leteszszük hát a fegyvert, mi a hő 
iök, a rettenthetetlenek. A kudarcz, ami 
ezután következik, nem a mi kudarczunk.

Szép lett volna ez, a világ Ízlése 
azonban, sajnos! — ma már olyan, hogy 
nem lelkesedik a görögtüzfényért. A 
térszinti ragyogás nem kápráztatja el a 
szemét, mert meglátja mögötte a lenge 
kulisszákat, a csinált aranyozást. Fölis­
meri a pléhkardokat s a papírmasé 
koronát s a farsangi maskarába öltözött 
bátor hősökben meglátja a cseptirágó 
komédiást.

A jól beállított nagy ágyú, bármilyen 
ügyesen czéloztak is vele, ilyformán 
visszafelé sült el. Hodzsa Milánék ott 
számitották el a dolgot, hogy túlságosan 
naivnak és könnyenhivőnek képzelték a 
közvéleményt. Hogyha az volt a czéljuk, 
hogy fölháboritsák az ország lelkiismere­
tét, ezt elérték, a fölháborodás azonban 
ellenük fordul, akik ilyen szemérmetlen 
játékot űznek a nemzet legféltettebb 
javaival.

A komolytalan hűhóval megindult 
harcz igy egy komolytalan botrányba 
fullad. Á magukra maradt disszidensek 
az utolsó szabászba kapaszkodva hiába 
akarják föltartóztatni a többség akaratát. 
A komédiának visszavonhatatlanul vége 
s nemsokára az összes komédiások tá­
vozni fognak a színpadról, ahol úgy sem 
termett számukra babér. 

Budapest, április 7.

A képviselőim holnap, szerdán, délelőtt 10 
órakor ülést tart s megkezdi a házszabályrevi- 
zió harmadik szakaszának tárgyalását. A pártok 
vezetősége ez utón is kéri a pártok tagjait, hogy 
már az ülés elején minél nagyobb számban le­
gyenek jelen.

A választói jog reformja. Azok a munkálatok, 
melyeket gróf Andrássy Gyula belügyminiszter 
a választói jog reformja érdekében a központi sta­
tisztikai hivatallal végeztetett, teljes befejezést nyer­
tek. A belügyminiszter azonkívül megbízta dr. N é - 
s

methy Károly miniszteri tanácsost és dr. Viz­
ák n a y Antalt, a statisztikai hivatal aligazgatóját a 
választókerületek beosztására vonatkozólag fogana­
tosítandó előmunkálatokkal, melyek szintén befeje­
zésükhöz közelednek. A választási reform életbelép­
tetésével kapcsolatos számos más közigazgatási in­
tézkedés, melyeket a választókerületek uj beosztása 
tesz szükségessé. Ezen intézkedések sorába tartozik 
többek közt a kisközségeknek, ahol a viszonyo 
megengedik, nagyközségekké való átalakítása, va­
lamint a nagyközségeknek rendezett tanácsú varo­
sokká való átalakításának előkészítése és keresztül­
vitele. _ *

A külügyminiszter Budapesten. Báró A eh­
re n t h a 1 közös külügyminiszter, egy becsi mr 
szerint, a legközelebbi napokban Budapestre ét­
kezik, hogy a magyar kormánynyal több ti ür­
gében levő ügy miatt érintkezésbe lepjen, ol - 
tikai körökben ma azt hiresztelték, hogy eze - 
a kérdések a következő delegácziós ülésszakra 
vonatkoznak, mert az osztrák delegáció utolsó 
üléseiben ismételten kifejezte azt a kívánságát, 
hogy a következő ülésszak május-jumus havá­
ban legyen, s ezen intézzék el a jövő évi költ­
ségvetéssel együtt a katonatiszti fizetősek es a 
legénységi zsold felemelését. Báró A c h í e n - 
thal és Schönaich közös miniszterek erre 
vonatkozólag kötelező nyilatkozatot is tettek, 
a közös hadügyminiszter tehát most azért ion 
Budapestre, hogy a mértékadó magyar politikai 
körök véleményét megismerje.

Ezzel a híreszteléssel szemben kitünően in­
formált forrásból kapjuk azt az értesülést, hogy 
báró Aehrenthal közös külügyminiszter bu­
dapesti útja egyes külkereskedelmi kérdéseknél 
van összefüggésben. Nevezetesen most vannak 
tárgyalás alatt a Bulgáriával és Romániává! kö­
tendő kereskedelmi szerződések, amelyek miatt 
az egyes minisztériumok, köztük a kereske­
delmi minisztérium ügykörébe is tartozó kérdé­
sekben fog báró Aehrenthal tanácskozáso­
kat folytatni. Főképpen a bolgár kereskedelmi 
szerződés dolgában merültek föl nehézségek. A 
tiszti fizetések ügyével azonban nincsen kap­
csolatban a külügyminiszter útja. mert ez a kér­
dés a közös hadügyminiszter ügykörébe tar­
tozik

i J ■:-
A bank-kérdés. A bank-kérdésben kiküldött hu­

szonegyes bizottság albizottsága ina délben értekez­
letet tartott a miniszterelnök fogadótermében. A kon- 
ferenczián résztvettek: dr. Wekcrle Sándor mi­

niszterelnök, Popovits Sándor államtitkár, gróf 
Batthyány Tivadar, Holló Lajos, Földes 
Béla, Bernáth István, Hoitsy Pál. Éber Antal 
és B u 7, á t h Ferencz. Az értekezleten Batthyány 
Tivadar elnökölt. Az értekezletet délután két óra 
felé rövid időre félbeszakították, mert a bizottság 
tagjainak a Ház határozatképessége érdekében a ta­
nácskozó terembe kellett vonulniok. Később folytat­
ták a konferenciát, amely délután harmadtól óráig 
tartott. A mai tanácskozáson megszövegezték azt a 
meghívó levelet, amelyet a szakértőkhöz intéznek 
és összeállították a szakértők névsorát is. Ezt. a név­
sort azonban bővíteni fogják. Az albizottság legköze­
lebbi értekezletét csütörtökön délben tartja. A teljes 
bizottság csütörtökön délután hat órakor értekezik. Hír 
szerint a mai albizottság! ülésen huszonkét szakértő 
neve került szóba. Szakértőkként kívánták meghall- 
gatni Széli Kálmán és Földes Béla bizottsági 
tagokat is, akik azonban kijelentették, hogy nekik 
amúgy is van alkalmuk véleményüket kifejteni és 
maguk is szándékoznak a szakértőkhöz kérdéseket 
intézni. Széli Kálmán különben ma kijelentette a 
képviselőház folyosóján, hogy nem kívánt tagja lenni 
az albizottságnak, mert más elvi alapon áll és szabad 
kezét föntartani kívánja, véleményét pedig a bank­
bizottságban fogja kifejteni.

Darányi Ignácz ünneplése. Az alkotmánypárt 
ma este rendes pártvacsoráját tartotta, amelyen lel­
kesen ünnepelte Darányi Ignácz földmivelésügyi 
minisztert miniszterségének tizedik évfordulója al­
kalmából. A vacsorán résztvettek W e k e r 1 c Sán­
dor miniszterelnök, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter, gróf Hadik János és Bolgár Fe­
rencz államtitkárok és a pártnak számos tagja. Ven­
dégül több függetlenségi képviselő is megjelent.

A vacsora folyamán felállott Széli Kálmán, a 
párt elnöke és annak előrebocsátásával, hogy sza­
bályellenes dolgot müvei, amikor az alkotmánypárt 
vacsoráján felszólal, kéri, hogy ezt a szabályt ebben 
a kivételes esetben megtörhesse. Egy barátunk — 
úgymond — ritka napot ül meg ezúttal Egy állandó 
foglalkozás is tiz éven keresztül nagy dolog; de mi­
niszteri állásban annál nagyobb esemény, annál ki­
válóbb, mert minél tovább tartja valaki a hatalmat 
a kezében, annál több ellenséget szerez magának. 
Az, aki most érte meg 10 éves miniszterségének for­
dulóját, megczáfolta ezt a tételt, mert minél tovább 
volt miniszter, annál többen szerették meg, annáj 
többen becsülték és annál többen értékelték az ő 
közéleti szereplését. A kormányzat egy igen fontos 
ágában nagy eredményeket ért el hosszú tiz^ éves 
minisztersége alatt. De nemcsak ebben a minősége-

pádon III. Richard cs Hamlet szerepében“. Mint 
egy párisi ismerősünk Írja — teszi hozzá az új­
ság — Bolnai ur a kint töltött időt művészete ér­
dekében szép sikerrel használta fel“! és mialatt 
dilettánsok készülnek Hamletét játszani, A „pest- 
budai hangász-egyleti zenede" egy magyar sza­
valat! tanszék felállítását tervezi s pályázatot 
hirdetett a tanszékre. „Mint örömmel halljuk, — 
mondja Friebeisz lapja. — reményünk van. hogy 
c fontos állomásra jeles művészünket Egress y 
Gábort nyerendik meg“. Tehát a művész bujdo- 
sik s iskolamesterré lesz, hogy megélhessen. 
Azalatt Komáromi és Zöldi a nemzetihez szer­
ződnek. A tarka színpad virágzani kezd.

Április első hetében Servals belga miivész 
hangversenyez, miközben Bignio-dalokat énekel. 
Fllincerné egy „Bravour-áriát“ ad elő, melyet 
Huber — a mi Hubáink édesatyia —■ irt számára. 
Ezzel a tarka komédiával együtt adták az „Ö 
nem féltékeny“ czimii vígjátékot. Rónainé első 
fellépte volt, akiről egy szigorú recensens azt 
irja. hogy „Játéka, beszéde elég kerek és folyé­
kony, de naivitása itt-ott a ezukrosvizre emlé­
keztet“.

A következő újdonságok, amelyekre készül­
nek, de amelyekkel sohasem készülnek cl. egy 
íranczia komédia „Hamupipőke“ czim alatt s 
egy csomó eredeti történeti darab. Az egyik új­
ság aközben örömmel jelenti, hogy „Krakóban 
nagy tetszés közt adatik Szigeti „Vén Bakan­
csosba. A színészek egymásután veszik jutalom- 
játékul és sohasem bánják meg, amennyiben 
mindig tele házakat és tele pénztárt csinál". íme, 
egy magyar népszínmű, amely Lengyelország­
ban hódit. Itthon pedig a franczia hamupipőkére 
készülnek s Szigeti József elbúcsúzik a nemzeti 
színháztól.

Az opera is gyarapodik tagokban. Hoibauer 
kisasszonyt szerződtetik, akit azzal köszönt egy

goromba kritikus, hogyha föllép, ajánljuk tigó el­
mébe a — t ii k r ö t.“

Husvét utáni héten Bánk Bán-nal lepte meg 
közönségét a nemzeti színház. Bánkot Komáromi, 
Peturt Rónai, Melindát Prielle Kornélia adta. Az 
újság, amelyből az informáczióimat veszem, 
nem a maga kritikusával irat az előadásról, ha­
nem valami Selmcczy Gábor nevű ur levelét 
közli szini kritika helyett, mely alaposan szét­
szedi úgy a Komáromi Bánk-iát, mint a Rónai 
Peturját. Priellel még csak irgalmasan bánik, de 
a tudósítás többi részét a szerkesztőség nem 
meri közölni. Csak annyit mond végezetül, 
hogy: színházunk vezérei jelenleg oly áléit rend­
szert követnek, melyből csak egy erős megráz- 
ködás ragadhatja ki őket és az intézetet. „Hogy 
is mondja a nagy rabbi Ben Akhiba V ..

Es mialatt a dráma nagy garral hirdetett 
újdonságai sorra hanyatt-homlok buknak, az 
opera külföldi vendégek egész invázióját zúdítja 
a publikum nyakába. Egy kis oázis van benne. 
„Augusztusban kellemes meglepetés vár ránk. 
irja az egyik heti krónika. Ha reményünk nem 
csal, ezen hó eleién lép föl egy kedves, csengő 
liangu liazánk-leánya: Mizsei Marié kisasz- 
szony, a Traviátában vagy a.Bájitalban. Annyit 
már egy pár elénekelt dala után kivehettünk, 
hogy hangjában — ezüst van, ami néni utolsó 
tulajdonság ily nagy agio-világban . . .“

Mizsei Mari. a nemzeti színház mai főren­
dezőjének, Tóth Imrének anyósa. Nagy diadalo­
kat aratott Olaszországban.

Már akkor is szokás volt a talentumokat elő­
ször külföldre bocsátani, mikor aztán ott meg­
drágultak, vagy leénekelték magukat, akkor há­
romszoros áron vették vissza őket. Mizsei Mari­
nál nem ez az eset volt, mert művészete virág­
jában jött haza, de tuczatszámra tudnám felso­

rolni az ellenkező eseteket, még pedig nem is a
múlt századból. . ,

Egyébként, hogy a tarkaság mennyire ural­
kodott a nemzeti színpadon, arra egyéb példa 
nem kel!, mint egyszer kóklerek mutogattak 
magukat, bűvészek, csodaemberek, helylyel-koz- 
zel vándorló zenebandák, volt vándor-képmuto- 
gatás is, ami abból állott, hogy vagy száz öl 
vászon volt tájképekkel telefestve, amelyek egy 
__ mondjuk: rajnai utazást ábrázoltak. A darab, 
amelyet hozzá Írattak, egy hajó iödélzeten tör - 
tűnik. Mondvacsinált élezelödés fűszerezi, mar, 
amennyire tudja, a mozgó vászon egyhangú he­
lyeit. Emlékszem, a darabban egy angol is for­
dult elö, aki már félesztendeje utazik ugyanazon 
a hajón föl s alá. Mikor végre gyanússá kezd 
válni a dolog, megkérdik: miért nem megy to­
vább? Kisül, hogy a hajószakács nagyon jól süti
a beatsteaket. ,

Ilyeneken mulattak jó nagyanyáink. Akkoi 
persze még gyerekek voltak. De legezifrább volt 
a tarkaság, mikor kétféle nyelven folyt az elő­
adás. Nem az operai. — Isten ments,,az m a sem 
szokatlan, bár a legnagyobb mértékben abszurd, 
— hanem a d r á maiak.

Ha idegen nagy művész vendégszerepelt, az 
angolul beszélt, vagy olaszul. A mi színészeink 
magyarul replikáztak s támadt olyan babiloni 
zűrzavar, hogy az Isten a megmondhatója. Mind­
egy, azért élvezték lra Aldridge-t, mintha csak 
ingyen láthatták volna. Pedig meglehetős borsos 
volt a bemenet.

Egyik szinlapon azt olvasom, hogy a ron- 
gráez ezigányprimás kolozsvári bandája fogja 
magát a nemzeti színpadon produkálni, még pe­
dig 1859. junius tizenötödikén. Az akkor java 
SZezón volt. Augusztus felé kaptak egy kis szü­
netet, alig pár hetit. Szegény Egressyt azért érte 
seélhiidés, mert abban az irtóztató íorrőságbati
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ben mutatott kivált példát, hanem akkor is, amikor 
a küzdők sorában az elsők között volt. Oroszlánszi­
vet mutatott ez alkalommal és szóló, ak! gyakran a 
távolból kísérte az elmúlt küzdelem eseményeit, sok­
szor csodálkozva látta az ő minisztertársát, Darányi 
Ignáczot, aki Igen óvatos, bölcs és körültekintő fér- 
fiú hírében áll, hogy minő bátor, elhatározott, éles 
volt abban az időben. Ez alkalommal önmagát múlta 
felül Darányi Ignácz, akit nem mint minisztert, ha­
nem mint férfiút és jóbarátot köszönt és üdvözöl a 
tiz éves forduló alkalmából.

Perczekig tartó zajos taps és éljenzés követte 
az alkotmánypárt elnökének rögtönzött és váratlan 
szavait, amire rövid idő múlva Darányi Ignácz 
emelkedett szólásra és meghatottan, hálásan kö­
szönte meg a kitüntető szavakat, melyeket, úgymond, 
mestere mondott az ö üdvözlésére. Mindig érezte 
jóakaratának barátságát, melegét. Ma kissé messze 
ment még ezen a téren is, mert az ő szerény egyé­
niségét túlbecsülő szavakban tisztelte meg. Külön­
böző minőségében mindig azt tartotta szem előtt, 
hogy egyenlően hű maradjon önmagához és hu ma­
radjon barátaihoz. Ismételten hálásan köszöni a ki­
tüntető üdvözlést s barátainak és elvtársainak me­
leg szeretetét.

A főldmivelési miniszter felszólalását zajos taps 
"és éljenzés követte.

A horvát bán Budapesten. Báró R a n c li Pál hor- 
vát bán — hir szerint — a holnapi nap folyamán 
Budapestre érkezik. Az utazásról Budapesten hivata­
losan még semmit sem tudnak, a horvát minisztérium 
sem kapott értesítést a bán érkezéséről. Itt jegyez­
zük meg, hogy Josipovich Géza horvát tárcza- 
aélküli miniszter ma reggel Fiúméból Budapestre ér­
kezett. Zágrábból jelentik, hogy a horvát-szerb koali- 
czió tegnap Nikolics Vladimir volt bánhelyettes 
lakásán tartott illésében különösen pénzügyekkel fog­
lalkozott. Tanácskoztak arról is, milyen módon le­
hetne a hivatalnokok megrendszabályozását ellen­
súlyozni, nehogy a hivatalnokokat azért, mert a ko- 
aliczióra szavaztak, üldözőbe fogják. Supilónak a 
bécsi útról való beszámolója elmaradt, mert Supiló 
még nem érkezett Zágrábba. A magyar országgyűlé­
sen való maguktartásárót még nem döntöttek végle­
gesen, hanem abban állapodtak meg, hogy megvárják 
s délszlávoknak a Reichsrathban követendő magatar­
tását és ehhez fogják alkalmazni taktikáinkat. Tegnap 
'délután ismét értekezletet tartottak, amely mintegy 
folytatása és kiegészítése volt a koalicziós végrehajtó 
bizottsági tanácskozásnak. Részletek nem szivárogtak 
ki a gyűlésen történtekről. Beszélik, hogy a párt el­
határozta az egész ország területére irányuló nagy­
szabású akczió megindítását és az egyes vidékek

nemzeti mozgalomellenes tényezőinek" megrendszabá­
lyozását.

A házszabályrevizló tárgyalása. A képviselő­
ház ma a házszabálymódositó indítvány második 
pontját is megszavazta. Ennélfogva most már csak 
egy — az utolsó — pont van hátra, amely azonban 
hir szerint két nap alatt szintén szavazás alá kerül. 
A húsvéti szünet előtt ilyenformán a házszabályre- 
vizió részletes tárgyalása is véget ér és a Ház az 
egész javaslatot megszavazza. A feltűnő gyorsaság­
nak egyik magyarázata az, hogy a nemzetiségi cso­
port ma hirtelen abbahagyta a javaslat ellen foly­
tatott küzdelmet. A nemzetiségi képviselők ugyanis 
kezdettől fogva kedvetlenül vettek részt a házsza- 
bályreviziö vitájában. Az utóbbi napokban már el is 
határozták, hogy nem akadályozzák tovább a tár­
gyalást cs mindenik szónokuk messze eltérve a 
tárgytól, csupán azért beszélt, hogy alkalmat adjon 
az elnöknek a szó megvonására. így történt ma is : 
Petrovics, Vlád Aurél cs Ivánka Milán min­
denről beszélt, csak a revíziónak napirenden levő 
második szakaszáról nem. Az elnöklő Rakovszky 
István megvonta tőlük a szót, A nemzetiségieknek 
kapóra jött a dolog és ürügyül szolgált nekik arra, 
hogy a további vitától elálljanak. Amúgy is csak öt 
nemzetiségi képviselő volt a Házban. Hodzsa Mi­
lán vállalkozott azután arra, hogy a nemzetiségiek 
elhatározását a Háznak bejelentse. Azzal kezdte, 
hogy mivel az ő parlamenti működésűket megbénít­
ják és a szólásszabadságot tőlük megvonják . . . 
Csupán ennyit mondhatott, mert Rakovszky rá- 
csengetett, rendreutasitotta és megvonta a szót. Az 
öt nemzetiségi képviselő erre Hodzsa intésére ki­
ment a teremből. A folyosón még elmondották, hogy 
Hodzsa még azt akarta mondani, hogy a szólássza­
badság korlátozása miatt elállanak a szótól és nem 
vesznek részt a revízió további tárgyalásában. Va­
lószínű, hogy a javaslat gyors letárgyalásának most 
már semmi sem áll útjában és a képviselőház húsvéti 
szünete is biztosítva van, amelyre vonatkozólag az 
elnökség a pénteki ülésen csaknem három hetet 
(április 10—29.) hoz javaslatba. Ha a házszabályre- 
Viziót holnap végleg elfogadják, csütörtökön bere­
keszti a második ülésszakot és pénteken, a húsvéti 
szünet előtti utolsó ülésen, megnyitják a harmadikat. 
Ezen az ülésen megválasztják még az alelnököket és 
a jegyzőket, mig a bizottságok megalakítása szünet 
utánra marad.

A balpárt ma este Babocsay Sándor el-

kellett egyik legnagyobb és legnehezebb szere­
pét, nyomban a szünidő letelte után, tehát a 
kánikulában, eljátszania. Az emberséges gondol­
kozás az intendáns! székekben ritka tünemény 
volt mindenkoron.

Azt Írja egy izzadó referens, hogy Pünkösd 
első ünnepén, vasárnap a színház zárva volt, 
„Thália és Melpomene a svábhegyi Olyinpon 
mulatott“.

Ma nem mulathat. Ma husvét vasárnapján 
is játszanak. Persze, jótékony czélra.

Ugyanabban a hónapban, a színpad nagyobb 
tarkasága végett, nagyban játszszák a „Tamás 
Bátya Kunyhóját“. Egyik lap már megcsömörlik 
tőle s azt írja: „no ezzel a kunyhóval már nem 
csinálunk házakat! . .“ Üres is maradt a nézőtér.

Nagy nyáron aztán előrántották Bánk Bánt 
még egyszer. Bulyovszky Gyula, egyik legügye­
sebb színi kritikusa a kornak, azt Írja az elő­
adásról, hogy a színház előtt, ahol akkor Katona 
József szobra állott, elsétált a szerző szelleme. 
Egynéhányszor hallotta a maga igéit s hamar el­
osont onnét. De a legutóbbi előadás alkalmával 
egy kissé többet talált hallani s menten — szo­
borrá változott!..

Az operai előadásokat ballet-produkeziók 
teszik tarkábbá, melyek egyikéről azt Írja Bu­
lyovszky, a „Gizella“ légies tiindér-ballet elő­
adása alkalmából, hogy „Puff!... Mi volt ez? .. 
Távoli ágyupuffogás?. . Nem, nem ... A ked­
ves Gizeüa-ballettet adják és a tündérek 
szállanak le légies lábaikkal a földre, zsip! Zsúp!1

A repertoiv kritikán aluli. Egyik heti refe- 
ráda azzal fakad ki, hogy — Amerikában, úgy­
mond, a lapszerkesztők nyáron át néha több hé­
tig bivalyvadászatra rándulnak s azalatt a lap 
többnyire üresen, vagy csak a régi töltelékkel 
Jelenik meg. Talán a mi repertolr-készitőink is

vadászaton vannak, azért lövik azt a sok bakot 
egymásután?.

A kánikulai előadások közönsége, mintha 
csak jégből volna. Nem az érzéketlensége te­
kintetében. dehogy. Jobban sirt az, mint a téli. 
Hanem azért, mert elolvadt, eltűnt nyomtalanul. 
A reterádák ezzel a stereotip mondással zárul­
nak: „A hőség nagy, a publikum kicsi“.

öszszel, mikor tele házakról szól a reíeráda, 
Hauser Miska hegedül a nemzeti színpadon. 
„Madárfütyülése a hegedűn — mondja a tudósitó, 
— melylyel Amerika őserdeiben a madaraknak 
is hangversenyt adhatott volna, igen tetszett. 
Sok tollas, — kalapos — madárka hallgatta 
ámulva c sipjátékot“.

llyes és hasonló tarkaságok forogtak a nem­
zet első színpadán, amelyen még az a furcsaság 
is megtörtént, hogy egy Ízben, Egressy Gábor 
ösztönzésére, a magyar színészek f r a n c z i a 
darabot játszottak, még pedig franczia nyelven, 
két estén egymásután! A dolog eredete az volt, 
hogy egyik-másik kritikus folyton a színészek 
rossz franczia kiejtésével bíbelődött. Hogy meg­
mutassa Egressy: mennyire tudnak francziául, 
elővette 1840-ben, Maséres franczia iró „Le 
Jenné Mari“ — a Fiatal Féri — czimü vigjáté- 
kát, betanította s a maga iutalomiátékára ciő is 
adatta.

Ezt csinálják utána!
Azalatt pedig a magyar múzsa búsul s a 

Nefelejcs referense Szigeti Imre szerződtetéséről 
szólván, azt Írja, hogyha ezt a színészt, aki úgy 
tűnik föl a bátyja szerepeiben, mintha a fin az 
apja ruháiban járna — szerződtetik: szerződtes­
sék melléje előbb a magyar drámát, mert 
annclkül semmit sem cr.

A magyar dráma pedig akkor szerény ven- 
deg volt a „Tarka Színpadon“.

Azóta talán meghonosodott'

a

Inöklete alatt értekezletet tartott, amelyen — mint 
kommünikében mondják — a mai ülés eseményeivel 
foglalkozott s méltatlankodással állapította meg, hogy 
a Ház elnökeinek önkényes eljárása, különösen a 
tömeges és indokolatlan szómegvonások, melyeket 
J u s t h Gyula elnök annak ideién a horvátokkal 
szemben sem tartott megengedhetőknek, teljes jog­
bizonytalanságot teremtettek a Házban. A balpárt 
ezen önkénykedés ellenére tovább is teljesiteni fogja 
kötelességét és a károsnak tartott házszabályrevizid 
ellen is folytatja az eddigi küzdelmet. , 

Már a nemzetiségiek más álláspontra he­
lyezkedtek. ök is tartottak értekezletet, amelyről 
ezt a jelentést adták ki: >

Az értekezlet egyhangúlag konstatálta, hogy a 
inai ulcsen az elnökség részéről a többség helyeslése 
közben elkövetett és a parlamenti szólás- és cselek­
vési szabadságot semmibe vevő házszabálysértések 
felülmúlták még azon eddigi házszabálysértéseket is. 
melyek a házszabályreviziós javaslat feletti tanács­
kozás vezetését jellemezték. Az elnök ama erőszakos 
es semmivel sem indokolható eljárása, melylyel Pet­
rovics, Ivánka és Hodzsa képviselőktől a szót meg­
vonta és indítványaik beterjesztését megakadályozta, 
érlelte meg a képviselőhöz ülésén jelen volt nemze- 
hsegi képviselőkben a spontán elhatározást, — me­
lyet az értekezlet helyeslő tudomásul vett — hogy a 
revíziós vitában résztvenni többé nem fognak, annak 
daczára, hogy még Bella, Sucin, Pop. Cs. István, 
Brediceanu, Lukács. Blahó, Mihályi és Novák kép­
viselők szándékoztak felszólalni. A revíziós javas­
latot a párt erőszakos és házszabályellenes módon 
meghozottnak tekinti. A párt tagjai a Nagy Emil-féle 
indítvány harmadik szakaszának tárgyalásánál sem 
fognak résztvenni, mert a párt nem kivan annak a 
műnek betetőzéséhez hozzájárulni, melyet a többség 
házszabályellenesen hajszolt keresztül. A párt meg- 
tette az emberi lehetőség határain belül kötelességét 
azon merénylet következményeinek elhárítása ezéi- 
lából, melyet a Nagy Emii-íéie javaslat magában fog­
lal és amely kétségtelenül éppen a mai többségen 
lógja magát megboszulni.

A Máv. igazgatósága Kossuthiiá! és Szterényluél.
A magyar államvasutak igazgatósága ma délelőtt 
tisztelgett Kossuth Ferencz kereskedelmi minisz­
ternél és Szt erényi József államtitkárnál, leg­
újabb királyi kitüntetésük alkalmából. Jelen voltak: 
Marx János elnökigazgató-helyettes vezetése mel­
lett Kotányi Zsigmond udv. tanácsos, Neuge- 
b a u e r László min. tanácsos, N o v e 11 y Imre, G e- 
duly Gyula udv. tanácsos, Szájbély Kálmán 
udv. tanácsos, máv. igazgatók, továbbá Barcs Gusz­
táv, Horánszky Gyula, Lingauer Jenő, Dar- 
v ay Károly, Gulácsy Béla, Szlabely Ernő és 
Mehely Károly igazgató-helyettesek. Elsősorban 
Kossuth minisztert keresték fel, akit Marx el­
nökigazgató-helyettes az igazgatóság és a személyzet 
nevében szeretettel és lelkesedéssel üdvözölt, reá­
mutatván, hogy Kossuth Ferencz szakértő gondos­
sága és lelkessége a máv. személyzetére és intéz­
ményére egyaránt minő óriási jelentőségűnek bizo­
nyult és hogy a máv. jövendő fejlődésének ügye is 
mily kitűnő kezekben van nála. Az igazgatóság és 
a személyzet lelkes szeretetéröl biztosította a mi­
nisztert. K o s s ti t h Ferencz válaszában szívélyesen 
megköszönte az üdvözlést és a legnagyobb elismerés 
hangján emlékezett meg úgy a máv. személyzetének, 
mint igazgatóságának működéséről, amelyet mostoha 
viszonyok közt is gyakran igazságtalan kritikától 
is érve, egyforma kitartással és buzgósággal végez­
nek. Biztosította a megjelenteket, hogy a jövőben is 
úgy, mint eddig, részéről a leghathatósabb támoga­
tásra tarthat számot úgy az igazgatóság, mint a máv. 
egész személyzete. A miniszter szavait lelkesen 
megéljenezték. Ezután Szterényi József állam- 
titkárt keresték fel, hogy titkos tanácsossá való ki­
nevezéséhez gratuláljanak. Itt is Marx elnökhelyet­
tes mondotta az üdvözlő beszédet) egyszerű, kereset­
len szavakban adva kifejezést a máv. igazgatósága 
és egész személyzete abbeli örömének, hogy az er- 
nyedetlen és önzetlen munkásság ily nagy kitüntetés­
ben részesült. Biztosította az államtitkárt ragaszko- 
dásukró! és szeretetükröl. Szterényi államtitkár 
kijelentette, hogy bár makacsul kerüli az ünnepelte- 
lést, mint mindenki, aki komolyan dolgozik, mégi; 
jól esik neki pályatársai figyelme, melyért köszönetéi 
mond. 0 is, mint minisztere, a legnagyobb elismerés- 
sei van a máv. munkája iránt, amelyet elismerés he­
lyett gyakran támadnak, de legyenek meggyőződve 
arról, hogy úgy a kereskedelmi miniszter, mint ő, 
ismerik azt a kötelességüket, hogy a lelkiismeretesen 
és legjobb tudásuk szerint dolgozókat kifele is meg- 
védjék s mindenkor elismerjék a máv. személyzeté- 
nck és igazgatóságának gyakran önfeláldozó munkás- 
ságát. Köszöni az üdvözlést és hálájánál csak az s 
törekvése nagyobb, hogy minisztere oldala mellet! 
s annak intenczióit szolgálva, minél többet tehessen 
a máv. személy?:te érdekében.
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A vert sereg.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, április 7.

Három szakasza van a házszabályt módo­
sító indítványnak. Az elsőt elfogadták a múlt 
heten, a másodikat elfogadták ma. Hogy a har­
madikat mikor éri el ez a szerencse, nem tudja 
seriki; de szivéből kívánja mindenki, hegy még 

hímét előtt.
A második szakasz utolsó napja eléggé moz­

galmas volt (az első szakasz végső perczei is 
«yenek voltak), amit sokan annak tulajdonítot­
tak. hogy Rakovszky István ült az elnöki szék­
ben. Vlád Aurél, Hoffmann Ottó, Petrovics Ist­
ván, Ivánka Milán és Hodzsa Milán volt az ál­
talános vita utolsó szónoka. A két első még be­
fejezhette beszédét; hanem a többitől megvonta 
a szót az elnök. Vagy eltértek a tárgytól, vagy 
túlságos élesen szembehelyezkedtek a házsza­
bályokkal: — azért érte őket a szómegvonás 
büntetése. Hodzsa Milán csak annyit akart ki­
jelenteni, hogy a házszabályok mostani kezelése 
mellett a nemzetiségiek nem hajlandók részt 
venni a vitában — de nem fejezhette be „nyi­
latkozatát“, mert Rakovszky a szómegvonással 
kettéhasitotta. A nemzetiségiek tüntetőleg ki is 
.vonultak; a kivonulás elég zajt és lármát csa­
pott, de az elnök rendületlenül enuncziálta, hogy 
a második szakasz általános vitája után pontot 
tesz és következnek a záróbeszédek.

Természetesen, mindez nem eshetett meg 
házszabályvita nélkül. Farkasházy ezen a czi- 
men egyik közbeszólásának értelmét magya­
rázta; Maniu Gyula pedig azért panaszkodott, 
mert Petrovicstól azért vonták meg a szót, 
mert egyik indítványát fölolvasta. Ezek a rekri- 
minácziók a szokásos echot támasztották; a 
többség azonban örült, hogy a vita tempója oly 
váratlanul meggyorsult. A zárószó jogán csak 
hárman beszéltek: Nagy György, Mezőfi Vil­
mos és Farkasházy Zsigmond. Nagy Györgytől 
megvonta a szót Rakovszky, Mezőfitöl nem, 
Farkasházytól igen — akkor, mikor a házszabá­
lyokhoz szólt. Ezek az utolsó akkordok is 
eléggé mozgalmasak voltak; de hát a szava­
zást nem lehetett föltartóztatni. Még egy-két 
zökkenés (a kérdés föltevéséhez való fölszóla- 
lás, a Ház határozatképességének megállapítása) 
és azután szavaztak. Elfogadták a második sza­
kaszt abban a módosításban, ahogy azt a függet­
lenségi párt nevében Mérey indítványozta; az 
összes többi indítványokat pedig elvetették. 
Végre eljutottunk az utolsó szakaszhoz! — ezzel 
a megkönnyebbülést jelző sóhajtással végződött 
a mai ülés. *

Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. tíz órakor. —

Unok: Rakovszky István, később Justii Gyula.
Jegyzők: Csizmazia Endre és Hammersberg 

László.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Folytatják a házszabálymódositás második pont­

jának részletes tárgyalását.
A házszabálymódositás.

Vlád Aurél nem fogadja e! a második pontot. A 
tizenhatórás ülések ellen érvel.

Az elnök (Rakovszky István) : Ismételten figyel­
mezteti Vládot, hogy mindez az általános vitára tar­
tozik. Általánosságnak itt nincs helye. (Élénk he­
lyeslés.)

Vlád Aurél újra meg újra visszatér Szmrecsányi 
indítványára és ismétli arra tett észrevételeit.

Az elnök t Ne tessék azt a rossz horvát szo­
kást követni, hogy folyton visszatér az elmondot­
takra. Ez időfecsérlés. (Helyeslés.)

Felkiáltások : Időlopás! Elég volt! Üljön le !
Vlád Aurél tiltakozik az időfecsérlés vádja ellen 

s indítványainak kinyomatását kérve, befejezj beszé­
dét.

A Ház az indítványok kinyomatását mellőzi.
Hoffmann Ottó : A balpárt azért küzdött a re­

vízió ellen, mert annak érvénye alól a katonai kér­
dések eredetileg nem voltak kivéve. Tegnap illetékes 
helyről biztosítást kaptak, hogy most ez meg fog 
történni. Tehát küzdelmünk elérte czélját. (Nagy zai, 
ellentmondás, derültség.) Hosszasan bírálja azután 
az elnöki hatalom szerepét és tervezett kiterjeszté­
sét. . .,

Az elnök figyelmezteti, hogy mindez az általá­
nos vitára tartozott volna. (Helyeslés.)

Hoffmann Ottó tovább érvel az elnöki szuveré- 
nitás tulteugése ellen.

Farkasházy Zsigmond : Az elnök a többségi ér­
dekeket szokta védeni!

Az elnök Farkasházyt rendreutasitja, mert rész­
rehajlással vádolta az elnökséget.

Molnár Jenó : Nem személyekről, hanem elvről 
van szó 1 ,

Az elnök figyelmezteti Molnárt, hogy neki nincs 
joga beleszólni a dologba ; semmi köze hozzá.

Hoffmann Ottó bevégzi beszédét s inditványai- 
nak, valamint Farkasházy tegnapi indítványainak ki­
nyomatását kéri, a Ház azonban ezt a kívánságát 
nem teljesíti.

Szabad-e közbeszólni?
Molnár Jenő a házszabályokhoz kér szót. Az el­

nök azt mondta, hogy neki semmi köze a Farkasházy 
közbeszólásához. Ez ellen tiltakozik.

Az elnök: Az elnöki intézkedés ellen tiltakozni 
nem lehet. Ezt a házszabályok határozottan kimond­
ják. Molnártól megVonja a szót. (Élénk helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond félreértett szavait igazítja 
ki. Kijelenti, hogy a közbeszólással nem a mostani 
elnökséget, hanem egy abuzust akart kritizálni.

Molnár Jenő: Már közbeszólni sem szabad!
Jugth Gyula (képviselői helyéről): Nem is sza­

bad! Tiltják a házszabályok!
Molnár Jenő: Nem tiltják!
Az elnök: A házszabályok igenis tiltják a közbe­

szólást. Ebből szoktak származni az inczidensek. A 
képviselő urak nem ismerik a házszabályokat! (Élénk 
helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond: Megismétli iménti magya- 
rázstát

Az elnök: Szívesen veszi a ki magyarázkodást. 
Azt hitte, a közbeszólás az elnökség ellen irányul. 
Szólásra Petrovics István következik.

Molnár Jenő: Hát én velem mi lesz, elnök ur? 
(Zajos derültség.)

Az elnök: A képviselő urnák ezt a szerencsét­
lenséget már e! kell viselnie. (Zaj.)

3 szó-megvonás.
Petrovics István indítványokat terjeszt elő. ösz- 

szesen tizenhét indítványa van. Beszédét olvassa.
Az elnök figyelmezteti, hogy a beszédet olvasni 

nem szabad.
Petrovics István tovább is olvassa beszédét, 

mire az elnök ismételt figyelmeztetés után megvonja 
tőle a szót.

Ivánka Milán következik.
Maniu Gyula a házszabályokhoz kér szót.
Az elnök: Maid a fölhívott szónok után!
Ivánka Milán a kérvényezési jogról beszél, ame­

lyet az aranybulla már biztosit.
Az elnök ismételten figyelmezteti Ivánkát, hogy 

nem szabad a tárgytól eltérnie, végre megvonja tőle 
a szót. (Zaj.)

Vlád Aurél: Éljen a nyaktiló! (Zaj.)
Fölkiáltások: Rendre, rendre!
Az elnök: Ki kiáltotta azt?
Vlád Aurél jelentkezik.
Az elnök: A képviselő urat rendreutasitom. (Élénk 

Helyeslés és éljenzés.)
Maniu Gyula: Petrovicstól és Ivánkától igazság­

talanul vonták meg a szót. Ez ellen tiltakozik, mert 
ez házszabálysértés. Ha a Ház ezt a gyakorlatot 
szentesíti, ellenzéki indítványt többé nem lehet be­
adni.

Fölkiáltások: Komoly indítványokat mindig
lehet.

Maniu Gyula: Az elnök az előző pillanatban 
vonta meg a szót, mikor a szónok indítványt akart 
beadni, csupán azért, hogy az indítványt be ne ad­
hassa. Ily körülmények közt ők nem vehetnek részt 
a harezban. (Nagy zaj.)

Fölkiáltások: Üljön le! Rendre!
Hodzsa Milán: Miután a szólásszabadság itt nem 

részesül abban a védelemben, hogy kifejthessék ál­
láspontjukat, ennélfogva ók . . .

Az elnök: Ezért a durva sértésért a képviselő 
urat rendreutasitom (Zai.), a szót megvonom. (A 
nemzetiségiek kivonulnak.) Kíván még valaki a vi­
tában résztvenni? (Senki sem jelentkezik.) Ha nem 
a vitát berekesztem s (Zaj.) az ülést öt perezre föl­
függesztem. (Nagy zaj.)

A záró-beszédek.
Szünet után Justh Gyula az ülést újra megnyitja. 

Megállapítja, hogy Nagy Gyöigyöt, Mezőfi Vilmost 
Szkicsák Eeienczet, Pillsy Istvánt, Bozóky Árpádot 
Maniu Gyulát, Damián Vazult, Farkasházy Zsig- 
mondot és Hoffmann Ottót feltétlenül megilleti a

zárószó joga. A Ház azoknak, akiknek zárószó joga 
házhatározattól függ, nem adja meg a másodszori 
fölszólalás jogát.

Nagy György zárószó jogán szól s a katonai 
kérdésekről beszél. Az ő diadaluk, hogy azokat a 
revízió érvénye alól kikapcsolták. (Nagy zaj.)

Kmety Károly: Mindig ki voltak kapcsolva, csak' 
ti nem értettétek az eredeti szöveget! (Derültség.)

Az elnök figyelmezteti Nagy Györgyöt, hogy a 
katonai kérdésről a harmadik pontnál lesz szó. Itt 
arról nem lehet beszélni.

Nagy György újra csak a katonai kérdésekről
beszél. ■

Az elnök (Rakovszky, aki közben átvette az el- 
nöklést) figyelmezteti, hogy a katonai kérdésekről 
nem lehet itt beszélni. íme, ez már a második figyel­
meztetés. Azután azt ne mondják, hogy. 6 lesz az 
oka a szómegvonásnak.

Nagy György az elnöki hatalom nagy voltáról 
beszél. (Az elnök a fejét csóválja.) Kérem, ha az el­
nök folyton a fejét rázza, az engem idegessé tesz s 
nem tudok beszélni. (Nagy zaj, derültség.)

Az elnök rendreutasitja Nagy Györgyöt s kije­
lenti, hogy ha még egyszer effélét mond, megvonja 
tőle a szót.

Nagy György hosszasan arról beszél, hegy a ház­
szabály ui szakaszait magyarosan kell szövegeink 

Az elnök: Kétszer figyelmeztettem a képviselő 
urat s kértem, szóljon a tárgyról. Eddig mindenről 
beszélt, csak határozati Javaslatáról nem. Nagyon sál- 
nálom, kénytelen vagyok tőle megvonni a szót. (Far- 
kasházy Zsigmond méltatlankodik.)

Mezőfi Vilmos zárószó-jogán beadott határozati 
javaslata mellett érvel, maid Szmrecsányi indítvá­
nyát kritizálja.

Slmkó József: Ez a házszabály vitában a száza­
dik beszéd! I

Mezőfi Vilmos azzal végzi rövid beszédét, hogy, 
a tizenhatórás ülésekre szaporítsák meg a gyorsirő- 
és gépirónők számát.

Farkasházy Zsigmond a házszabályokhoz kör 
szót. Az elnök akkor vonta meg Nagy Györgytől a 
szót, amikor a legszorosabban a tárgyról beszélt. 
Fejtegeti, hogy most egy ülésen több szómegvonás 
történik, mint azelőtt tiz éven át.

Az elnök: A képviselő ur túllépi a házszabályok 
adta jogkörét, mert a házszabályok czimén magáról 
a napirenden lévő szövegről szól. A szót megvonom. 
Következik?

Szkicsák Ferencz, Bozóky Árpád. Maniu Gyula, 
Damián Vazul záróbeszéde következnék, de nincse­
nek jelen s igy Farkasházy Zsigmondra kerül a sor, 
(Derültség.) . 1

Nagy György: A tárgyról beszéltem, s mégis 
megvonták tőlem a szót!

Az elnök Nagy Györgyöt rendreutasitja. i
Nagy György: A dumában is nagyobb szólás- 

szabadság van. mint itt! (Zaj.) I
Az elnök másodszor is rendreutasitja Nagy Györ­

gyöt s megfenyegeti, hogy ha rakonczátlankodik. a 
mentelmi bizottság elé fogja utasítani. (Helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond általánosan a benyújtót! 
módosításukról beszél.

Az elnök (Justh Gyula, aki időközben újra el­
foglalta az elnöki széket) figyelmezteti Farhasházvt. 
hogy csupán a saját határozati javaslatáról beszél­
het. (Helyeslés.) &

Lengyel Zoltán: Zártkörű zárószó nincsenl
Farkasházy Zsigmond bizonyítgatja, hogy az 

elnök fölfogása nem helyes.
Az elnök: Az általános vitában a zárószó kiter­

jedhet az egész anyagra, a részletes vitában azon­
ban a fölszólalás körét a házszabályok korlátozzák. 
(Élénk helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond javítani akar határozati 
javaslatán. (Zaj.)

Az elnök: Azon már csak úgy lehet javítani, ha 
a Ház elveti. (Derültség.) A vita berekesztése után 
semmiféle javítgatásnak a beadott indítványokon 
nincs helye. (Helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond a katonai kérdésekről be­
szél.

Rakovszky István: Ez nem tartozik a tárgyhozl
Farkasházy Zsigmond: Ha az elnöki székben 

ülne a képviselő ur. már bizonyára megvonta volna 
tőlem a szót!

Lengyel Zoltán: Ott pedig csak a vállát vono- 
galliatja

Farkasházy Zsigmond a katonai kérdésekről be­
szél tovább. (Zai.)

Az elnök ismételten figyelmezteti Faikasházyt. 
hogy ezekről majd a 3-ik pontnál lesz szó. A har­
madik pontnak a vitába való bevonását nem engedi 
meg. (Élénk helyeslés.) Ha igy folytatja Farkasházy. 
kénytelen lesz megvonni tőle a szót. (Élénk he­
lyeslés.) , . ...

Farkasházy Zsigmond: Akkor hát be is fejezheti 
beszédét. (Nagy derültség és helyeslés. Nagy György 
folytonosan kiáltoz.)

Az elnök Nagy Györgyöt rendreutasitja. (Hoff­
mann Ottó következnék, ám nincs jelen, igy a záró­
szó jogától elesik.)

Szmrecsányi György beadott indítványát vissza- 
I .vonja, de Nagy György az indítványt magáévá teszi.
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A szavazás.
Következik a szavazás a második pontról.
Az elnök javaslatot tesz a kérdés föltevéséről
Parkasöázy Zsigmond: A kérdés föltevéséhez 

szól. (Nagy zaj.) Meg kell állapítani, hogy igy még 
sohase, tettek föl kérdéseket. (Zaj.)

Az elnök: Mindig igy tették föl. Farkasházyt 
rendreutasitja.

A Ház a kérdés föltevésénél elfogadja az elnök 
javaslatát.

Nagy György kéri a halasztó indítványok fölol­
vasását, ezt azonban a Ház nem határozza cl.

Nagy György kéri a határozatképesség megálla­
pítását. (Nagy zaj.)

(Markos Gyula és Nagy György összekap; 
Markos gúnyosan kiáltozza Nagy György felé: Talán 
te vagy a nemzet? Nagy György viszont szennylap- 
szerkesztőnek nevezi Markost.)

Lengyel Zoltán: Kényszerzubbonyt Markosra!
Az elnök: Száztizenhat képviselő van jelen, a 

Ház határozatképes. (Élénk éljenzés.)
Farkasházy Zsigmond gúnyosan hahotázik.
Csizmazia Endre: Ne gyanúsítson!
Farkasházy Zsigmond: Én nem gyanúsítottalak, 

de rendelkezésedre állok!
A Ház ezután Mérey Lajos szövegezésében el­

fogadja a házszabálymódositás második pontját s a 
beadott összes határozati javaslatokat elveti. (A 
disszidensek zajonganak.)

Az ülés ezzel két órakor véget ért.

A t Házból
'■ Az oláhok kivonulása.

tálta, hogy másképpen nem tehetnek. A ma 
gyarországi oláh népnek igazán nincs érzéke a 
vitézség iránt, mely az obstruálásban nyilvá­
nulna. De sc a papjuk, se a tanítójuk, se az ügy­
védjük nem gondolkozik másképen. Nincs abból 
semmi hasznuk, ha akár egy hónappal, akár egy 
esztendővel későbben lesz készen a házszabály- 
revízió. Ismerni kell a fajtát, amelyik vagy vég­
telenül buta, vagy minden cselekvést aszerint 
mérlegel, hogy minő haszna származik belőle. 
Eldugott községekben még lehet találni oláh pó­
pákat, akik a pálinkamérés jogát megkaparint­
ják, hogy a zsidóval konkurálhassanak.

Maguk az oláh képviselők szintén nem any- 
nyira ideális törekvésüek, hogy másféle kerese­
tükről lemondjanak a parlamenti szereplés ked­
véért. ök nem hagyják ott hetekre meg hóna­
pokra az ügyvédi irodát, a bankot, takarékpénz­
tárt, birtokot s magát a népét, melynek verej­
téke ap ő hasznukat gyarapítja. Ami az agitá- 
czionális czélt illeti, abból úgy vélik, eleget ér­
tek el; többet a mostani állapotból nem lehet 
kicsikarni. Tapasztalták, hogy a külföld éppen 
nem lelkesedik a házszabályrevizió megakadá­
lyozásának törekvéseiért. Külföldön mindenütt 
szigorúbb házszabályok vannak, mint a minőket 
a revíziós terv nálunk kontemplál. A közönynyel 
szemben tehát hatásosabbnak vélték egy tüntető

—• Ugy-e belsőleg, lelkűk mélyén örvend­
tek, hogy nem kell folytatniok a beszédet olyai 
témákról, melyeket már maguk is úgy megun­
tak, hogy a könyökükön nő ki. Az elnök ilyen­
kor mintha szívességet tenne, hogy megvonj« 
a szót.

— Hát hiszen igy igaz az — feleli egyikük 
— de csak olyankor, ha az ember nem készül 
a beszédre. De ha elkészülünk egy beszédre s 
az elnök nem engedi, hogy elmondjuk, hát az 
bizony kellemetlen.

— Én azt gondolom, hogyha az elnök meg­
tudná, hogy elkészültek valamely beszédre, ak­
kor nem akadályozná meg . . .

— Na, ez kellene még! Talán, hogy men­
jünk az elnökhöz és jelentsük be nekj, hogy mi­
féle beszédet akarunk elmondani. Szép kis par-. 
lamentárizmus lenne.

Pedig úgy van, hogy az elnökök már rájöt­
tek a taktikára, ami abban van, hogy a szónokok 
csak azért beszélnek, hogy az idő teljen és be­
szélnek anélkül, hogy mondanának valamit. És 
ennélfogva igen nehezen találhatják ki, hogy me­
lyik éppen az a beszéd, amelyben van vsfami 
mag.

Az is bizonyos, hogy ha csakugyan lenne 
értékes beszéd, azt az elnökök máskülönben sem 
fojthatnák be a szónokba.

Mi történt? Ma a képviselőházban befejez­
ték a házszabályreviziós javaslat második feje­
zetének a tárgyalását a záróbeszédekkel együtt. 
szavaztaK is, el is fogadták a fejezetet, úgy 
hogy most már csak egy szakasz van hátra tár­
gyalandó és megszavazandó s aztán a t. Ház 
a jól végzett munka után mehet a balfenéken a 
húsvéti vakáczióba, amelyik bő lesz, úgy mond­
ják, két hetes lesz.

Tehát ez történt; -— egy széles mederben 
indult vitának aránylag gyors és váratlan be­
fejezése. Elvonultak a nagy fenyegetések, hogy 
hónapokig csak erről a témáról lesz szó a par­
lamentben. Hogy tán kormánybuktatást rendez­
nek a klotür-terv miatt. Sőt már a revíziót nem 
is nevezik klotürnek. Nincs szó többé amaz áb­
rándról. hogy az obstrukeziós kicsiny balpárt 
megerősödik. Még a horvátok sem jöttek el, 
hogy tovább fűzzék és bővítsék az obstrukeziót. 
Csak az oláhok maradtak és a szerb Hodzsa 
Milán ... És ök is mennyire megfogyatkoztak. 
Mára már csak öten voltak. A jegyző sorra ol­
vasta azoknak neveit, kiknek határozati javasla­
tuk folytán zárszóhoz joguk van és a felelet 
több Ízben igy hangzott:

— Nincs itt! Nincs itt!
A déli órákban aztán megesett az örvende­

tes szcnzáczió, Hodzsa Milán, mikor tőle az el­
nök megvonta a szót, intett és vele együtt az 
öt oláh kivonult az ülésteremből.

— Csak az akartam mondani — szólt a 
folyosón Hodzsa — hogy az elnöki erőszakosko­
dások miatt nem gyakorolhatjuk jogainkat, te­
hát eltávozunk.

És valóban eltávoztak egészen komolyan 
és magára hagyták a balpártot, hogy folytassa 
egyedül, ahogy tudja, mert amúgy in tiltakozott 
az utóbbi időben a nemzetiségiekkel való szö­
vetkezés ellen.

— örvendünk, hogy volt szerencsénk — 
szólották utánuk.

De nyomban szorgos munkához láttak: pó­
tolni, amit lehet: határozati javaslatokat, indít­
ványokat, módosításokat gyártani, hisz ha igy 
magukra vannak s az elnökök szigorúan ve­
szik az ügyeket, hát két nap alatt a mélyen tisz­
telt nyakak kicsavartainak.

Messze vannak már az oláhok. És ha tud­
juk, hogy mi történt, felmerül a kérdés, hogy 
miért mentek el?,
,.i Miért? Az ő praktikus gondolkozásuk dik-

kivonulással újabb életjelt adni magukról.
Ez az értelme, indoka és czélja mai cse­

lekvésüknek. Ha a külföld meghallja, hogy a par­
lamentben a nemzetiségieket annyira elnyomják, 
hogy ők kénytelenek kivonulni.

Hogy is ne! Csak az a bajuk, hogy á kül­
föld már azt is meg fogja tudni, hogy csák öten 
voltak, a többiek már előbb elpusztultak végki­
merülésben, éppen azért, mert csak beszéltek — 
beszéltek, de semmi lényeges argumentummal 
nem rendelkeztek.

Azt meg semmifélo európai nemzet nem 
fogja martiromságnak akczeptálni, hogy meg 
kell szüntetniük a beszédeket, melyeket argu- 
mentálásokkal amúgy sem tudnának folytatni.

* **
U. Cserépdarabok.

Egy re-másra azt emlegetik a revizioellenes 1 
szónokok, hogy az uj rendelkezések folytán az 
elnöki hatalom túlságosan meg fog növekedni s 
ennek a súlya káros hatást fog gyakorolni a 
képviselők gondolatszabadságára, szólásszabad­
ságára és akczió-szabadságára.

E véleményeket hallgatja hol Justh Gyula, 
hol Kakovszky István, hol Návay Lajos, asze­
rint, hogy ki elnököl. Hallgatják és gondolkoz­
nak felőle: vájjon a hatalmat csakugyan a ház- 
szabálybeli rendelkezések adják az elnöknek.

Érdemes is foglalkozni vele. Emlékezzünk 
például a jó Péchy Tamásra, aki néha úgy elnö­
költ a békesség és egyetértés jegyében, mint 
hogyha egyáltalán nem lettek volna házszabá­
lyok s még sem voltak konfliktusai. Avagy Szi­
lágyi Dezső talán a házszabályok paragrafusait 
betüzgette, amikor akaratának érvényt igyeke­
zett szerezni. Sem egyiknek, sem másiknak 
nincs szüksége nagyobb hatáskörre oly cselek­
véseknél, amelyek az ország érdekében és nem­
zeti czélok elérésére szolgálnak.

Viszont lehet bármely nagy hatásköre egy 
elnöknek, ha az egyénileg nem nagy konczep- 
czióju államférfin és nem becsületes meggyő­
ződésű, gyors elhatározó képességű és igazságos 
politikus: az bizony otthon éjszaka hálósapka 
helyett viselheti a hatalmat, de a parlamentben 
csak annyit ér vele, mint a gyermek egy fiilet- 
len gombbal.

Kérdeztük a bal pártiakat, minő kedvben 
voltak, amikor az elnökök ma egymásután meg­
vonták tőlük a szót.

Például a házszabályrevizió általános vitáján 
nál az Eötvös Károly beszéde ugyancsak ellen-! 
zéki volt s ugyancsak elágazott a szélrózsa min­
den irányába s még se juthatott eszébe senkinek, 
hogy az elnök abból csak egy fél mondatot is 
betiltson.

Az is igaz, hogy ebben az egy beszédben 
több tartalom és szellem volt, mint a mostaniak­
ban együttvéve.

* *

Egy kis affaire ma is akadt az ülés végén 
és elintéződött lovagias megbízottak közbejötté­
vel annak rendje s módja szerint békés utón.

Csizmazia Endre, aki a jegyzői tisztet telje­
sítette, kapott össze Farkasházy Zsigmonddal, 
aki a jelenlevők összeszámlálása után gúnyosan 
nevetett, midőn a jegyző jelentette, hogy száz­
tizenhat képviselő ül a teremben.

Mert sok volt az üres pad s a Ház sorai na­
gyon csorbák voltak mindenik mezőn.

— ön gyanúsít? Kikérem magamnak!
És még súlyosabb kifejezéseket használt 

Csizmazia s az ügyet valóban lovagias útra kel­
lett terelni.

Ki is magyarázták, hogy gyanusitásróT és 
kételkedésről nem lehetett szó.

Avagy ki kételkednék benne, hogy a képvi­
selő urak pontosan teljesitik a kötelességüket.

Nem . . . Amig van egy képviselő, aki sért 
s egy másik, aki megsértettnek érzi magát és ha 
mindenikiik talál ott helyben egy pár segédet, 
addig a Ház mindig határozatképes a — lova­
giasság szabályai szerint.
►- ... --------------- —— ,, —.- - __==rá

Budapest, április 7.
Csernoch János összeférhetetlensége. A képviselő- 

ház összeférhetetlenségi bizottsága kedden, április hó 
14-én, délután 5 órakor ülést tart, melynek tárgya 
Csernoch János orsz. képviselő összeférhetetlenségi 
ügye.

Szappanos István nyilatkozata. Szappanos 
István orsz. képviselő, a balpárt elnöke a következő 
nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket:

A mai reggeli lapok azt a tendencziózus hirt 
közük, hogy mandátumomról lemondok. Ez minden 
alapot nélkülöz. A vasárnapi kecskeméti népgyülésen 
csak mintegy 40—50 ember vett részt, akik a kor­
mány iránti bizalomra vonatkozó határozatot csak 
azért hozták, mert mindenfelől azt hiresztclték, 
hogyha ez a bizalmi szavazat nem lesz meg, úgy 
Kecskemét városa elesik a tervbe vett kolóniái is 
elmegyógyintézettől és a vasúti építkezésektől. Az 
ott történteket nem tekintem a választókerület meg-
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nyilatkozásának, mert Kecskemét város első kerülete 
felett nem 40—50 ember Ítélkezik, hanem az egész 
választókerület, mely tudvalevőleg kétezer szavazó­
ból áll. Legközelebb népgylllést hívok egybe Kecs­
keméten és ott el fog dőlni, hogy helyeslik-e az én 
becsületes, igaz függetlenségi és 48-as politikámat. 
Félszázad éve harczolok ezekért a szent eszmékért, 
soha egy pillanatra ettől el nem tántorodtam és nem 
fogok eltántorodni akkor sem, még ha egyedül ma­
radok is. Szappanos István.

A honvédség és a vezérkar. Politikai körökben 
Wa Ilire járt, hogy a vezérkarban nagymértékben re­
dukálják a létszámot és ezt olyképpen eszközük, 
hogy csaknem kizárólag honvédtiszteket helyeznek 
át a csapatokhoz. Az áthelyezések következtében a 
vezérkari tisztek közül csak tizennégy százalék tar­
tozik a honvédséghez, mig nyolczvanhat százaléka 
a vezérkari tiszteknek közös hadseregbeli. Ebben az 
ügyben Nagy György képviselő holnap sürgős in- 
-terpellácziót szándékozik intézni a honvédelmi mi­
niszterhez.

A karlóczai érsekség adminisztrátora. Burda- 
n o v i c s Luczián budai szerb püspököt, akinek titkos 
tanácsossá való kinevezéséről mai számunkban ad­
tunk hirt, a király, mint a hivatalos lap mai száma 
jelenti, a karlóczai érsekség és szerb metropolita ad­
minisztrátorává nevezte ki. Az erre vonatkozó királyi 
kézirat Így szól:

Magyar miniszterelnököm előterjesztésére Bog- 
danovics Luczián budai görög-keleti szerb püspököt 
a karlóczai érsekség és szerb metropolia adminisz­
trátorává kinevezem. Kelt Becsben, 1908. évi április 
3-án. Ferencz József s. k., Wekerle Sándor s. k. 
fa.. ...................... ■■■ • ' ----- C-?

Kossuth és Szterényi ünneplése.
*- A kereskedelmi minisztérium lakomája. —

Budapest, április 7.

A kereskedelemügyi minisztériumnak és buda­
pesti külső hatóságainak személyzete ma este nyolcz 
órakor abból az alkalomból, hogy most van két esz­
tendeje annak, hogy Kossuth Ferencz a kereske­
delemügyi tárcza élén áll, úgyszintén a miniszter 
és Szterényi József államtitkár királyi kitünte­
tése alkalmából a Royal-szálló nagytermében ban­
kettet rendezett. A banketten resztvettek a miniszte­
ren és' államtitkáron kivid Szalay Péter czimzetes 
államtitkár, a posta- és távirda vezérigazgatója, a 
kereskedelemügyi minisztérium összes szakosztály- 
főnökei, Marx János elnökigazgató helyettes, 
Neugcbaucr Viktor, G e d u 1 y Gyula, K o t á n y i 
Zsigmond és Szájbély Kálmán államvasuti igaz­
gatók. továbbá H c I á s z Sándor, a postatakarék­
pénztár igazgatója, Vargha Gyula, a statisztikai 
hivatal főnöke. Wetzl Gyula, a szabadalmi tanács 
elnöke, Ballay Lajos, a szabadalmi hivatal el­
nöke. M e n t s i k Ferencz, az állami munkásbizto- 
sitó hivatal másodelnöke, Hegedűs Károly, a 
technológiai muzeum igazgatója, Kovács Gyula, 
a kereskedelmi muzeum igazgatója és a minisztérium, 
valamint a külső hatóságok egész tisztikara.

Az asztalfőn Kossuth Ferencz foglalt helyet 
Szterényi József és S z a 1 a i Péter államtitkárok 
között.

A harmadik fogásnál Szterényi József keres­
kedelemügyi államtitkár a következő beszéddel üd­
vözölte a minisztert:

Kegyelmes Uram! Holnap lesz két éve annak 
a hazánk történetében nagy nevezetességé napnak, 
hogy a király és nemzet között a félreértések lánczo- 
lata megszakadt és helyébe az egyetértés és a meg­
értés lépett. Ennek volt azután folyománya a kor­
mány legfelsőbb kinevezése, annak a kormánynak 
legfelsőbb kinevezése, amelynek kegyelmes uram. te 
a megteremtője és egyik legkiválóbb tagja vagy. Hol­
nap lesz két éve annak, hogy a nemzetet megörven­
deztető történelmi esemény kapcsán ér, abból folyó- 
lag a kereskedelemügyi minisztérium és alárendelt 
hatóságai abba a szerencsés helyzetbe jutottak, hogy 
téged, kegyelmes uram, magukénak tisztelhetnek. (Él­
jenzés.) Es holnap lesz két éve annak, hogy e minisz­
tériumban egy korszak kezdődött, amelyben e sze­
mélyzet mindeddig nem ismer mást, mint jóságot és 
szeretetet, amely főnökétől, atyai barátjától sugárzik 
feléje. (Éljenzés.)

Magam is, ki közel két évtizede szerencsés va­
gyok c személyzet tagja lenni, Ki a miniszterek egész 
sorozatát szolgáltam, tanúságot tehetek arról, hogy 
bár voltak igen jó korszakaink is, a közel évtizedben
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a legjobb korszak sem volt összehasonlítható azzal, 
amely ma két éves múlttal bír. A legjobb korszak­
ban sem foglalkoztak r személyzet ügyes-bajos dol­
gaival annyi odaadással, annyi szeretettel, kutatva 
és keresve a módját a jólét gyakorolhatásának, mint 
általad és alattad. És c személyzet kebelében, amely 
abban a munkakörben, amelyet a gondviselés rábí­
zott, politikát sohase csinált, hanem teljesítette a 
maga kötelességét, természetszerűleg élénk visszhan­
got kelteit az a hang, amelyet korntányralépésedkor 
te pendítettél meg; ez a hatig ad visszhangot ma is, 
midőn fgybegyültfmk, hogy elsősorban ezt az évfor­
dulót ülve meg, téged, kegyelmes uram, mint atyai 
barátunkat ünnepeljünk. (Éljenzés és taps.)

A második oka annak, hogy a minisztérium sze­
mélyzete spontán elhatározásból ily szép számmal 
itt egy begyült, az az alkalom, amely összeesik ezzel 
az évfordulóval és amelyet a maga részéről szintén 
meg akar ünnepelni; és ez a legfelsőbb trónnak ná­
lunk magyar viszonyok között szinté páratlan azon 
bizalomnyilvánitása, amely kifejezést nyert abban, 
hogy ö felsége, dicsőséges királyunk téged kegyel­
mes uram egyik legmagasabb kitüntetésével tüntetett 
ki. (Éljenzés.) A személyzet c kitüntetésben, bár ez 
az áUamférfiünak szól, azt keresi és azt látja, ami 
valóban: nem a csillogó jelvényt, nem a külsőséget, 
hanem a legmagasabb trón erős bizalmát abban a 
polgárban, alattvalóban, pártvezérben és politikai ve­
zérben, akitől elvárja az ország azt, hogy miniszter- 
társaival karöltve végre állandóbb viszonyokat te­
remtsen az országban és kivezesse hazánkat egy 
nyugodt és biztos fejlődés útjára. (Éljenzés.)

Ez a bizalom, amclylyel a legfelsőbb trón irá­
nyodban viseltetik, áthárul miránk, munkatársaidra, 
abban az irányban, hogy amely bizalomban legfelül- 
röt részesültél, ugyanazzal a szeretettel találkozol 
alulról is. Az összetalálkozása fent a magasból jövő 
dicsőségnek és lent az alulról felfelé törő szeretet­
nek: ez adja meg az államférfimnak a súlyát a maga 
tevékenységében, ez teremti meg a sikereket, ez te­
remti meg az eredményeket, ez viheti csak előre az 
országot.

Bár a te bizalmad, kegyelmes uránt, politikai 
állásra hivott el és politikai munkatársadul is sze­
melt ki, amiért örök hálámat sohasem róhatom le, 
mégis a személyzet, nem szakítva a régi tradiczió- 
val, magáénak vallva engem, mint a személyzet tes­
téből való testet és véréből való vért, engem kért fel 
ana, hogy előtted, mint tisztviselő tolmácsoljam a 
tisztviselők ragaszkodását. Ez az oka annak, hogy 
az én avatatlan ajkamról hallod nyilvánítani azt a 
szeretetek amclylyel tározódnak közel százezret kitevő 
személyzete — nyugodtan merjük állítani, igen-igen 
kevés kivétellel — műit egy egységes hadsereg vi­
seltetik irántad. Ha nem ez az érzés vezérelné ezt a 
személyzetet, úgy a legrutabb hálátlanság volna az 
azzal a miniszterrel szemben, aki — s erről én te­
hetek tanúságot, aki önök és ö exezelleitcziája kö­
zött állva, kötelességszeriileg közvetítem a személy­
zet ügyeit ■— olyan szerctetet tanúsít irányunkban, 
amilyet ebben a tározóban miniszteri székből még 
nem tanúsított senki. (Éljenzés és taps.)

Kegyelmes Uram! Ez a személyzet azzal a sze­
retettel és ragaszkodással, mint atyja és barátja iránt 
viseltetik, meg tudta érteni főnökének, a miniszternek, 
az államfériiunak messzemenő intenczióit. Meg tudta 
érteni és egész szivével, egész leikével, munkaerejé­
nek teljével készen áll, hogy mint egységes hadsereg, 
kövesse a maga vezérét abban a küzdelemben, ame­
lyet a vezér a maga elé tűzött czél elérésére vegig- 
harczol. Abban a hadjáratban, amelyet te viszel ke­
zedben, a közgazdaság fegyverével, egy távoli évekre 
kiható irányt jelezve, a magyar g a z d a s. á g i ö n- 
állóság irányát, mondom, ebben a hadjáratban, en­
nek az önállóságnak a szolgálatában, ez a hadsereg 
híven, gondolkodás nélkül követ, mert tudja azt, hogy 
az az irány, amelyet kijelöltél, helyes irány. Méltóz- 
I áss ál ennek a személyzetnek ragaszkodását, szerető­
iét cs bizalmát kegyesen fogadni. Amint mi a legfel­
sőbb kitüntetésben a korona bizalmát és kegyét lát­
juk magas személyed iránt, úgy méltóztassál ebben 
;; szerény összejövetelben a mi bizalmunkat, a mi szc- 
retctilnket látni. (Éljenzés és taps.) És amint a ko­
rona bizalma és a jövőbe vetett hite, hogy te leszel 
az az államférfin, aki minisztertársaid segélyével 
megteremted az állandó alapot az ország jövő boldo­
gulása felé. úgy ez a személyzet is meg van gyü- 
zödvc arról, hogy te leszel az a miniszter, aki ezt 
a személyzetet arra az útra tereled és abban az 
irányban tartod, amely ennek a minisztériumnak min­
dig a dicsőségére fog válni. (Éljenzés.) Az Ur Isten 
a mi jóságos miniszterünket sokáig éltesse. (Hosszan­
tartó lelkes éljenzés és taps.)

Az üdvözlő beszédre Kossuth Ferencz keres­
kedelmi miniszter a kővetkezőkben válaszolt:

A királyi kitüntetés, mely olyan minisztert ér. 
akit sem becsvágy, sem hatalomvány, sem nagyra­
vágyó:, nem vezetett a miniszteri székbe, hanem alól 
hazája iránti kóteksségírzete vitt oda és tart ott, ez 
a kitüntetés annyit ér, amennyi bizalmat jelent a ki­
rály részéről, melyet az ország javára értékesíthet 
a miniszter. Sokáig az volt a felfogás, hogy a függet­
lenségi párt nem lesz kormányképes soha. Aki ezt 
állította, nem akarta, hogy, a magyar nemzet és a

I magyar király teljesen megérthessék egymást. A füg. 
getlenségi párt a magyar nemzet zöme, igy tehát t 
magyar nemzet zöme lett volna állandóan kizárva > 
kormányzásból. Ezzel természetellenes helyzet fejlő, 
dött ki, olyan, mely a parlamentarizmus felfogásával 
ellenkezik, mert kizárta a pártok váltakozását a kor­
mányon. - kormányzási elvek alapján — és a meddé 
közjogi küzdelmeket örökítette meg.

Pedig ennek előidézésére egy perczig sem voll 
valódi ok. A függetlenségi párt egyszersmind 4S-a$ 
párt és a jellegét elnevezésében is viseli: az 1848-ikl 
törvények jogfolytonosságát pedig az 1867-iki törvé­
nyek is elismerték, bár az 1867:V1I„ Vili.. X.. XI. és 
XII. t.-cz. az 1848-iki törvények némely rendelkezé­
seit szerintünk károsan módosították. Az igazság az, 
hogy az 1867-iki törvények csakis módosításai az 
1848-iki alkotmánynak bizonyos ügyekre vonatkozó­
lag, úgy, hogy azt a pártot, amely az 1848-iki alap- 
alkotmány terén ál! s ennek nevét is viseli, nem volt 
semmi ok lehetetlennek tartani a kormányzásra.

Ellenkezőleg, megvan a remény, hogy az egész 
ország egy nagy 48-as párttá alakuljon át azon ve­
szélyekkel szemben, melyek az országot az idegen 
nyelvű honpolgárok és a szegényebb sorsnak közt 
folytatott féktelen izgatás következtében szétdara- 
bolással és nemzetköziséggel fenyegetik.

A 48-as párt megmutatta, hogy tud kormányké­
pes lenni még a negyven évig egy és ugyanazon 
irányban folytatott rendszer által elrontott helyzet­
ben is. (Éljenzés.)

Megmutatta, hogy úgy maga, mint az ő befo­
lyása alatt, a szövetséges pártok megfordították az 
állam szekerének a rudját, amely a nehéz helyzetben 
lassan és döczögve bár, de mégis most már előre 
és láthatólag előre halad. (Hosszait tartó lelkes él­
jenzés.)

A 48-as párt pedig rálépett dicső emlékű édes­
atyám azon végrendeletének keresztülvitelére, hogy 
az 1848-as alkotmány nem lévén még kipróbálva, 
annak kipróbálása kötelesség. (Zajos éljenzés.)

E kipróbáláshoz csakis nyugodt, czóltudatos, 
erős, kitartó munka vezethet, hogy megtisztuljon a 
felfelé vezető tit attól a sok romtól és lomtól, amely 
negyven évig rá halmozódott. (Éljenzés.)

A párt megmutatta, hogy átérzi hivatását, a nem­
zet nagy zöme pedig bebizonyította, hogy megérti 
a pártot s imc a magyar király elismeri, hogy egy 
függetlenségi miniszter hűségesen dolgozott és jól 
dolgozott. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

Nagy próbát áll ki az ország, de azt hiszem, 
hogy e tüzpróba jóra fog vezetni s a magyar haza 
javára !

Tisztelt uraim, én szakminiszter vagyok, önök 
pedig munkatársaim. Talán a gondviselés akarta, 
hogy éppen azok az ügyek kerüljenek vezetésem 
alá. amelyekkel leginkább lehet biztosítani az ország 
önállóságát. Teljesítem kötelességemet és örömmel 
konstatálom a mai ünnepélyes pcrézben, amelyet 
ünnepélyesnek nevezek, mert az önök összejövete­
lében szerctetiiknek és ragaszkodásuknak megnyilat­
kozását látom, (Éljenzés és taps.) mondom örömmel 
konstatálom, hogy a magyar tisztviselői kart az 
üttök személyében tanultam meg szeretni és be­
csülni. Emelem poharamat az önök boldogságára és 
arra, hogy minél több alkalmam nyíljon azt tehetni, 
ami nekem legkedvesebb : előmozdítani az önök ja­
vát. (Lelkes éljenzés és taps.)

A miniszternek zajos tetszéssel fogadott beszéde 
után Szalay Péter ez. államtitkár Szterényi 
Józsefet üdvözölte, mint első államtitkárát a keres­
kedelemügyi minisztériumnak, akit a valóságos belső 
titkos tanácsossággal való kitüntetés ért, Ezt a ki­
tüntetést tehetségével és kitartó munkájával érde­
melte ki. Az ő munkássága követendő példa a mi­
nisztérium összes tisztviselői előtt, akik őt ünne­
pelve. a munka diadalát ünnepük Poharát Szterényi 
József egészségére emeli. (Lelkes éljenzés.)

Az álamtitkár beszédére Szterényi József 
meleg szavakban mondott köszönetét -t szeretetnek 
megnyilvánulásáért. ígéri, hogy a jövőben is tovább 
halad azon az utón, amelyre rálépett és amelynek 
egyetlen czélia az ország javának előmozdítása. 
Ezen czél szem előtt tartása mellett azonban soha 
sem fog megfeledkezni a tisztviselőkről, akiknek ér­
dekeit szivén \ iscli és akikkel mindig együtt fog 
érezni. (Lelkes éljenzés.)

A társaság még sokáig maradt együtt emelke­
dett hangulatban.

MEGYEK ES VÁ
Versccz város tisztviselői kara ma értekezletet 

(.irtott, amelyen elhatározták, hogy országos moz­
galmat indítanak és Budapestre kongresszust hívnak 
össze, a czélból, hogy a kormánynál lépéseket tegye­
nek. hogy a városi t's/tvisclök helyzetét tórvfnyltozá- 
silag oly módon biztosítsák, mint ahogy a megyei 
tisztviselőkét rendeztek. Az értekezlet Hulló Lajos 
oisz. képviselőt fogja felkérni, hogy ebben az irány­
ban kezdeményező lépéseket tegv»-
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Anglia javaslata.
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|f Pétervárrc' jelentik, hogy Oroszország vá­
laszolt már az angol javaslatra, melynek kiemel­
kedőbb része Maczedónia élén a szultántól füg­
getlen kormányzó kinevezése. Az orosz jegyzék 
nagyjában helylesli Anglia álláspontját, csak a 
részletekben kiván módosításokat. A kormány­
zói kinevezés sem ütközik Oroszország érde­
keibe, de maga az orosz kormány elismert, hogy 
ebbe sem a szultán, sem a hatalmak egy része 
nem fognak beleegyezni.

A válasz a következő fontosabb részleteket 
tartalmazza:

Oroszország teljesen csatlakozik Anglia ama föl­
fogásához, amely szerint a nagyhatalmak erkölcsileg 
felelősek Maczedónia megnyugtatásáért és szintén 
energikus intézkedéseket tart szükségesnek. A csend­
őrség kérdésében Oroszország sajnálattal nem osztja 
az angol álláspontot, habár bizonyos reformok szük­
ségességének elismerése elől nem zárkózhatik el. Min­
denekelőtt a csendőrségi szervezetet vezető tábor­
nok helyzetét kell megjavítani. E tábornoknak a 
pénzügyi bizottság munkálataiban való részvétele 
által a hatóságok helyesebb együttműködése válik 
lehetővé. Az orosz kormány egyetért a csendőrség­
nek a lehetőség szerint történendő megerősítésével. 
A csendőrség ellenőrzését illető föladatokkal a pénz­
ügyi bizottságot kellene megbízni, amely a csend­
őrség szolgálati szabályzatát is kidolgozni tartozik. 
A jelen helyzetben a török csapatok lényeges csök­
kentése a három vilajetben alig lehetséges. A gárda­
őrség intézménye kérdésében rámutat a memoran­
dum arra, hogy maga a török kormány is elismerte 
ennek szükségességét. Az említett intézkedések a 
minimum arra, hogy a községek biztosságát kisebb 
bandák támadásai ellenében megvédeni lehessen. Na­
gyobb bandák ellen katonai csapatokkal kell küz­
deni.

A maczedóniai főkormányzó kinevezésére vonat­
kozó angol javaslathoz Oroszország elvben hozzá­
járul ugyan, meg van győződve azonban arról, hogy 
a javaslatot sem a hatalmak nem fogják egyhangú­
lag elfogadni, sem pedig a szultán nem fog ahhoz 
hozzájárulni. A kívánt czél elérhető volna a jelen­
legi főfelügyelő jogkörének kiszélesítésével is. Utóbbi 
működésének idejét a hatalmak és a szultán között 
megállapított időtartamra kellene meghosszabbítani, 
ez azonban ne legyen rövidebb, mint a 3 százalékos 
vámemelés érvényének időtartama. Az angol javas­
latnak a pénzügyi bizottságra vonatkozó passzusá­
val Oroszország egyetért. A polgári ügynököknek 
török szolgálatba való átlépése nem ütközik a szul­
tán szuverénitásának elvébe és megkönnyíti a pénz­
ügyi bizottság munkálkodását. A pénzügyi bizottság 
a bíráskodás feletti ellenőrzést az osztrák-magyar 
ás az orosz javaslatok keretében eszközölheti. A hat 
nagyhatalom egyenrangusitása elvben már a csend- 
őrség szervezésénél is fennállott cs érvényesült. A 
porta hozzájárulása azért szükséges, hogy a német, 
angol, franczia és olasz delegátusok ugyanoly jogo­
kat kapjanak, mint az orosz és osztrák-magyar de­
legátusok. A pénzügyi bizottság ily módon ellenőriz­
heti a helyi rendőrszerveket, egyúttal a porta hozzá­
járulásával előmozdíthatja a török csapatok és pol­
gári ügynökök együttműködését a bandák leküzdé­
sére és fejlesztheti a honvédgárda szervezetét. A me­
morandum a következő kijelentéssel végződik: Te­
kintettel arra, hogy a hatalmak őszintén óhajtják a 
három vilajet lakosságának javát és e czél érdeké­
ken gyakorlati intézkedéseket látnak szükségesnek,
— reméli a császári kormány, hogy a hatalmak egy­
hangú kívánságára a legrövidebb idő alatt meg fog 
változni a jelenlegi helyzet, amelynek aggasztó ol­
dalaira és veszélyeire a brit kormány már rá is mu­
tatott.

A franczia kamara mai Illésén D e n y s-C o c li i n 
képviselő u maczedóniai helyzet és l'rancziaország- 
nak e kérdésben elfoglalt álláspontját Ületőleg inter­
pellálja a külügyminisztert. Pl c hun kiililgyminisztei 
válaszában kifejti, hogy Francziaország törökországi 
érdeseinek szemmeitartásáva! figyelemmel kíséri a 
Maczedúniáva! közvetlen érdi kelt hatalmai, ukezióját 
c's odatörekszik, hogy mindent elkerüljön, ami Európa 
1 ékeiét veszélyeztethetné. A kormány ezen vasúti 
építéseket nem ellenezheti, mert azok a haladás 6s a

fejlődés eszközei. Csatlakozott az orosz és olasz kor­
mányokhoz, liogy a portát a szerbeknek a Duna- 
Adria vasútra vonatkozó kívánsága tekintetében haj­
landóbbá tegye. Szói a Maczedóniában életbeléptetett 
reformokról, majd kifejti, hogy Ausztria-Magyar- 
ország cs Oroszország a bandaképzés megakadályo­
zására vonatkozó javaslatokat tettek. Anglia kor­
mányzó kinevezését javasolja. Oroszország javaslata 
is ilyet ajánl és Francziaország az első naptól kezdve 
támogatta az orosz javaslatot, amely lényegében 
megfelel az angol javaslatnak és amely ugylátszik a 
hatalmaknál kedvező fogadtatásra talált. Erancziaor- 
szág politikája a hatalmak egyetértésére törekszik, 
mert ez Európa békéjének záloga és a refomok Ma­
czedóniában csak igy válhatnak be. Francziaország 
fáradhatatlanul odatörekszik, hogy Maczedónia la­
kossága megkapja igazát.

Cochin-Denys köszönettel fogadja a miniszter fej­
tegetéseit és reméli, hogy nemsokára gyorsvonat köz­
lekedik Páris és Athén között. Pressense ugyancsak 
a maczedóniai kérdésben interpellálja a minisztert 
és sajnálja, hogy éppen Francziaország fogadta el fel­
tételesen Anglia javaslatát. Kívánatos volna, hogy a 
keret tekintetében Oroszország, Anglia, Francziaor­
szág és Olaszország egyetértőén járjanak el. Pichon 
külügyminiszter tiltakozik az ellen, mintha Franczia­
ország akadékoskodnék az angol javaslattal szem­
ben. Megkérdeztük úgymond, Oroszországot és a 
többi hatalmakat és akkor válaszoltunk Angliának, 
hogy nézetünk szerint javaslatai nem bírnak kilátással 
aira, hogy beváljanak. Francziaország az orosz ja­
vaslatokat támogatja, másrészről azonban a hatalmak 
közös akcziójának aláveti magát, nehogy a béke za­
vartassák és minden eszközzel odatörckszik, hogy a 
maczedóniaiak sorsát javítsa.

A kamara ezután áttért a napirend tárgyalására.

KÜLFÖLD.

Az uj angol miniszterelnök.
Budapest, április 7.

Campbcll-Bainiorraann miniszterelnök le­
mondása folytán — mint már megírtuk — 
Asquith Herbert, a kincstár első lordja 
van kiszemelve az angol kabinet élére.
A leendő miniszterelnök már útban van 
Biarritz felé, ahol az angol király jelenleg tartóz­
kodik. A megbízatás átvétele után Asquith meg 
fogja alakítani uj kabinetjét, melyből többen ki­
maradnak a mostani miniszterek közül. Az an­
gol lapok által kombinált liszta ugyanazokat a 
változásokat tünteti ki, amelyekről néhány nap 
előtt már megemlékeztünk.

Londoni jelentések szerint Asquith Herbert | 
tegnap este elhagyta az angol fővárost s most 1 
utón van Biarritz felé, ahová ma este 10 órakor j 
fog érkezni. Edvárd király holnap reggel fogadja 
őt s ezen a kihallgatáson formaszerüen meg 
fogja őt bízni az uj kabinet megalakításával. 
Asquith ekkor már valószínűleg abban a hely­
zetben lesz, hogy a királynak előterjesztést te­
gyen a legfontosabb miniszteri változásokról, 
amelyekhez a király valószínűleg azonnal hozzá 
is fog járulni, hogy Asquithot megkímélje a to­
vábbi külföldi utazásoktól. Edvárd király ugyan­
is a tervbe vett skandináviai utazás előtt nem 
szándékozik Angliába visszatérni, hanem a ki­
rálynéval a húsvéti héten Parisban fog talál­
kozni s vele együtt utazik majd Kopenhagen át 
Stockholmba cs Krisztiánjába, úgy hogy Lon­
donba való visszaérkezése május első hete 
előtt nem várható. Az angol parlament tegnap 
keddig elnapolta üléseit. Ezen a napon mutatja 
be magát a Londonba addig visszatérő Asquith 
az alsóháznak miniszterelnöki minőségében, 
amire aztán az alsóház megkezdi húsvéti szü­
netét.

Asquith, az uj miniszterelnök, sokkal hoz- 
záférhetetlenebb és hegombolkozottabb állam­
férfin, mint Campbell-Bannermann, s amikor né­
hány uiságiró tegnap este megkísérelte, hogy 
Asquithot a pályaudvaron elutazása előtt meg­
interjúvolja. nagy meglepetésükre azt látták, 
liogy Asqtuili rendőrökkel elzáratta azt a .sín­
párt, amelyen a rendelkezésére álló kocsi volt. 
Asquith eddig a kabinetjében tervezett személy­
változásokról minisztertársain kivid még sen­
kivel sem beszélt s a lapok által ma terjesz­

tett miniszteri tiszták kombinációnál nem egye­
bek. Egyébiránt az összes tiszták csak két do­
logban egyeznek meg; abban ugyanis, hogy 
Lloyd Georges a kereskedelmi tárczát a pénz­
ügyi tárczával fogja fölváltani s abban, hogy 
Winston Churhill, a szerény gyarmatügyi al- 
államtitkári hivatal helyett nagy tehetségének 
és dicsőségvágyának megfelelőbb hivatalt fog 
kapni. Azt hiszik, hogy Asquith föl fogja hasz­
nálni az alkalmat arra, hogy eddigi miniszter- 
társai közül azokat, akik betegeskedésük vagy 
előrehaladt koruk miatt már nem elég munka­
bírók, nyugalomba küldje. így legelső sorban a 
hetvennyolez éves Ripon lord főpecsétőr és a 
nyolezvankét éves sir Henry Fowler lancasteri 
kanczellár meg fognak válni állásuktól. A „Daily 
Mail“ értesülése szerint Tweedmouth tengeré­
szeti miniszter más tárczát kap, amely kevesebb 
munkával és kisebb felelősséggel van össze­
kötve.

Hajórajunk Algírban. Algírból táviratozzák, hogy 
a polgármester tegnap este fogadta Ziegler ellenten­
gernagyot és az osztrák-magyar hajóraj tisztjeit, 
valamint a DugnayTrouin nevű franczia iskolahajó 
parancsnokát és tisztjeit. A fogadás, amely a város­
házán ment végbe, igen szives volt. A polgármester 
üdvözölte a vendégeket és a fogadást követő ban­
ketten pohárköszöntőt mondott ő felségére és az 
osztrák-magyar tengerészeire. Ziegler ellentenger, 
nagy köszönetét mondott a szives fogadásért és po- 
barát a franczia köztársaság elnökének és a szövet­
séges franczia nemzet üdvére ürítette.

Osztrák képviselöház. Az ujonczjavaslat folyta­
tólagos tárgyalása során Straucher (kontra) 
vezérszónok felhozza az ismert katonai követelése­
ket és kijelenti, mig a hadügyi kormány nem fog ki­
elégítő nyilatkozatokat tenni a véderő tárgyában, a 
képviselőház addig nem szavazhat neki bizalmat az 
ujonezok megszavazása által.

Kutscher (pro) vezérszónok kijelenti, hogy ő 
cs elvtársai a javaslat mellett szavaznak, miután a 
hadügyi kormányzat észrevehetőleg mind nagyobb 
mértékben veszi tekintetbe a lakosság szükségleteit 
és kívánságait.

A szavazásnál a törvényjavaslatot második olva­
sásban elfogadják.

A harmadik olvasás megeitése előtt Seitz kép­
viselő ismétli mai tiltakozó nyilatkozatát. A javaslatot 
azután harmadik olvasásban is elfogadják.

Következnek az elnökhöz intézett interpellácziók.
Breiter képviselő kifejti, hogy Levickij Kon­

stantin képviselőtársával együtt memorandumot nyúj­
tott át a Landwehr-minisztcrnek azzal a kérelemmel, 
hogy a hadügyminiszternél interveniáljon. A hadügy­
minisztérium most ellene és említett képviselőtársa 
ellen panaszt emelt. A ruthén klub botránynyal fe­
nyegetőzött. Levickij képviselő ellen már most visz- 
szavonták a panaszt azzal az üriigygyel, hogy az 
már elévült. Szóló ellen azonban fentartották. Kér­
dést intéz az elnökhöz, hajlandó-e a képviselőket az 
cnkénynye! szemben védelembe venni és Levickij 
képviselővel együtt őt is megvédeni.

Z a c c k aleinök kijelenti, hogy az elnöknek tudó. 
mására fogja hozni ezt az interpellácziót. Következe 
ülés holnap délelőtt 11 órakor.

Német birodalmi gyűlés. Napirenden van a tőzs­
detörvény második olvasása. Gróf Stolberg el­
nök javasolja, hogy az együvé tartozó czikkekc 
egyszerre tárgyalják.

Dr. Spahn képviselő kérdést intéz, hogy a 3 
§-ban említett bizottság, amely az értékpapíroknak i 
tőzsdére való engedhetéséről fog határozni, kikbö 
fog állani.

G ö p p e r t titkos tanácsos kijelenti, hogy e kér- 
dést a jövőben, miként az most is történik, tőzsde 
ügyrendi intézkedések fogják szabályozni.

Azután a 3, 3/a és 4. pontokat együttesen veszil 
tárgyalás alá.

Ritter (centrumpárti) kijelenti, hogyha a tőzs­
dei lajstrom megszűnik és helyére a kereskedelm 
lajstrom lep, ez esetben azt is kell követelni, hogj 
csak igazi kereskedők foglalkozhassanak üzletekkel 
A törvény súlypontja uz 53. 8., amely bizt-r.sitékol 
nyújtásával kötött üzletek érvényességéről szól.

K a e m p f (szabadelvű néppárti) nem mondj: 
örvendetesnek a gabona-határidöüzletet. Érdekeltei 
kőiében úgy érzik, hogy a törvény, büntető rendsza-
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bályai által a gabonakereskedés másodrangu üzlet­
ággá sülyesztetnék le.

Dr. Weber nemzeti liberális Köhler gazda­
sági egyesülésbeli javaslata mellett szólal fel.

Dr. Frank (szoeziáldemokrata) azon nézetét 
fejezi ki, hogy a kereskedelmi lajstrom nem képez 
elég alapot annak megítélésére, ki tekintendő igazi 
kereskedőnek. Pártja hozzájárul Köhler javaslatához.

Delbrück kereskedelmi miniszter jogosultnak 
mondja azt a kívánságát, hogy a kisiparosok és kis­
kereskedők ne részesüljenek a tőzsdetörvény ked­
vezményeiben. Ebbeu a tekintetben nincs kifogása 
a Köhler-féle indítvány ellen. Mommsen szabad­
elvű egyesülési hangsúlyozza, hogy bár az ő pártja 
nem adózhatik teljes elismeréssel a bizottság mun­
kája iránt, mégis sok fontos és jelentős dolgot ért el. 
A párt tehát elfogadja azt, amit kaphat, a többit pe­
dig a jövőre halasztja. D o v c szabadelvű egyesü­
lési azt hiszi, hogy a tisztességes kereskedelmet nem 
érintik a büntető rendelkezések. A vita további fo­
lyamán Delbrück miniszter természetesnek mondja 
azt, hogy a kormány hozzájárult azon czélszeriiségi 
okokhoz, amelyek a bizottságban felszínre kerültek. 
A törvény hátralévő része vita nélkül fogadtatott 
el. A 65. §-t, amely gabonára és malomtermékekre 
vonatkozó kivételes rendelkezéseket tartalmaz, név­
szerinti szavazásban 240 szavazattal 24 ellenében 
fogadták el. Ezzel a törvény második olvasása véget 
ért. Legközelebbi ülés holnap. Napirend: Az egyesü­
leti törvény és a tőzsdetörvény harmadik olvasása.

A czár küldötte a szultánnál. Boufal tábornok, 
az odesszai helyőrség vezénylő tábornoka, a czár 
megbízásából politikai küldetéssel Konstantinápolyba 
utazik. Azt hiszik, hogy a politikai küldetésnek az a 
ezéija, hogy felvilágosítsák a portát a Fekete-ten­
ger melléki orosz csapatok konezentrálásának békés 
jellegéről és egyúttal tájékozást szerezzenek a török 
csapatoknak a hatumi határon történt összevonásá­
nak czéliairól. A tábornok fényes kísérettel indult 
útnak. Beavatott körökben azt is tudni vélik, hogy 
Bóufal tábornok a czár által saját kezűleg irt leve­
let is visz a szultánnak.

A franczla kormány diadala. A kamara tegnapi 
ülésén .Taurés interpellácziójában azzal vádolta a 
kormányt, hogy rcformprogrammját, valamint a' mát 
elfogadott reformokat nem vitte keresztül. Clémen- 
ceau miniszterelnök, aki betegen jelent meg az ülé­
sen, ez ügygyei kapcsolatban felvetette a bizalmi 
kérdést, mire a kamara 341 szavazatta! 100 ellené­
ben bizalmat szavaz a kormánynak. A határozat ki­
mondja, hogy reméli, hogy a kormány a többségre 
támaszkodva, az óhajtott reformokat keresztül viszi. 
Újabb jelentések szerint a tegnapi bizalmat szavazó 
napirendet 319 szavazattal 86 ellenében fogadták el. 
A kisebbség az egyesült szocziálistákból, 45 konzer­
vatív és naczionalistából. valamint néhány szocziá- 
üsta radikálisból került ki. 122 képviselő és pedig 45 
mérsékelt köztársasági, 40 konzervatív és naczio- 
nalista, IS radikális és 19 független szocziálista tar­
tózkodott a szavazástól.

Szerb minisztertanács. A király elnöklésével ma 
'délelőtt több óráig tartó miniszteri tanácskozás volt, 
amely az. ellenzéki pártvezérek által a szkupstinában 
tegnap tett nyilatkozatok folytán előállott politikai 
helyzettel foglalkozott. A kormány hir szerint a skup- 
stina azonnali feloszlatása iránt tett javaslatot. Hosz- 
szabb tanácskozás után a király megmaradt ama kö­
vetelése mellett, hogy előbb intéztessék el az Ausztria- 
Magya'rország és Szerbia közötti kereskedelmi szer­
ződés és a kormány igyekezzék az uj választások 
elkerülése, érdekében egyezséget kötni az ellenzék­
kel. E czélból a király a szkupstina elnökségét a ki­
rályi palotába hivta. A király délután az ellenzéki 
pártvezéreket is fogadta. A szkupstina mára kitűzött 
ülését nem tartották meg.

A portugál választások. A Times-nak jelentik 
Lisszabonból, hogy a vasárnapi választás alkalmává" 
a portugál fővárosban összesen hat embert megöltek 
és ötvenet megsebesítettek. A város főbb tereit 
egész éjjel nagyszámú lovasság és gyalogság szállta 
meg. A választás az egész országban a monarkistn 
pártok óriási diadalával végződött. Az alkantarai 
választás helyén a választás helyiségében két vá­
lasztó szabálytalannak mondta a szavazatok meg- 
olvasását. Ennek következtében verekedés keletke­
zett, amelyben egy ember életét vesztette, többen 
megsebesültek. A tömeg a beavatkozó lovasrendőr­
séget kővel dobálta meg. A Szán Domingo-templom 
közelében lévő egyik választóhelyiségben a szava­
zatok összeolvasása alkalmával tüntetés keletke­
zett. amely verekedéssé fajult. A rendőrség közbe­
lépett és fegyverét használta. Három ember meghalt, 
többen megsebesültek.

Legújabb lisszaboni jelentés szerint- a gyarmat- 1

kerületekkel együtt 155 kerületben a következő párt- 
állásu képviselőket választották meg: 63 regenerado, 
95 progresszista, 17 független, 2 naczionalista, 5 re­
publikánus, 3 Franco-párti cs 7 progresszista disszi- 
dens képviselőt.

Marokkó. Abdul Aziz szultán mehalláját, melyet 
azért küldtek ki, hogy Fezt visszahódítsa és meg­
szállja,: hir szerint egy kabyl-törzs szétszórta és 
megsemmisítette. Kazablankából jelentik, hogy az 
ellenszultán két mehallája elfoglalta Settát és Saoia 
El Mokrl helységeket. Most harmadszor történik, 
hogy Muley Hafid csapatai elfoglalják Scttatot.

Postások mozgalma.
— Memorandum a kormányhoz és a képviselő- 

házhoz. —
Budapest, április 7.

Az egyre nehezedő megélhetési viszonyok hatá­
rozott. aktiv föllépésre késztették a posta tisztviselői 
karát, hogy anyagi helyzetük javítását megsürges­
sék. A postások küldöttsége csütörtökön tiszteleg 
J u s t h Gyula, Kossuth Ferencz és S z t e ré n y i 
előtt. A küldöttséget gróf Batthyány Tivadar 
vezeti. A memorandum többek között ezeket mondja:

A memorandum kifejti, hogy a magyar posta- 
és távírdáról már az 1873. évi költségvetés indokolása 
maga is mondja, hogy ennek kezelési személyzetére 
„nem létezik sem rendes hivatloskodási idő, sem ren­
des éjjeli nyugalom, sem rendes szabad idő, amelyet 
ha rászorulnak, másnemű foglalkozással érvényesít­
hetnének.“

Ennek tudható be, hogy a posta személyzete a 
régebbi költségvetésekben egész 1893-ig megkülön­
böztetett bánásmódban részesült. Így a X. fizetési 
osztályban legmagasabb fizetése 1200 forint és a 
IX-ikben 1600 forint volt, inig a többi állami tisztvi­
selők ugyanazon fokozatban csak 1000 forint illetőleg 
1300 forint maximális fizetésig jutottak e!. Az 1873. 
évi költségvetési törvény továbbá kizárólag a posta 
személyzete részére a kétévenként való automatikus 
előléptetést rendszeresítette.

Ez volt azonban egyszersmind az utolsó intéz­
kedés is, melyben a postások kivételes munkássága 
megfelelő különleges és súlyos helyzete kellőképen 
kifejezésre jutott. S attól fogva, noha a posta műkö­
dési körének tágulásával (távirda, telefon, postataka­
rékpénztár) a tudnivalók tömege óriás mértékben 
szaporodott, a forgalomnak szédületes arányokban 
való növekedése pedig hasonlíthatatlanul nagyobb 
fizikai megterhelést is rótt a személyzetre: a mél­
tánylás fokozatosan kisebb és kisebb lett.

Az 1883. évi fizetésrendezési törvény a postáso­
kat a kivételes helyzet ezen utolsó kedvezményétől 
is megfosztotta és egy kalap alá vonva a többi állami 
tisztviselőkkel és csak 1906-ban jutottunk oda, ahol 
már 1873-ban voltunk, t. i., hogy a X. és IX-ik fize­
tési osztályú legmagasabb fizetése újból 2400, illető­
leg 3200 korona lett. De inig a többi tisztviselői kate­
góriáknál a magasabb állások szervezése folytán az 
előléptetési viszonyok folyton kedvezőbbekké váltak, 
a postásoknál e téren úgyszólván semmi se történt, 
úgy, hogy a postások, akik a 70-es években fizetés 
tekintetében a legelső helyen állottunk, ma 1908-ban 
a státusviszonyok tekintetében az állami tisztviselők 
egy kategóriájának kivételével az összes állami tiszt­
viselők közt az utolsó helyre kerültünk.

1906-ban, mikor az előléptetési és ennek követ­
keztében a megélhetési viszonyok már elviselhetet­
lenekké váltak, a magyar posta-, távirda- cs táv­
beszélő tisztviselők kaszinója memorandumban for­
dult a kormányhoz, melyben a személyzet Ínséges 
helyzetét ismertetve méltányos és jogos, de nagyon 
szerény kérelmeit előadta.

Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
képviseletében Szterényi államtitkár fogadva a 
memorandumot átnyújtó küldöttséget, azt csak leg­
teljesebb jóindulatáról biztosította.

Semminemű határozott Ígéretet nem nyervén, a 
személyzet egy része kongresszus egybehivására in­
dított mozgalmat azon czclból, hogy a további teen­
dők tekintetében a személyzet összessége határoz­
zon. A mozgalom megindítása után közvetlenül meg­
jelent a legkedvezőtlenebb intézkedéseket tartalmazó 
1907. évi költségvetési törvényjavaslat, melynek az 
lett az eredménye, hogy az ország összes postahiva­
talai csatlakoztak a kongresszusi mozgalomhoz, amely 
1907. február havában lett volna megtartandó. E köz­
ben azonban a kereskedelemügyi miniszter rende­
letét intézett a posta személyzetéhez, melyben tu­
datta, hogy az 1908. évi költségvetés összeállítása 
előtt túrgyaltatja kérelmeiket és azok megvalósítását 
.a leghatározottabb formában kilátásba helyezte.

Erre a magyar posta- és távirda hazafias sze­
mélyzetének kiküldött értekezlete, hogy még a látsza­
tát is kerülje annak, hogy hangos mozgolódással a 
kormány amúgy is nehéz helyzetét súlyosbítani akarja, 
1907. évi január 10-én Budapesten tartott gyűlésé­
ben kimondotta, hogy kongresszust nem tart, hanem j 
bizalommal várja a miniszter intézkedéseit. |

■ Mig a szegedi kongresszus arányszámai szerint 
a eostásoknál az érettségit tett kezelési tisztviselők !

közül a VI—VlII-ik fizetési osztályba 919 tisztviselő 
és a négy középiskolásoknál a VII—X. fizetési osz­
tályba 1173 tisztviselő kerülne, ezzel szemben a pos­
tások kérelme szerint a megfelelő fizetési fokozatokba 
526, illetőleg 838 tisztviselő jutna be, a mai 240, ille­
tőleg 626 tisztviselő helyett. Ezen szerény kívánság 
ellenére az 1908. évi költségvetési törvényjavaslat 
szerint, noha a magasabb állások látszólag tekinté­
lyes számban szaporittattalc, ezzel a szaporítással kü­
lönösen az érettségit tett kezelési tisztviselők státus­
viszonyai nem hogy megközelítenék a nagyon is sze­
rény kérelmeket, de még az 1905. évi állapotot sem 
érik el azért, mert a megelőző években a legalsóbb, 
vagyis a X. fizetési osztályú állásokat szaporították.

A posta személyzete hosszú évek méltánytalan 
mellőzésének cs igazságtalan elbánásának hatása 
alatt elcsüggedve, reményét vesztve, az utóbbi évek 

,í elviselhetetlen drágasága következtében megélhetési 
feltételeiben veszélyeztetve, elsősorban magának az 
intézménynek további prosperálása érdekében azon 
szerény és alázatos kérelemmel járul most a kép­
viselőház elé: hogy fizetése a legsürgősebben a régi, 
már 1873-ban. elvezett jogainak visszaállításával, 
vagyis automatikus előléptetéssel legalább az állam- 
vasúti tisztviselők fizetésével azonos módon rendez- 
tessék. Ehhez képest kéri, hogy a közigazgatási és 
számvevőségi státushoz beosztott kezelési tisztvise­
lők állásuk visszahagyásával újból a kezelési stái 
tusba osztassanak be és az igy 2630 főből álló keze­
lési szabályzat státusa már az 1908. évi költségvetés­
ben az alábbi kimutatás szerint rendeztessék: és pe­
dig az érettségit tett tisztviselőknek A százaléka, 
vagyis 13 tisztviselő a VI., 2A százaléka, vagyis 65 
tisztviselő a VII., 17 százaléka, vagyis 448 tisztviselő 
a VIII., 40 százaléka, vagyis 1052 tisztviselő a X., to­
vábbá a négy középiskolát végzett tisztviselőknek 
10 százaléka, vagyis 168 tisztviselő a IX, 40 száza­
léka, vagyis 670 tisztviselő a X., 50 százaléka, vagyis 
838 tisztviselő a XI. fizetési osztályba soroztassók, 
a gyakornokok pedig ugyanannyi segélydijban része­
süljenek. mint a vasúti hivatalnok-gyakornokok, to­
vábbá, hogy minden női kiadó, telefon- és gépiró- 
dijnok öt esztendei kifogástalan szolgálat után klne- 
veztessék kezelőnek és a kezelők státusának 10 szá­
zaléka részére a XI, fizetési osztály megnyittassék.

Végül tekintette! arra, hogy a 40 esztendei szol­
gálat utáni nyugdíjazás nálunk elérhetetlen, mély 
tisztelettel kérjük, hogy a teljes fizetéssel való nyug­
díjazáshoz megkivántató szolgálati idő épp úgy, mint 
az államvasutaknál 36 esztendőre szállíttassák le, a 
mozgópostán és a teljes éjjeli szolgálatban töltött idő 
pedig kedvezménycsen számittassék.
!-■ 1 ■ .............. .............. .==

EGYHÁZAK.
— (Az erdélyi püspök beiktatása.) Ma délelőtt"

nyílt meg Kolozsvárt az erdélyi ev. rcf. egyházkerü­
let rendkívüli közgyűlése, melynek feladata az el­
hunyt püspök emlékének kegyeletes ünneplése és az 
uj püspök beiktatása. A beiktatási ünnepélyen, amely 
holnap lesz, résztvesznek: gróf Apponyi Albert" 
kultuszminiszter képviseletében: dr. gróf Bánffy 
Miklós Kolozsmegyc főispánja, a dunamelléki rcf. 
egyházkerület képviseletében: Baksay Sándor püs­
pök, Szil assy Aladár közig bíró, P ct r i Elek 
budapesti lelkész. Szabó Aladár budapesti lelkész, 
S z ő t s Farkas teol. tanár, gróf Teleki József gond­
nok, Mészáros János kecskeméti lelkész: a dunán­
túli rcf. egyházkerület képviseletében: gróf Tisza 
István főgondnok, Antal Gábor püspök, Németh 
István főjegyző, Nagy Lajos esperes, Sárköz y 
Aurél egyházmegyei gondnok, Kovács S. Endre, 
Kenessey Miklós egyházmegyei gondnokok, K fi­
ne s s e y Pongrácz cs Kenessey Gyula egyház- 
kerületi tanácsbirák; a tiszántúli rcf. egyházkerület 
részéről: Dávidházy János piispökhelyettes, 
Domahidy Elemér egyházmegyei fögondnok; a 
bányai ágostai evang. egyházkerület képviseletében: 
S c h o 11 z Gusztáv püspök, dr. Zsilinszky Mi­
hály v. b. t. t. felügyelő; az erdélyi szász luteránus 
egyház részéről: Thullncr Ernő esperes, piispök- 
helvcttes, báró Mannsberg Sándor fögondnok. dr. 
Schneller István tanár és a kolozsvári egyház- 
község képviselete; az unit. egyház képviseletében: 
Ferenc z József püspök, dr. B o r o s s György tool, 
dékán, báró P e t r i c h c v i c h Morvát Kálmán 
főgondnok. Péteri! Dénes, Gyulai László, C s i f ó 
Salamon, If a d h á z y Sándor és V é g h’Mihály cgyh. 
tanácsosok: a kolozsvári róni; kath. egyházközség 
képviseletében: dr. Farkas Lajos főgondnok min. 
tanácsos, továbbá Révész Kálmán, dr. Cislcr 
Mátyás főrabbi, Rosicszku Tullius esperes. A' 
mai közgyűlést a gyengélkedő báró Bánffy Dezső 
nyitotta meg. Kenessey püspök imája után a köz­
gyűlés az igazgatótanács javaslatára kimondja, hogy 
Bartók elhunyt püspök arczképét megfesteti és neki 
síremléket állít. Aztán elhatározta a közgyűlés, hogy 
az egyházkerület! jegyzőválasztást délután ejti meg. 
Ezután a közgyűlés résztvevői testületileg átvonultak 
a Bél Fa'rkas-utezai templomba, ahol gyászünnepólv 
folyt 1c néhai Bartók püspök emlékezetére, akinek 
családja is jelen volt. A gjgilekezct éneke utAq Kc-



nesSey Béla püspök mondott imát, mire a kolozs­
vári dalkör énekelt, majd Nasty Károly teológiai 
tanár nagyhatású emlékbeszédet mondott az elhunyt 
püspökről. A gyászünnepélyt ismét a gyülekezet éneke 
zárta be. Kenessey püspök ünnepies beiktatása 
holnap lesz. Éjjel jelentik, hogy a ref. egyházkerületi 
főjegyző-választáson abszolút szótöbbséggel Nagy 
Károly teológiai tanárt választották meg.

Szerda, április 8. 6<SVETÉRTÍ5í

TÁVIRATOK.
Román-török kereskedelmi konvenczió.
Konstantinápoly, április 7. A Aassan Férni 

pasa_ vezetése alatt álló bizottság ma a török­
román kereskedelmi konvenczió meghosszabbí­
tásának kérdését tárgyalta avégből, hogy a Do- 
brudzsa-ügyben megegyezést tegyen lehetővé 
mert ennek elérésétől függ tudvalevőleg az uj 
kereskedelmi és konzuli egyezmény életbeié 
pése,

A norvég országgyűlésből,
Krisztián!!, április 7. Knudsen miniszterelnök 

ma t storthingban kérdést intézett a Házhoz, nyl- 
latkoztassa kt, vallon bizik-e a kormányban vagy 
sem. Eriksen, a szocziáldemokraták vezére indítvá­
nyozta, hogy a Ház mondja ki. hogy nem lehet 
pozitív többséggel kormányt alakítani. Lilienthal, a 
függetlenségi balpárt vezérszónoka kijelentette, hogy 
pártja nem fogja a kormány megbuktatását meg­
kísérelni. hanem tárgyilagos álláspontot foglal cl.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. ápr. 7. ápr. 6,

Búza locobuza 97’/a 98májusra 981/t 99
júliusra 93Ye 94Vsszeptemberre —

Tengeri májusra 75Ví 75'/4júliusra 737/s 737»
Csikaró.

Búza májusra — 90«/sjúliusra — 8678Tengeri májusra — 6674
iá Gyapot New-Yorkban helyben
10.35 (10.50 tegnap), gyapot áprilisra 10.51 (10.68) 
gyapot júniusra 10.57 110.76/, gyapot New-Orleansban 
helyb. 10‘/z (lO'/s). petróleum stand withe New-York- 
bau 8.75 (8.75), petroleum Stand white Flladetfiában 
8.70 C8.70), petroleum Rafflned In Cases 10.90 (10 90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 7. (Zárlat.) Zsír májusra 8.27 
(tegnap 8.27), zsír júliusra 8.50 (tegnap 8.52), sza­
lonna short clear, 7 37 (tegnap 7 37), sertéshús júliusra 
13-32 (tegnap 13.30).

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szerda, április c. • Róni. kar.: Ücnes 

t'5. hv. —- Prot.: Dén^s. — flörög-urosz: Márczius 2f>. (labor. - 
Zsidó: Niz. 7. — A nap kél reggé! 5 óra 27 perczkor, nyugszik 
este h óra AS per- zkor. — A hold k,;l dó!~lőtt !0 óra II perczkor, 
rynzÄik óijcl 2 óra 20 perczkir, A hold első negyede délután 
5 Ara 31 perczkor.

A horváf minir>zt'*r fogad délután 4 órakor. A közok- 
Mtási államtitkár fogad délután I órakor. Szvcheni i-cmlék- 
bnnep este h órakor a Rovalban. — \- Örs/. KözegészsvgUgyi 
j-ír- csiHei kózgyülé?e fél h órakor hzcntkinilyi-uicza 21.

:ze.\ István tanító felolvasása fél 7 órakor i Vigadóban. —
A Magyar Jogászegylet Ülése este 0 órakor Szcmcie-utcza 10.
~ Porozás a Mária Terézia laktanyában 2111 -2441». számig. —- 
Az orsz. íuggetlcnségl párt yac&>raja a Kovács-féle vendéglőben.

A ! ermvszettudományi Tirsulat növöm tani szakosztály.' '«k 
ultse est» 6 órakor. — A Budapesti Filológiai Társaság ülése 
1 élu’án 5 órakor az Akadémiában. — A Képzőművészeti Társulat 
tavaszi kiállítása a Műcsarnokban nyitva 0--d.ig. Belépődíj 1 
korniiH — Pauzka Ferenc/ és Kornélia kiállításon 3 Nemzeti 
Szalonban nyitva ő—ó-ig. Belépődíj 1 korona. — Az LÜ Művészeti 
bzalon (Kecskeméfi-titcza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
- A Könyv.-:’. Kálmán Nagymező-utczai szalonja rendezés miatt 
zárva. — A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában 
!. 9—S-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti Múzeum
•ianytára motva ri—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 
•l'-2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10-1-ig. — A 
Néprajzi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az 
Iparművészeti Muzeum nyitva 9— 1-ig. — A Történelmi Kép.
1 '.írnok zárva. — A földtani int. miizetimn zárva. —- A Közieké- 
d»' 1 Muzeum nyitva 9—12-ip és 2—b-ig. A iSzéchcnyi-muzeum
z:t\3. _ Az aquinkumi múzeum nyitva egé^z nap. — A Teclm. 
Iparmuzeum nyitva 0—1-ig és h—S-ig. — A Ráth (Jvörgv-muzeum 
v.trxa. — Az Frzséhet-muzeum nyitva 9—1-ig és 2—4-,g. — A 
•Nemzeti Múzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. - Az Akadémia
könyvtára nvitva 3—7-ig. — Az Egyetem könyvtára nyitva 
f/—12-ig és 3-~S-iz. — A fővárosi könyvtár nyitva V—2-ig.
V Keresk. Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai , 
könyvtár nyitva 3—6-ig.

— Személyi hírek. K 1 o t i I d föherczcgasszony | 
Károly István főherczeg Rovanska nevű jachtján ma j 
délben az Adria tengeren végzett egy heti utazása 
után visszaérkezett Fiimiébe. A fölierczegnő to­
vábbra is n Villa Qniscppében marad. — Gróf N á kó j 
Sándor fiumei kormányzó két heti távoliét után ma 
visszaérkezett Fiumébe. — Dr. Tauf fér Vilmos 
egyetemi tanár, udvari tanácsos külföldre utazott, a 
honnan csak április végén tér vissza Budapestre.

— A király állapota. A király teljesen kihe­
verte* meghűlést s már egy hét ófa nyoma sincs 
a kiáltott betegségnek. Minden nap a szabadban 
sétál ő felsége. Ma egy óra hosszat járkált az 
ál a kertben és a parkban. A húsvéti ünnepeket 
Walseeben fogja tölteni unokái körében, husvét 
után pedig visszatér a bécsi Burgba, megkezdi 
rendes lovaglásait, aztán szemlét fog tartani a 
brucki táborban és minden bizonynyal jelen lesz 
a nagy hadgyakorlatokon.

— Uj udvari tanácsos. A király dr. Török 
Aurélnak, a budapesti tudomány-egyetem ezidei rek­
torának, a tudomány és a felső oktatás terén szer­
zett érdemei elismeréséül, a magyar királyi udvari 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

— Vilmos császár utazása. Korfuban csütörtökre 
várják a német császár megérkezését. A fogadás 
sokkal szerényebb lesz, mint eredetileg tervezték és 
politikai személyeknek távolmaradásával a császár 
azt akarja megmutatni, hogy csak mint magánember 
az Achileion megtekintése és átvétele végett jött a 

! szigetre. A német császár bécsi látogatása újra va­
lószínűtlen lett,

— U| titkos tanácsos. A' hivatalos lap mai száma 
jelenti, hogy a király gróf köröspataki Rálnoky 
Hugó nyugállománybeli vezérőrnagynak a titkos 
tanácsos! méltóságot díjmentesen adományozta.

— Királyi elismerés. A király megengedte, hogy 
Stépán Miksa főbányatanácsosnak és a marosuj- í 
vári föbányaliivatal főnökének, állandó nyugalomba 
helyezése alkalmából, hosszú cs hasznos szolgála­
taiért, a legfelső elismerés tudtul adassék.

-- Ludvlgh Gyula állapota. Ludvigh Gyula ál­
lamtitkár, a máv. igazgatóságának elnöke, akit a 
múlt héten megoperáltak, már annyira jobban van, 
hogy szerdán résztvehet az állam vasúti igazgatók 
össziilésén, amelyen elnöklete alatt a májusi állam- 
vasúti előléptetéseket fogják tárgyalni.

— Az egyetem húsvéti szünete. A budapesti tu­
dományegyetemen az idei húsvéti szünidő virág- 
vasárnapján kezdődik és a húsvéti ünnepet követő 
szerdáig tart.

— Uj dohánygyári igazgatók. A pénzügyminisz­
térium vezetésével megbízott miniszterelnök G er­
st n e r István zágrábi, Okolicsányi József 
szegedi dohánygyári aligazgatókat a zágrábi, illető­
leg a pápai dohánygyárhoz dohánygyári igazgatókká, 
Green Jenő és Ernst Sándor dohánygyári gyár­
tási osztályvezetőket a budapesti óbudai, illetőleg a 
szegedi dohánygyárhoz dohánygyári aligazgatókká 
és Szilágyi Gusztávot, a IX. fizetési osztályba 
sorozott m. kir. dohánybeváltó hivatali kezelőt a 
Vili. fizetési osztályba sorozott dohánybeváltó hiva­
tali kezelővé nevezte ki.

— Inzultált konzulátusi tisztviselők. Muk- 
denbő! érkezeit távirat szerint négy japán hehatolt 
az oltani konzulátusba és megtámadta a benszü- 
lött tisztviselőket. Az illetőket niagánboszu vezé­
relte. A konzul kérésére a japánokat a kinai rend­
őrség letartóztatta és a japán konzulá­
tusra szállította. Valószínűnek tartják, hogy az eset­
nek dipiomácziai tárgyalás lesz a kövelkezménye.

— Carnegie újabb adománya. Carnegie az általa 
néhány év előtt alapított tanári cs tanítói nyugdíj­
alapnak újabban huszonöt millió frankot adományo­
zott. Ezzel az összeggel a jótékony milliárdos a ta­
nítók és tanárok helyzetének javítására, iskolák lé­
tesítésére, nyilvános népkönyvtárak felállítására s 
egyéb közhasznú intézményekre összesen 750 millió 
frankot fordított.

— Pia Monica otthon. Drezdába ma dél­
előtt tizenegy órakor érkezett meg a szász király 
Pia Monica hcrczcgnővel. Az állomáson a trón­
örökös és Frigyes Kereszlély herczeg várakoztak, 
a legfiatalabb herczeg nem mehetett ki a vasút­
hoz, mert torokgyulladása van. Több ezer főnyi 
közönség üdvözölte a királyt és a hazatért kis 
herczegnőt, a kinek iskolásgyermekek virágbokrétát 
nyujlollak át. Az utón a közönség lelkesen éltette 
a királyt és Pia Monica hercegnői.

— A berlini kereskedők Szófiában. Ma reggel 
nyolezvan berlini kereskedő cs iparos érkezett Szó­
fiába. A vendégeket a pályaudvaron a kereskedelmi 
és iparkamara, valamint a német kolónia küldöttségei 
fogadták. A nap folyamán a vendégek a város neve­
zetességeit tekintették meg. Este tiszteletükre aszófiai 
kereskedők és u német kolónia bankettet rendezett, 
amelyen a német konzulátus is részt vett. A németek 
holnap Konstantinápolyba utaznak

— A közös pénzügyminisztériumból. A közös
pénzügyminisztériumban kineveztettek: Schlöge! 
Frigyes főszámtanácsos osztálytanácsossá, Riemer 
Károly számtanácsos főszámtanácsossá, Wolff Ottó 
lovag I. o. számtiszt számtanácsossá, lovag Sax 
Adrián 11. o. számtiszt I. o. számtisztté és Preyss 
Jenő számgyakornok !f. o. számtisztté.

— Bánffy Dezső beteg. Ma volt az erdélyi 
evangélikus-református egyházkerület közgyű­
lése, melynek lefolyásáról lapunk más helyén 
számolunk be. Az onnan érkezett hírekkel kap­
csolatban báró Bánffy Dezső betegségéről ér-
k!u!ULtudósitás' BánffY a közgyűlés előtt a ká­
véházban rosszul lett. Fejfájásról panaszkodott, 
df aZ, mégis tökölt a gyűlésen. A gyűlés 
után elmondotta ismerőseinek, hogy lázas be­
tegnek érzi magát, de azért mégsem akart a 
gyűlésről elmaradni.

A Pulszky—Schmedes esküvő, P u 1 s z k y 
lessza, Márkus Emíliának, a Nemzeti Színház 
művésznőjének és néhai Pulszky Károlynak 
leánya ma délben tartotta esküvőjét Schmedes 
Erikkel, a bécsi Operaház kamaraénekesével. A szer­
tartás a budapesti VIII, kerületi anyakönyvvezető 
hivatalában ment végbe.

Kevéssel tizenkettő előtt gyülekezni kezdtek a 
vendégek, akik olyan nagy számban jelentek meg. 
hogy az anyakönyvi hivatal nagy termét egészen 
megtöltötték. Negyedegykor érkezett a násznép. El­
sőnek Márkus Emilia jött dr. Meskó László 
államtitkár karján. Közvetetlen utána Rákosi Szidi 
asszony érkezett, akit Márkus József volt főpolgár­
mester vezetett a karján. Néhány perez múlva jött 
a jegyespár. A menyasszonyon fekete angol ruha 
volt, hosszú Ferencz József-kabáttal, szőke fején fe­
kete kis kalap, melyet két szárny és kis pirosbár­
sony szalagcsokor díszített. A vőlegény magas, kissé 
hízásnak indult alak. Világos szőke, az arcza beret- 
válva van. Harmincznyolcz éves dán állampolgár. 
Pulszky Tessza a második felesége. Első felesé- 
gétól, aki szintén színésznő volt, évekkel ezelőtt el­
vált. Schmedesnek, mint dán alattvalónak, a 
hazája törvénye szerint, a dán király engedőimét 
Kellett kikérnie az újabb házasságának megkötésé­
hez. A dán király gróf A h 1 f e I d t-tet, Dánia bécsi 
fokonzulát bizta meg, hogy lépjen érintkezésbe 
bchmedes elvált feleségével. Az asszony haj«* 
landő volt urának újabb házasságába egyezni, azzal 
a kikötéssel, ha a házasságukból származott tizenegy; 
eves kis leányukról anyagilag gondoskodik az apa, 
és a gyermeket egészen átengedi az anyának.
•> c h ni e d e s mindenbe beleegyezett. Néhány héttel 
ezelőtt meglőtt a dán király engedelme is fis igy 
minden házassági akadály megszűnt, mire a vőlegény 
boldogan sietett Budapestre a menyasszonyához! 
Pontban félegykor kezdődött a szertartás. Komá­
rom y Ignácz anyakönyvvezető, tekintettel arra, 
hogy a vőlegény nem tud magyarul, csak németül, 
magyarul cs németül végezte. Az anyakőnywezető 
azon kérdésére, hogy akarnak-c házastársak lenni, 
boldog, nevető szemmel mondott igent a meny­
asszony és a vőlegény is. A menyasszony tanúja dr, 
Meskó László államtitkár volt, a vőlegényé 
F I e i s c h 1 Sándor dán főkonzul. A szertartás befe­
jezése után figyelmeztette az anyakönyvvezető n 
fiatal párt, hogy tegyen vallási kötelességének is 
eleget, azután szívesen üdvözölte az uj párt. A fiatal 
asszony könyes szemmel fogadta a minden oldalról 
jövő szerenesekivánatokat. Zokogva borult kereszt­
anyja, R á t h Györgyim nyakába, akinek kezét, ar- 
czát összevissza csókolta, azután édesanyjához for­
dult. aki úgy festett mellette örökös ifjúságában, 
mintha az idősebbik testvére volna s összeölelke.
/ctt ..vel<:' ,A iiatal fériet Márkus volt főpolgármes­
ter üdvözölte. A fiatal asszonyt egészen körülfogták 
rokonai és barátai, úgy, hogy nem tudta urát kö­
vetni, aki már a kijárat felé ment. Ekkor visszafor­
dult az újdonsült férj s feleségét kaczagva tréfásan 
hátbaiitötte :

— Na komm. Gnädige Frau 1 (Gyere már, nagy< 
ságos asszony 1) — mondta s karon fogta az asszony­
kát. ',

Az utczán a kiváncsiak egész csoportja várako­
zott a násznépre. Mikor a fiatal pár automobiljából 
lépett, a kiváncsi tömeg között egymásután műkö­
dött a fényképező masina. Mindez addig tartott, ami« 
az utolsó kocsi is elhajtott.

— Vihar az Adrián. Nagy sirokkó dúl szómba! 
óta az Adrián. A tenger annyira hullámzik, hogy i 
fiumei parti forgalmi hajók vasárnap nem is közle 
kedhettek. A „Colombo“ nevű olasz vitorlást, amelj 
tegnap reggel érkezett Fiume elé, az erős sirokkó I 
már kidobott horgonyáról a part felé sodorta. Vész 
jelzésére a „Gigant" nevű hadigőzös ment segítségén 
és bevontatta a kikötőbe. Délben villámlás és dörgó 
kisé rétében mintegy három perczig tartó sűrű jégesI 
volt, amely nagy kárt okozott a már kivirágzott gyil 
««ölcsfákban és növényekben
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— Képviselők áttérje. A képviselőház mai illésé­
nek a vécén, amikor N a c y György kérelmére 
Justli Gyula elnök elrendelte a határozatképesség 
konstatálását, a jegyzők azt jelentették, hogy száz- 
tizenhat képviselő van jelen. Ennek az eredménynek 
u bejelentését a balpárt részéről egyesek gúnyos 
kiáltással és mosolylyal vették tudomásul. Ezt a íiig- 
getlenségi pártiak közül néhányat! a jegyzők meg- 
gyanusitásának vették. Justli János közbe is szólt:

— Gyanúsítják a jegyzőket!
Erre C s i z m a z i a Endre, az egyik jegyző le­

jött az elnöki emelvényről a képviselői padsorokba 
s Farkasházy Zsigmond elé állva, szólt:

— Aki engem azzal gyanúsít, hogy hamisan 
számláltam össze a képviselőket, azzal maid elbánok!

Farkasliüzy nyomban tiltakozott:
— Miért mondott ezt nekem, én nem gyanúsí­

tottalak!
Az ülés után pedig P i 1 i s y István és N a g y 

György utján magyarázatot kéretett Csizmazia- 
lc I, aki kijelentette, hogy kijelentése nem Fa r - 
kasházynak szólt, hanem annak, aki öt gyanú­
sította. Az ügy ezzel békésen elintéződött.

Az afférból Farkasházy Zsigmond országos kép­
viselő segédei felükhöz a következő levelet intézték:

Kedves Barátunk!
Megbízásodból felkerestük Csizmazia Endre orsz. 

képviselő urat és nevedben elégtételt kértünk a 
képviselőházban állítólag veled szemben használt 
sértő kifejezésekért. Csizmazia Endre ur kijelentette, 
hogy hozzá, mikor a Ház jegyzői emelvényén tisz­
tét végezte, az a kiáltás hallatszott fel, hogy valaki 
az ülésteremben kétségbevonta, hogy a Háznak 116 
tagja lenne jelen. Minthogy ö számította össze a je­
lenlévőket, a megszámlálás eredményének kifogáso­
lását joggal sértésnek vehette, lement tehát az emel­
vényről és az utolsó padban állva kijelentette, hogy 
aki őt hivatalos eljárásában meggyanúsítja, azt a 
Házon kivül megpofozza. Csak véletlen volt, hogy 
éppen hátad mögött állva tette ezt a kijelentést, de 
a használt kifejezést nem reád értette, téged sérteni 
nem kívánt,

Mikor ezt tudomásodra hozzuk, egyszersmind 
kijelentjük, hogy ezzel az ügyet befejezettnek te­
kintjük.

Budapesten, 1908. április 7-én.
Tisztelő barátaid: Pilisy István, Nagy 

György.
— Ünnepelt hírlapíró. Pécs városának és Ba­

ranya vármegyének közéleti és társadalmi előkelő­
ségei gyűltek egybe hétfőn este Pécsett, hogy Lenkei 
Lajost, a Pécsi Napló felelős szerkesztőjét ünnepel­
jék abból az alkalomból, hogy a király neki a Fe- 
rencz József-rend lovagkeresztiét adományozta. A 
banketten szeretettel és lelkesedéssel ünnepelték 
Lenkeit, aki 25 év óta önzetlenül szolgálja tollával 
Baranya vármegye közügyéit. Az estélyen többek 
közt megjelentek: gróf Benyovszky Móricz, Baranya 
vármegye főispánja, Koszits Kamill alispán, Nendt- 
wich Andor kir. tanácsos polgármester, Majorossy 
Imre nyug. polgármester, Pilch Antal kúriai biró, dr. 
Vissy László, az ügyvédi kamara elnöke, Opris Péter 
postaigazgató, Bolgár Kálmán tanfelügyelő, Ober- 
hammer Antal főkapitány, Reeh György és dr. Tichy 
Ferencz tanácsosok, Stenge Ferencz vármegyei fő­
jegyző, Waniss Sándor főszolgabíró, dr. Rónaky Kál­
mán árvaszéki ülnök, dr. Perlsz Ármin főrabbi, jánosi 
Engel József hitközségi elnök, gróf Lippe Armin cs 
még számosán. Felköszöntőket mondtak Benyovszky 
főispán, Nendtwich polgármester, Margittay Péter, 
Perlsz Armin főrabbi és mások. A társaság egyáltalán 
ritka lelkesedéssel adta tanuielét annak a szimpátiá­
nak, amelylyel Lenkei Lajos, a vidéki sajtó a kiváló 
munkása iránt viseltetik.

— Gould Anna házassága. Newyorkbúl távira- 
tozzák, hogy a Gould-család közli ismerőseivel, 
hogy nem ellenzi többé az elvált Castellano grófuc 
házasságát Sagan herczeggel, sőt kibékül vele. Teg­
nap este a Oould-palotában a család valamennyi 
tagja estebéden együtt volt Sagan herczeggel s az 
ebéden megtörtént a nagy kibékülés,

— A mérnök gyilkosa. Megírtuk, hogy Jä­
ger Gyula mérnököt Bukován meggyilkolták. A 
megindított vizsgálat során Schieber Mihály 
munkavezető őszintén bevallotta, hogy a gyil­
kosságot ő követte el. Okul azt adja, hogy a 
mérnök őt már régebben üldözi és kenyerétől 
meg akarta fosztani. Tegnap reggel újból szó­
váltás támadt köztük, miközben a mérnök botot 
ragadott és őt meoriitötte. Felindulásában haza­

rohant, revolvert vett magához és azután vak­
tában a mérnökre sütötte, kit a golyó megölt.

— A bécsi sakkverseny. A tizenkettedik 
fordulón óriási szcnzácziót keltett Maróczy legyő- 
zetese Berge r-rel szemben; a magyar nagymester 
a spanyoljáték egy kielemezett és remisre vezető vál­
tozatában minden áron nyerni akart, sokat koczkúz- 
tatoít s igy kiadván kezéből a biztos remist, a 24. lé­
pésnél már vesztett állása volt. Teich m a n n vég­
játékban győzött Marshall ellen. Uuras könnyen 
nyert, inert ellenfele Alapin egy figurát nézett el. 
Tárták over hasonló szerencsével nyert dr. Per­
ils ellen. Swidcrski vczércselben legyőzte Sal- 
vet. C o h II cs Schlechter között a játszma remis 
lett, miután előbbi kiadta kezéből a nyerést. Ugyan­
csak remissel végződött a R u b i n s t e i n—S ii c h- 
ting játszma is. A Réti—Leonhardt (bécsi 
huszár) és Johne r—M i c s c s (vezérgyalog) intek 
nem nyert befejezést.

A verseny állása a tizenkettedik fordul ó 
titán; Schlechter ‘JA, Duras 9, Maróczy SA, Tcieh- 
inami 8, Rubinstein, Spiclmann 7L, Marshall, dr. Perils 
7, Tartakowcr 6A, Beígér 6 (1), Micscs 5'á (1), Lcon- 
hardt (1), Swidevski 5, Salve, Siichting -VA, Alapin 
(1), Bardelcbcn 4, Johner (1), Colin 3A, Réti 1 (1).

A szerdai tizenharmadik fordulón mér­
kőznek: Teich m an n—Maróczy, Schlechter— 
Marshall, Duras—Colin, Mieses—Alapúi, Siichting— 
Johner, Tartakower—Rubinstein, Lconhardt—dr. Per­
ils, Swiderski—Réti, Spielmann—Salve, Berger— 
Bardeleben.

— Magyar írónő halála. Súlyos veszteség érte 
a magyar irodalmat. Egyik legszorgalmasabb mun­
kása, Gerő Attiláné, Cserhalmi Irén fiatalon, 
életének 37-ik evében elhunyt. Lelkes, az irodalom- J 
nak úttörő munkása veszett el benne. 1871-ben szüle­
tett Budapesten. Első irodalmi munkája „A frariczia 
romanticzizmus korszaka a magyar drámairodalom 
történetében“ cziinii könyve volt, amely megjelené­
sekor elénk feltűnést keltett. Főmunkája az Ungari­
scher Dichtcrwald czimii német költői antológiája, 
amely a legelőkelőbb német kiadónál Stuttgartban 
jelent meg. A közel 300 költemény, amelyet az anto- 
logia felölelt, eredeti versmértékben van német 
nyelvre ültetve. Ezenkívül Cserhalmi Irén, aki ki­
tünően beszélt és irt francziúul, angolul és olaszul, 
lefordította magyarra Zolának, akivel élénk levele­
zésben állott, leghíresebb regényeit és mint német 
műfordító is úttörő érdemeket szerzett. 1896-ban 
megalapította cs férjével, Gerő Attilával együtt szer­
kesztette „A külföld'1 czimii szépirodalmi folyóira­
tot. Két évvel ezelőtt makacs kór támadta meg 
amúgy is gyenge szervezetét és most elhunyt. Fér­
jének és négy kis gyermekének szomorú gyászában 
osztozik az egész magy.ar irodalom. Temetése folyó 
hó 8-án, szerdán délután 3 órakor lesz az Eötvös- 
utcza 26/b. számú gyászházból.

— Tolsztoj születésnapja. Gróf Tolsztoj Leó tel­
jesen felgyógyult és most parasztgyermekeket tanít 
földrajzra, történelemre és evangéliumra. Az orosz 
rendező-bizottság titkára, Staehovic külföldre uta­
zott, hogy ott is szervezze az agg költő nyolcz.va- 
nadik születésnapja alkalmából készülő ünnepeket s 
most tért vissza Pétcrvárra azzal a hírrel, hogy Ber­
linben, Parisban és Londonban is elökészitö-bizott- 

j Ságok alakultak. A párisi rendező-bizottság élén Ana- 
I tőle France és Beaulieu Leroi áll. A pétervári városi 
I tanács egyik legutóbbi ülésén a tanügyi bizottság 
! előadója tett javaslatot Tolsztoj megünneplésére. A 
! bizottság azt ajánlja, hogy a város állítson egy uj 
i népiskolát, amelyet nevezzen el Tolsztojról és léte- 
I sitsen 40.000 tanuló számára népiskolákat, a vidéki 
I városokban könyvtárakat és készíttessen a népis­

kolák számára olyan olvasókönyveket, 'amelyek 
Tolsztoj müveiből kivonatokat és válogatott örök­
becsű sorokat tartalmazzanak. A polgármester azt 
az indítványt tette, hogy a város az eiemi népisko­
lákban függeszsze ki Tolsztoj arczképét, létesítsen 
emberbaráti intézeteket, sinylők házát, menedékhá­
zat. népkönyvtárt és lelenczházat.

— Pisztolypárbaj. Székesfehérvár határában 
pisztclypárbajt vívott Borom issza Jenő és 
Szabó Dezső, reáliskolai tanár. A felek sértetle­
nek maradtak s nem békültek ki. A párbaj oka az. 
volt, hogy Boromissza egy konfercncziáti hevesen 
kikelt Szabó ellen

— Krecsányl Sarolta temetése. Krccsányí 
Saroltát, a régi magyar szinészgárda nagy művész- ; 
nőjét ma délután négy órakor temették. A végtisztcs- 
scgen megjelentek az elhunyt/rokonai, barátai, volt 
pályatársai és sok fővárosi és vidéki színész s szí­
nésznő. A halottat Szirmai Imre, a Királyszinház 
tagja búcsúztatta cl. Beszéde után megindult a gyász­
menet a németvölgyi temetőbe. Utolsó útjára az el­
hunyt hozzátartozóin, Krecsányi Kálmán rendőr- 
tanácsoson s Krecsányi Ignácz temesvári szín­
igazgatón kivül kikisérték még Somló Sándor, a 
Nemzeti Színház igazgatója, Jászai Mari, M i - 
hályfi Károly s valamennyi színház kiküldöttei s 
még számosán, kik tisztelői, bccsülöi .voltak a mű­
vésznőnek.

— Az Irigyentcj-cgycsület ünnepe. Báró Guttmann 
Vilmosné tegnap délután lakására értekezletet hivott 
össze az ingyentej javára rendezendő tavaszi ünnep 
megbeszélése tárgyában. Hogy mily lelkes fogadta­
tásra talált az. eszme, bizonyltja az érdeklődök név­
sora. Ott voltak: gróf Almássy Györgyné, gróf Edels- 
heim-Gyulay Linót, Bárezy István polgármester, dr. 
Neumann Anniimé, dr. Karsay Sándorné, gróf Ester­
házy Mihályné, dr. Hclvcy Tivadarné, báró Dániel 
Ernöiié, Ifaár Ignácz elnök. Rohonczy Gedconné, 
Szemző Aglája, báró madaras! Beck Gyulánc, báró 
Guttmann Arturné, dr. Stern Károlyné, báró Gutt- 
mann Anna, dr. Böszörményi Oszkárné, Brüll Zsófia, 
lovag Wechselmann Ignáczné, dr. Gaál Dezsőné, dr. 
Hermann Béláné, baranyavári Ullmann Adolfné, Eré­
nyi Ullmann Gyuláné, dr. Pollatsek Elemérné, Ries 
Henrikné, madarassi Beck Marczelné, dr. Szentc 
Gyuláné, Székács Tivadarné, dr. Kőim Pálné, dr. 
Brauner Alírédné, dr. Baumgarten Egmondné, Basch 
Gyuláné, marót! Fürst Ida, marót! Fürst Lászlóné, 
dr. Deutsch Ernőné, Breituer L. Zsigmondné, kemes- 
mihályfai Deutsch Antalné, domonyi Domonyi Mórné, 
dr. Fried Adolfné, szinóbányai Kramer Leóné, Egger 
Gyulánc, Neogrády Antalné, vágfalvai Quittner Zsig­
mondné, dr. Surányi Miklósáé, Wiegné Feszler Ida, 
Zippcrnowszky Károlyné, Semler Illés Ede, Gömöry, 
Béla, Márkus Miksa, dr. Pásztor József, Schanncn 
Ernő és még sokan társaséletünk kitűnőségei közül. 
Az értekezleten báró Guttmann Vilmosné megnyitója 
után dr. Deutsch Ernő, az Ingyentei-cgycsület fő­
orvosa ismertette az összejövetel czélját. Elénk esz­
mecsere indult meg, melynek során Edelsheim-Gyulay 
Lipót a Liga és Bárezy István polgármester a város 
hathatós támogatását helyezték kilátásba. Az értekez­
let elhatározta, hogy a tavasz derekán nagy gyermek- 
iinncpélyt rendez, mozival, Paprika Jancsival, szép­
ségversenynyel és más, a gyermekeket szórakoztató 
mulatságokkal tarkítva. A rendezést Szilágyi Vilmos, 
a Vígszínház főrendezője vállalta magára. Az ő szak- 
avatottsága mintegy garancziát nyújt arra. hogy 
kicsikéink ezen a napon igazán jól fognak mulatni.

— Lezuhant egy katonai léghajó. Körcsöl köz­
ség határában, igy hozza hiriil ezt Nagykanizsáról 
egy tudósítás, tegnap a szőlők közelében léghajó- 
baleset történt. A szélroham lesodort a levegőből 
egy léghajót és oly nagy volt a veszedelem, hogy a 

' kosárban ülők Kihasították a gömböt. Le is zuhan- 
; tak a tőkék közé és egyikük néhány nem tulnagy 
I zuzódást is szenvedett. A „Sirius“ iievii katonai lég­

gömb volt, amely aznap reggel szállt föl Becsben. 
I Benne fiit a léghajóosztály egy hadnagya és a bécsi 

meteorológiai intézet egyik asszisztense. A baleset 
következtében a hadnagy sebesült meg, de nem ér­
zett komoly bajt, úgy, hogy társával együtt fölcso­
magolta a gömböt egy kocsira és Mátrai Imre 
uradalmi intézőnél kipihenve magát, vasúton még 
aznap este hazautazott Bécsbc.

— Házasságuk. Hacker Simon antalfalvi ke­
reskedő elvette Friedmann Arankát, Temesvá­
rét!.

Dr. Lukáts Adolf, a kolozsvári egyetem 
nagyhírű büntető professzorának Edit leányát clje- 

1 gyezte csikbánkfalvl Bállá György mezőszakáli 
fiatal földbirtokos.

— A tífusz. Korai ' olt az öröm, mert. szombaton 
és vasárnap nem volt tifuszos beteg. Tegnap megin1 
két beteget vettek föl a járványkórházba. Eabók 
Mihály 43 éves kocsist, az Aréna-ut 46. számú házból 
és Pete János 25 éves napszámost az alfoldi-utczal 
mencdckházból. Tegnap a Szent Gcllért-kórházban 
23 férfit és 32 nőt ápoltak, megfigyelés alatt van 10 
férfi és 4 llő. Meghalt egy férfi

' Jpe li-uri.i-,: -iii■■■ — ^ .. ...a——m vi-vsa mw -i
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»— Qrói Sternberg párbaja. Az osztrák kép­
viselőház szombati illésén, mint azt röviden már ie- j 
lentettük, affér támadt gróf Sternberg és Bergmann j 
képviselők között. Qróf Sternberg az ujonezjavas- ; 
latnál tartott beszédében heves támadászokat inté- ' 
zett a cseh agráriusok ellen. Bergmann, aki ehhez a j 
párthoz tartozik, azonnal válaszolt a támadásra és i 
Sternberget „grófi semmirekellő‘‘-nek nevezte. Gróf ; 
Sternberg erre elktildötte Bergmannhoz megbízottait: 
dr. Isopescul-ürccul (román) és dr. Czaykowski 
(konzervatív lengyel) képviselők személyében, hogy 
elégtételt kérjenek. Bergamnn viszont pártfeleit, 
Vdrzalt és Svejket bízta meg az ügy intézésével. 
Tegnap hire járt, hogy a segédek az ügy elintézé­
sére. inár megállapodtak, még pedig súlyos feltételű 
kardpárbajban. Ez a hir azonban nem bizonyult igaz­
nak, mert a cseh agrárius képviselők tegnap este 
megbeszélést folytattak Georgi landwehr miniszter­
rel cs felkelték, hogy bocsássa rendelkezésükre, a 
gróf Sternberg eilen annak ideién folyamatban volt 
ügy aktáit. A miniszter kijelentette, hogy a kérés­
nek nem tehet elget, mert az akták nincsenek a 
landwehr-minisztérium birtokában. Bergmann kép­
viselő táviratban megkérdezte ezredének parancs­
nokságát, hogy tekintettel arra, hogy gróf Stern- 
berget megfosztották tiszti rangjától és a hadsereg­
hez és a parlamenthez tartozó személyiségek gróf 
Sternberg sértő támadásaira nem reagáltak, párba­
jozhat-e gróf Sternberggel? Bergmann erre ma azt 
a távirati választ kapta, hogy gróf Sternberg nem 
párbajképes és Így a párbaj nem történhet meg. E 
távirat vétele után a segédek újabb tárgyalásra til-

az 6 általa készített czipőben temették el. Kaminski 
240 rubelt követel a szállított czipőkért.

— A pénztári orvosok sztrájkinozgalma. Ország­
szerte szervezkednek az orvosok. Minden jel arra 
mutat, hogy a betegpénztár,ak és orvosok közt át­
hidalhatta» ellentétek vannak. Legújabban Három­
szék vármegye területén is valamennyi pénztári 
orvos lemondott állásáról és már csak mint magános 
áll a betegek rendelkezésére. — Debreczenben az 
orvosi kar a hat koronás alapon megegyezett az 
ottani kerületi pénztárral, azonban megint az történt, 
hogy az Országos Munkásbiztositö Pénztár nem 
hagyta ióvá az egyezséget, egyszersmind pedig egy 
hónapi haladékot kért. Amire a debreczeni orvosok 
,azzal feleltek, hogy ha április 8-án délután 5 óráig 
a jóváhagyás nem történik meg, lemondanak pénz­
tári állásaikról. — Szabadkán a polgármester bele­
avatkozott a pénztár rezisztencziáiába és rendelet­
ben utasította a kerületi pénztárt, hogy egyezzék 
meg orvosaival és igy tagjai segítsége dolgában te­
gyen eleget a törvény rendelkezésének. — Bor­
sod vármegyében, valamint Verseczcn békés 
egyezség létesült. Eddigelc tizenhét kerületi 
betegpénztár orvosai mondtak le állásukról. 
A pénztárak és orvosok közt folyó tárgyalások alap­
ján létrejött megegyezések törvény szerint ,az Or­
szágos betegsegélyzö és balesetbiztosító pénztárhoz 
teijesztendők fel. Az országos pénztár ezeket az 
egyezségeket, amelyeket elfogadhatóknak talált, jó­
váhagyás végett, — azokat pedig, amelyek szerinte 
jóváhagyásra nem alkalmasak, további esetleges in­
tézkedés végett az állami munkásbiztositö hivatalhoz 
terjeszti fel. Az állami munkásbiztositási hivatal rég

tek ossz., mely még nem ért véget. A képviselőház jj elfoglalt álláspontjához híven ezen ügyek tárgyain 
mai ülésén gróf Sternberg felszólította Bergmannt,
hogy a szombati ülésen ellene felhozott vádakat is­
mételje a Házon kívül, hogy azoknak valótlanságát 
a bíróság előtt kimutathassa. A sértésért Bergmannt 
más utón vonja felelősségre. Qróf Sternberg és Berg­
mann Rudolf képviselők párbaisegedei még ma dél­
után nem tudtak megállapodásra jutni. Bergmann, 
aki tartalékos tiszt, több neves katonatiszttől is ta­
nácsot kért s valamennyien úgy vélekednek, hogy 
elveszti az arany kardbojtot, ha megverekszik gróf 
Sternberggel. A képviselőház mai ülésén a folyosó­
kon egyébről sem beszéltek, csak erről a párbajról 
és Sternberg ide-oda járkálva, mindenütt fennhéjá- 
zóan mondogatta: „Azért is verekedni fogunk,“ 
Estefelé még együtt voltak a párbajsegédek a kép- 
viselőház egyik tanácstermében. — Edel jelentik 
Becsből: Hoszas tanácskozás irtán gróf Sternberg 
és Bergmann segédei kardpárbajban állapodtak meg.
A mérkőzés holnap reggel lesz. !

— Bomba a háremben. A szultán háremében 5 
bombát találtak, amely tiz kilogramm sulyu i 
volt. E felfedezés után a szultán rémülete még 
fokozódott. Eddigelc nem sikerült kikutatni, I 
bogy leik vitték a bombát a hárembe. j

— Bonyodalmak egy ezeremónia körül. Albert i 
porosz hcrczeg, Vilmos császár harmadik fia megkérte ’ 
Dagtnár dán hurczegnö kezét. A herczegnö annyira I 
hive a polgári illendőségek szabályainak, hogy a po- ; 
rósz udvarban ősidőktől kezdve szokásos lakodalmi ’ 
czeremóniák miatt, miknek betartását Vilmos császár 
szigorúan megköveteli, majdnem visszaküldte Albert 
hcrczeg jegygyűrűiét. A szemérmetes hcrczcgkisasz- i 
szony kijelentette, hogy nem fogja megengedni, hogy ;• 
az udvarhölgyek a lakodalom napján a nyilvánosság ■ 
előtt lekapcsolják harisnyakötőiét. Kijelentése nagy ; 
galibát okozott és az udvari méltóságok napokig tör- 1 
fék a fejüket a harlsnyakötü-probléma czélszcrü meg- , 
oldásán s abban állapodtak meg, hogy a herczegnö 1 
harisnyakötőjéhez senki sem nyúl, hanem színes se- , 
l.veniszalagocska fogja képezni azt s annak darabkáit j 
fogják az udvari méltóságok maguk közt felosztani. I 
Ebbe már édes-örömest belenyugodott a szerelmes kis 
lierczegnő.

— A király susztere. Még a héten fogja tár­
gyalni a varsói kerületi törvényszék Kaminski var­
sói czipészmesternek keresetét a \ .rsói szerb fó- 
konzul ellen. Kaminski 1900-ban Sándor király és 
menyasszonya, a későbbi Draga királyné számára 
czlpőket készített s nála rendelte meg .1 belgrádi ud­
var Draga királyné menyasszonyi czipüjvt is, de 
Pénzt hasztalan kért, még választ sem kapott síi: - 
getö leveleire. Kaminski erre pört indított a varsói 
szerb főkonzul ellen, akinek közvetítésével a ren­
deléseket kapta s keresetéhez becsatolta azt a bi­
zonyítványt is, amely igazolja, hogy Sándor királyt

j sánál irányadóul tekinti: hogy az egyezségek a 
I pénztár tagjainak egészségügyi kiszolgáltatását biz- 
j tositsák, hogy a pénztárak anyagi erejével arányban 
\ álljanak és hogy ne tartalmazzanak olyan inegálla- 
i podásokat. amelyek vagy a törvény kifejezett ren- 
I delkezéseive! ellenkeznek, vagy a pénztáraknak tör- 
I vényben biztosított autonóm belcletébe beavatkoz- 
'* nak. Ezen három szemponton kívülálló semmiféle 
! mellékkörülmény az állami munkásbiztositö hiva- 
■ talra befolyással nincs, a jóváhagyás végett ez idő 
I szerint előtte fekvő megegyezéseket csak az előbb 
j említett három szempontnak figyelembevételével tár- 
j gyalja cs azoknak érdemére nézve már a legköze­

lebbi napokban határoz.
— A titokzatos idegen. Hónapok óta egy titokza­

tos idegen kóborolt Udine vidékén, mindig fényképező 
gépet hordott magával s amilyen hirtelen tűnt fel, 
olyan gyorsan ment is faluról-falura. Egyszer egy 
erdész el is fogta, de megszökött s azóta a csendör- 
ség hasztalan kutatta. A múlt héten szabad mezőn 
nyomára akadtak a karabinierik, de a gyanús idegen 
futásnak eredt és a folyóba ugrott. Egy karabinieri 
utána vetette magát, partra hozta cs bekísérte Udi- 
nébe. A titokzatos ember azt állítja, hogy Neumann 
Rudolfnak hívják, egy Zimonyban állomásozó osztrák- 

j magyar közös hadseregbeli ezrednek hadnagya a 
í megszökött. A vizsgálatot folytatják ellene.

— A főkapitány cs a mozgászlnliázak. Dr Boda 
1 Dezső főkapitány ma rendeletét adott ki, amelyben 

eltiltja a mozgó- és egyéb mutatványos szinházak- 
• rak, hogy a „színház“ ezimet használják. Mikor ezt 

regisztráljuk, nem zárkózhatunk cl annak konstatá- 
! lásátúl, hogy a főkapitány rendeleté már igazán 

szükséges volt és Igazán helyénvaló mert hisz az 
) egymásután felburjánzó mozgószinházak nemcsak 
1 veszélyeztették a színházak" nívóját, liánéin tévc- 
I liésbc citcttck az embereket is aziránt, hogy mi a 

színház és mi is tulajdonképpen az a hires „mozi". A 
I■•kapitány rendeleté a következő:

Azt tapasztalom, hogy egyes mulatók, dalcsar- 
iii kok, kabarétok, főleg pedig a mozgóiénykép- 
rnutatváiiyns helyek tulajdonosai az utóbbi időben 
azt a szabálytalanságot kezdik meghonosítani, hogy 
helyiségüket jogosulatlanul „színháznak". Kis Szín­
ház, Modern Színház, nevezik el és ilyen gyanánt 
hirdetik és ajánlják. Az ily elnevezés egyrészt alkal­
mas arra, hogy a közönséget a helyiség rendeltetése 
is jellegére nézve tévedésbe ejtse, másrészt pedig 
a mulatók, dalesarnokok és egyéb mutatványos he­
lyek rendié tekintetében kiadott 7445/fk. cin. 1897. 
ív. főkapitány! rendelet halározmányniba ütközik, 
ívéit az ilyen rendőrhatósági engedélyezés és fel­
ügyelet alá tartozó helyiség tulajdonosait a helyi­
ségeiket meg nem illető „színház“ elnevezés hasz­
nálatától eltiltom és elrendelem, hogy ezt a jogosulat­

lan „színház“ jelzést folyó évi május hó elsejétől 
kezdve helyiségeik felirata mellől távolítsák el, ezt 
hirdetésük és levelezésük alkalmával mellőzzék és 
helyiségük megjelölésére csak oly elnevezést, lile- 
tőleg czimzést használjanak, ami az ottani előadás, 
vagy mutatvány jellegének tényleg megfelel. Figyel­
meztetem egyúttal az ily helyiségek tulajdonosait, 
hogy azon esetben, ha a „színház“ elnevezést a tila­
lom ellenére folyó évi május hó elseje után Is hasz­
nálnák, a helyiségeikre nézve kiadott rendőri enge­
délyt ezen időn túl nem fogom meghosszabbítani. 
Dr. Boda Dezső főkapitány.

— A fiumei olasz és magyar utczanevek. Á
fiumei raprezentanza legutóbbi ülésén többek kö­
zött szóba került, minő uj neveket adjanak a város 
utczáinak és tereinek. Az elnöklő polgármester je­
lentette, hogy az erre kiküldött szükebbkörü bizott­
ság in corpore beadta lemondását, mert a bizottság 
tagjai egymás között nem tudtak megállapodásra 
jutni. Az összekülönbözésnek az a magyarázata, 
hogy a bizottság egy része a város olasz jellegének 
fokozottabb kidomboritása czéljából az utczákat és 
tereket csakis Olaszország nagyjairól akarta elne­
vezni, viszont számos bizottsági tag a magyar tör­
ténelmi nevek mellett kardoskodott. így többek kö­
zött Kossuth Lajosról, Petőfi Sándorról, Mátyás ki­
rályról, Rákócziról stb. akarták Fiume egyes főbb 
utczáit elnevezni. Ez a két ellentétes törekvés tá­
masztotta azt az elvi differencziát, amely az egész 
bizottság leköszönéséhez vezetett.

— Gyermekgyilkos anya. A Kövér Lajos-utcza 
6. szám alatti kertésztelepen dolgozó munkások ma 
este a telepen levő nyitott kutban egy csecsemő hul­
lájára akadtak. Azonnal értesítették a rendőrséget, 
amely bizottságot küldött ki a helyszínre. A rendőr! 
bizottság az összes munkásokat és a telep körül lakó 
embereket kihallgatta, akik egybehangzóan azt állí­
tották, hogy a tettes csak Stausz Márta huszonöt 
éves cselédleány lehet, aki a Kövér Lajos-utcza 4. 
szám alatt szolgál. Kihallgatták a cselédleányt, aki 
eleinte tagadta, hogy gyermeke lett volna és hogy 
azt ö eltette láb alól. A megejtett orvosi vizsgálat 
azonban kiderítette, hogy Stausz Máriának a na­
pokban csakugyan született gyermeke. A bűnös 
leány erre bevallotta, hogy gyermekét előbb meg­
fojtotta, aztán a kútba dobta. Letartóztatták.

— Ezer koronás rituális csók. Derült cs mégis 
tanulságos történetet foglal magában egy Székes- 
fehérvárról érkezett távirat. Grün féld Jakab 
székesfehérvári földbirtokos. Bodajk-fiirdö és urada­
lom tulajdonosáról van szó. Grünfeld megvásárolta 
a Rákóczi-utczában levő emeletes házat, mely ré- 
gente a posta- és távirda-épiilet volt s ezt egy árva­
ház és aggok menhelye czéljaira átalakíttatja, mely­
nek fentartására félmillió korona alapítványt tesz. 
Griinfeld Jakab néhány évtizeddel ezelőtt még egy­
szerű vidéki szatócs volt, aki becsületes munkálko­
dásával, vasszorgalmával, zseniális üzleti talentu­
mával nagy vagyonra tett szert. Pár év előtt meg­
vásárolta Megyeri Krausz Lajostól másfél millió ko­
ronáért Bodajkot. Családja nincs. Saját magára úgy­
szólván fukarságig takarékos, de ha a jótékonyság 
gyakorlásáról van szó, ott mindig bőkezű adakozó. 
Érdekes felemliietű. hogy egy ízben a főreáliskola 
egy ünnepi lakomáján Katona Horváth István belvá­
rosi plébános lelkeshangu felköszöntőt mondott. A 
felköszöntő hatása alatt felállt Griinfeld Jakab és 
odaszólt a tósztozó plébánosnak:

— Fötisztelcudő nr, hadd csókoljam meg!
Azzal oda is ment a plébánoshoz és a jelenlevők 

nagy derültsége közt egy csattanós csőkot nyomott 
az arczára. Alig csillapodott le a vidám lárma, Griin- 
feld Jakab ocla fordult dr. Kuthy József, akkori fö- 
reállsknkii igazgatóhoz és kijelentette, hogy a jele­
net emlékére lOflO koronás alapítványt tesz le a fő- 
reáliskola számára, melynek kamatait minden évben 
egy tales tanuló kapja. Az ezer koronás rituális csők 
sokáig élénk beszéd tárgyát képezte.

— Tiiz a füldmiveiésiigyl minisztériumban. Ma 
reggel hét órakor a loldmivelésiigyi minisztériumban 
tűz ütött ki, amely éjfél óla lappangott. A tüzet a 
hivatalszolgák vették észre. Reggel, amikor benyi­
tottak az elsóemelcíi segédhivatalba, nagy füst tó­
dult az ajtó felé és nyomban utána lángok csaptak 
fel. Értesítették a tűzoltókat a veszedelemről. Hama­
rosan kivonult a központi és ötödik kerületi tilzőrség 
és félórai munka után eloltották a tüzet, amely egy 
szekrényt, a?, ajtófélfát és több nyomtatványt elham­
vasztott. Az este tizenegy óláig egy dijtiok dolgozott 
a helyiségben s valószínű, hogy egy eldobott ég'i 
czigarettától keletkezett s ma reggelig lappangott. 
Fontosabb iratok, vagy akták nem égtek el
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— Az agg honvédhadnagy gyilkosa. Nagy­

váradon EI e m é r y rendőrkapitány ma ismét ki­
hallgatta F e 11 ó t h y Ödön, a tegnap meggyil­
kolt 48-as honvédhadnagy gyilkosát, özv. Szilágyi 
Imrénét. Az asszony vallomásában beismerte, hogy 
ő verte agyon az öreg embert, de nem tudta, 
hogy miéit. Tanuk vallomásából kitűnik, hogy 
Sziiágyiné nagy nyomorban élt. Egyik fia, ki 
nyomdász, tuberkulotikus, miért is nem kereshet 
és az orvos megmondta anyjának, hogy fia ment 
heteden. Ez zavarta volna meg Szilágyiné elméjét. 
Szilágyinét holnap az ügyészségre kisérik, hol a 
törvényszéki oivosok megfigyelik.

— ötven eltűnés. Több mint ötven eltűnést je­
lentettek be ma a rendőrségen. Túlnyomórészt anyagi 
gondok keserítették el az otthonukból távozottakat 
s nem egy az öngyilkosság gondolatával hagyta el 
hajlékát. Eltűnt többek között: Negrelly Henrik 
húsz éves vasúti gyakornok (Bors-utcza 20.), 
Strassmann Sámuel miskolczi születésű 38 éves 
könyvügynök (Népszinház-utcza 18.), F o r g á c h 
Ervin 16 éves tanuló, aki Temesvárról szökött meg, 
Galbavi Lajos 48 éves foglalkozásnélküli ember, 
akit néhány nappal ezelőtt bocsájtottak el gyógyul­
tan a Lipótmezöről, Kral Ferenczné házvezetőnő, 
valószínűen öngyilkos lett, (Lipót-körut 4.), Rittin- 
g e r István 14 éves elemi iskolai tanuló (Rákos­
palota), F e r t á k Mari 30 esztendős napszámosnő 
ÍEötvös-utcza 8.), Schwarz Mária 17 éves cseléd 
más állapotban volt (Petőii-utcza 11.), Frank Er­
zsébet 14 éves nyomdászlány, öngyilkosságot emle­
getett (Dávid-utcza 3.), P u 1 s z k y Gyula 14 éves 
tanuló (Margit-körut 55.), K r i s k e Lajos 46 éves 
masszarizó (Jőzsef-utcza 47.), Nagy Imre 53 éves 
rendőrségi hivatalnok, öngyilkosságról beszélt (Ó-ut- 
cza 43.). Eger Antalné, született B i n d i s Lidia 53 
éves törvényszéki kézbesítő felesége cs 11 éves 
Imre nevű fia (Visegrádi-utcza 13.).

— Halálozások. K o v á t s Béla. az Orsz. Szi- 
nészegyesiilet tagja, a Nemzeti- és Népszínház volt 
tagja, ma életének 55-ik évében elhunyt.

Nyitraivánkai V' 11 é z Vkitor nagybirtokos neje 
szül. krasznikvajdai Szent-Imrey Irma hosszú j 
szenvedés után elhunyt Eperjesen. |

Fischer Vilmos, a „Budai Hírlap“ felelős 
szerkesztője 46. évében elhunyt Budapesten.

Dr. Schmarda Károly Lajos udvari taná­
csos. a bécsi egyetem volt tanára, ismert zoológus, 
ma életének S9. évében elhunyt Becsben.

— Rendőri hírek. Életunt emberek : Tegnap este 
Neumann Irsáll vásárcsarnoki árus a Vámház- 
térről a Dunába ugrott, azonban még élve kimen­
tették. A Rókus-kórházban ápolják. — Peták Jó- 
zsefné, született K a 1 e b á k Mari napszámosad a 
Lágymányos-utcza 4. számú lakásán marólúgot ivott.
A mentők a János-kórházba vitték. — B c b Ferencz 
21 éves gyári munkás Rákospalotán, Iskola-utcza 79. 
számú lakásán hasbalőtte magát. A Károlyi-kórház­
ban ápolják. — Simoncsics Katalin betegápo­
lónő Fecske-utcza 10. szánni lakásán lugkőoldatot 
ivott. Bevitték az István-kórházba. — E 1 g á z o 1 á s.
Ma reggel az Ó-budai köparton a szentendrei viczi- 
nális 27. lokomitivja elütötte Hartmann Miksa 
borjukereskedö szállító-kocsiját. A kocsin ült a ke­
reskedő János nevű fia, aki könnyebben megsebe­
sült.

SZÍNHÁZ és művészet.
(•) A Nemzeti Zenede énekvlzsgája, A Nemzeti 

Zenede énekosztályának tanítványai szépen sikerült 
hangversenyt adtak tegnap este a Katolikus Kör 
nagytermében. A teremben igen előkelő társaság je­
lent meg ; a közoktatásügyi miniszter is képvisel­
tette magát. A hangverseny színvonalát több opera­
házi művész, mint Alföldi Dezső és G ü n t z e 1 T., 
valamint B a 1 o gh Mária tanárnő magánnövendékei­
nek közreműködése is emelte. A tanítványok közül 
általános feltűnést keltett B a ló Irén és M u z s ik 
Noémi, két bájos fiatal leány, kik kitünően iskolázott, 
tisztán csengő szoprán hangot mutattak be, Különö­
sen az utóbbinak minden számát meg kellett ismé­
telnie és általános volt a meggyőződés, hogy e ki­
tűnő családból való urileány előtt fényes jövő nyíl­
nék, ha a művészi pályára lépne. A sok dicséret és 
tetszés, melyet aratott, természetesen tanárnőjének 
is szólott, ki többi taniványaival is nagyon szép sike­
reket ért el. A közönség nagyon kitüntette még : 
Friesz Arankát, Rosszért Enimyt, Pók a Ró­
zát, Vörösmarty Jolánt, Ottlik Pálmát és a 
férfi szereplők közül Novak Imrét.

(*) „Az asszony“. A Nemzeti Színházban csütör­
tökön lesz Az asszonynak, Porzsolt Kálmán rend­
kívüli sikerű színmüvének a 23-ik előadása. Az elő­
adásban ezúttal is P. Márkus Emma, D. Ligeti Juliska, 
Gál. Gyenes és Rózsahegyi vesznek részt a bemutató 
szereplői közül, mig Tabajdi Andort az alkalommal 
fogja először játszani Kürthy György.

(*) Színészek gyűlése. Az Országos Szinészegye- 
sület ma délután tartotta meg, a közgyűlés után, 
első tanács-ülését D i t r 6 i Mór elnök vezetésével. 
Az elnök melegen üdvözölte az uj tanácsosokat. 
Azután jelentette, hogy április 12-én jár le az első 
6Vs hónapos soproni magyar szinészeti turnus. A 
gyűlés ez örvendetes alkalomból üdvözölte Sopron 
főispánját és törvényhatóságát és a magyar szini- 

beíejező ünnepélyéhez D i t r ó i Mórt, V i d or 
M é s zá r o s Kálmánt delegálja, hogy ez 
ünnepélyen az Orsz. Szinészegyesületet

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítésnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen, 

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 Bllér. 
x Fodor-léle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Dr. Honig Izsó elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete (Károly-körut 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközcivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban s főképp idegbetegek (neurasthenia. Hys­
teria), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, bőrbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb. találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére felhívjuk olvasóink 
figyelmét.

x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 
fel a Michelstaedter utóda Váczi-utcza 3. szám alatti 
czipö-áruházát; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipöinek mindegyike egy- 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba vésve 
vannak és igy tulkövetelés nem létezik.

x Hírneves orvosok ajánlják a Kriegner-félc 
tokaji china-vasbort, mely páratlan a maga nemében, 
idegesség, gyengeség, vérszegénység ellen. Kapható 
a Korona-gyógytárban. Budapest, Kálvin-tér.

Reggelizés előtt fél pohár
Schraidíhaner-Iéle

évad
Dezsőt és 
örvendetes 
képviseljék.

(*) Stoll Károly a Király-Szinházban. Beöthy 
László, a Király-Színház igazgatója ma három évre a 
színház rendezőjéül szerződtette Stoll Károlyt, aki 
a Népszínháznak volt kiváló és népszerű főrendezője.

F) A Hcbbef-Theater társulata pénteken kezdi 
meg a „Frau Warren’s Gewerbe“-vel vendégjátékát 
a Magyar Színházban. Tagjai közül Bertens Róza, 
a néniét színházi világban mint a legelmésebb és leg­
több alakú női jellem-ábrázoló ismeretes. Mellette ki­
váló Nissen, a Deutsche Bühncn-Genossenschaft-nak 
hosszú időn át volt elnöke, ki színészi hírnevét a 
Brahm vezetése alatt álló berlini Deutsches Theater- 
uél szerezte be: huzamos ideig a bécsi Burg-Szin- 
háznak volt tagja, ahonnan dr. Róbert igazgató sze­
rezte őt vissza Berlinnek. A társulat fiatal szerelmes 
színésze Ottó Pál, egyik komikusa Leopold Richard, 
mindaketten a fiatal német színész-nemzedék leg­
erősebb tehetségei közül valók. A társulat kö­
telékébe tartozik még Licho Edgar a kitűnő ka­
rakter-színész is, aki egyszersmind a Hebbel-szinház 
adminisztratív vezetöie. A társulat rendezője az év 
őszén elhalt Walentin Richard volt, egyike az újabb 
kor legkiválóbb rendező-talentumainak. Á „Frau War­
rens Gewerbe", a németek pénteki első vendégjátéka 
és a „Maria Magdalene”, amelyet hétfőn adnak, még 
Walentin berendezésében kerül színre. A Strindberg- 
cste rendezője a Hebbel-szinház uj tagja: Runge 
Woldcmar, aki a müncheni udvari színháztól került 
dr. Róbert igazgatóhoz. A németek vendégjátékáig 
holnap, szerdán az Attasé apja, Dalnoky Nagy Lajos 
vigjátéka, csütörtökön pedig Földes Imre drámája 
A császár katonái kerül sziure, ezúttal már 42-edszer.

(*) Scmsey-pályázatok. A Magyar Tudományos 
Akadémia most tűzte ki harmadszor a Semscy 
Andor által alapított pályadiiakat, még pedig egyen­
ként hét húszezer koronás jutalmat és három három­
ezer koronás másodjutalmat: tudományos magyar 
nyelvtanra, a magyar irodalom történetére, Magyar- 
ország történetére, a Szent István koronája alá tar- 
tozó országok földrajzára, Magyarország közgazda­
ságára, Magyarország ásványainak leírására és Ma­
gyarország flórájának megírására. A pályázat ha­
tárideje 1907 szeptember 30-án járt 1c s a határidőig 
beérkezett a magyar nyelvtanra egy, a magyar iro­
dalomtörténetre két, Magyarország történetére két 
és a növény- meg ásványtanra egy-egy pályamunka.
A munkákat egy külön erre a czélra alakított bizott­
ság: a Semsey-bizottság bírálta meg, melynek az

osztályelnökök és titkárokon kívül az osztályok ŐSZ- 
szes tagja által választott két-két tag a bírálója. A 
bizottság bírálati jelentését az Akadémiának április 
hó 29-én megtartandó nagygyűlése elé terjeszti s a 
nagygyűlés fog dönteni á pályamunkák jutalmazása 
felett.

(*) Felnhals Frigyes, bajor kir. kamaraénekes 
csütörtökön tartja meg a Vigadó nagytermében ez 
idei egyetlen dalestélyét kiválóan szép műsorral. Az 
estélyt F e in h a I s maga tölti ki, kísérője D i e n z 1 
Oszkár lesz. Megmaradt jegyek csekély számban 
M é r y Bélánál kaphatók. <

Böjti mulatságok,
** Az Orvosi Kaszinó bucsu-estélye. A Buda­

pesti Orvosi Kaszinó tegnap este időlegesen távozó 
fürdőorvos tagtársainak tiszteletére bucsu-cstélyt 
rendezett. Ez alkalommal Arany S. Zsigmond az 
angol orvosi viszonyokról és dr. Louis Barth 
(Grand-Rapids) az amerikai orvosi és társadalmi vi- 
szonyokról tartott igen érdekes előadást. A nagy­
számú hallgatóság feszült figyelemmel kisérte mind­
két előadást és különösen az amerikai orvos-vendég 
szellemes és széles látkőrfi megfigyelései és tapasz­
talatai többször zajos tapsra ragadták a hallgató­
ságot. A kaszinó nevében dr. Temesváry Rezső 
egyetemi magántanár üdvözölte az előadókat és a 
vendégeket, dr. D e t r e, dr. Túrán szellemes tósz- 
tokban ünnepelték a kaszinó vezetőségét és dr. Bo­
dor R. klasszikus angol nyelven köszöntötte fel a 
kiváló amerikai kartársat. A társaság a késő éjjeli 
órákig a legjobb hangulatban maradt együtt.

** Tündér-est a Karátsonyi palotában. Említet­
tük, hogy a magyar mágnás asszonyok és a főurak 
elhatározták, hogy a Budapesti önkéntes Mentő-Egye­
sület 20 éves fennállásának jubileumán nagyszabású 
és részleteiben páratlanul érdekes ünnepséget fog­
nak rendezni. E tárgyban a Budapesti önkéntes 
Mentő-Egyesiilet igazgatósága és hölgy választmány a 
együttes ülést tartott gróf Karátsonyi Jenő 
v. b. t. t., egyesületi elnök és gróf Hadi k-B a r- 
kőczi Endréné asszony elnöklete alatt. Elsősorban 
is az újjáalakított hölgyválasztmány elnökeit válasz­
tották meg. A p p o n y i Albertné, Hadi k-B a r k ó- 
czy Endréné és Karátsonyi Jenőné grófasszo- 
nyok személyében. Gróf Karátsonyi elnöki meg­
nyitójában ismertette az egyesület húsz éves törté­
netét és erre hivatkozva kérte a megjelent választ­
mányt, hogy szeretettel karolják fel a mentők ügyét.
H a d i k-B a r k ó c zy Endrcnc grófnő lelkes és me- 
leghangu beszédben méltatta a mentők elévülhetlen 
érdemeit, melyekre negyedmillió emberélet megmen­
tésével bőségesen reá szolgáltak. Majd bejelentette, 
hogy a május derekán tartandó húsz éves jubileum­
mal kapcsolatos ünnepségeket az egyesület elnöké­
nek, gróf Karátsonyi Jenőnek krisztinavárosi dí­
szes palotájában fogják rendezni. Az ünnepen ren­
dezendő meglepetésnek tartogatott összes számokban 
ruágnásasszonyok s az előkelő világ asszonyai és a 
főurak vesznek részt. Végül kimondotta a választ­
mány azt, hogy tekintettel az ünnepség színhelyére 
csak korlátolt számban bocsájt ki meghívókat.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. ElefcHrennScineges gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz.!. em. Litt
Telefon 102—39.

OydgyljnyexSk >
Elektromágnese* gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feezdltségO áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisalio),

Kák fénynyel való kezelés.
Villamos höfürdök (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos maseage (Vib- 

ratlo).
Galvén, Farad ós Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeség! állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
Idegfá|dalmak, Idegzsábák 

(Neuralglák, Ischias). 
Gerinczvelösorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségen.
Véred ínyeim eszesed és. 
KOezvény ás csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba« 
lók.)

Székrekedés.
Anyagcsere bajok. (Elhlsá 

ezukorbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

—- Rendelés d. e. 8—ll-lg, d. u. 2—6-fg. —
leuléi »«és« napon át — — Kívánatra nrosnokti»

M eIrént*«
a-a. r.-_„ tel
Jóién rendbe hozta
Kts üveg 40 fillér. 
•Agy tv*r ao UU*rHasznáé Tata valódi éld*» gyomorhajosf,*- 

nak es székazoruláaban aaanvvdóiinak
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FOVAROS.
() Olcsó lakások. A főváros mérnöki hivatala 

ívek óta tervez olcsó lakásokat, de sehogy sem tu­
dott boldogulni. A mérnöki hivatal terve szerint egy 
egyszobás lakás négyszáz koronába került volna. 
Most két magánmliépitő dolgozott ki tervet s az 
5 tervük szerint az egyszobás lakás bére 222 ko- 
•ona lesz. A háromemeletes házban 96 lakás van s 
i ház nyolczaafcl százalékot jövedelmez. A tnagán- 
ípitő-bizottság tegnap tartott illésén nagy elismerés­
iéi fogadta a tervet s annak elfogadását javasolta a 
;anácsnak.

)( A közúti vasutak nyári menetrendje, A közle­
kedésügyi bizottság ma délután illést tartott Ró­
zsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklésével ; 
előadó Antal Gyula tanácsjegyző volt. A közúti 
vasutak képviseletében haraszti Jelűnek Henrik 
elnök-igazgató és botfai H ü v ö s József vezérigaz­
gató volt jelen. A bizottság ezúttal a közúti vasutak 
nyári menetrend-tervezetét tárgyalta. A villamos vá­
rosi vasút menetrendjénél Hűvös József vezér­
igazgató kijelentette, hogy a forgalomnak egyenlete­
sebb megoszlása czéljából kísérletet fog tétetni az 
iránt, hogy a nagykörút—dunaparti körvonal vi­
szonylatában a körúton több kettős kocsit járassanak. 
A földalatti vasút, a B. U. R. vasút- és a budafoki 
vasút menetrend-tervezetét elfogadták. Ezután a bi­
zottság a budapesti közúti vaspálya-társaság menet­
rendiét tárgyalta. A közúti vasút menetrendiének 
a tárgyalása kiterjedt az összes forgalmi viszony­
latokra és a kerületi kivánalmaknak a megbeszélé­
sére. Az ülés este 7 óra után ért véget.

EGYESÜLETEK.
(--) Az Otthon-Körből. Az Otthon írók és llir- 

tapirók Köre választmányi ülést tartott ma délután 
Rákosi Jenő elnöklésével. Révész Gyula titkár 
a folyó ügyekről tett jelentést. A Magyar Szakirők 
kgyesiilete 20 koronát szavazott meg Lukácsy 
Sándor síremlékére, amelyre az Otthon gyűjtést in­
dított. A Hotel Burgundy (Paris 8. Ruc Duphnt) az 
Otthon tagjai részére 10"b-os kedvezményt ajánlott 
fel a szobák árából. A választmány köszönettel fo­
gadta. Egy beteg újságírónak segítséget szavazott 
meg a választmány. Végül megalakította a Hírlap­
írók Testületi Bizottságát a következő tagokból : 
Béla Henrik, dr. Béldi Izor, Buday Barna, Cscrgcő 
Hugó, Hevesi József, Kóbor Tamás, Lendvay Sán­
dor, Márkus Miksa, Messer Sándor, Pékár Gyula, 
Purjcsz Lajos, Róna Lajos, Ruttkay György, Szerda­
helyi Sándor, Szőliüsy Zsigmond és Veigelsberg 
Hugó.

(—) Finn-estély. A Művészet és Művelődés Ma­
gyar Nők Köre Akseli Gallen Kallcla, a nagy finn 
miivész itt időzése alkalmából a régi országház ter­
mében fényesen sikerült finn-estélyt rendezett. 
Akseli Gálién Kallcla nejével együtt jelent meg és 
érdeklődéssel hallgatta végig az előadásokat. Kor- 
d i II Mariska tizenegy szebbncl-szcbb finn népdalt 
énekelt finn nyelven. Ispanovits Sándor tanár 
érdekes előadása alatt, melyet 100 vetített kép kí­
séretében Finnországról tartott, a közönség alkal­
mat talált, hogy a nagyhírű finn vendégművészt me­
legen ünnepelje. Zempléni Árpád, a Petőfi-Tár- 
saság tagja egy prológot adott elő és dalokat olvasott 
fel a finnekről.

(—) Az állami tisztviselők országos egyesülete
ma délután választmányi ülést tartott Benedek Sün­
öm közigazgatási bíró elnöklésével. A választmány! 
i.lés behatóan foglalkozott a lakbér felemelés kérdé­
sével és a státus rendezéssel, örömmel vette tudo- 
nuísii 1 a választmány, hogy az egyesület tagjai nagy 
mérvben szaporodnak; a legutóbbi hónapban is 159 
ni tag lépett be. Nagy lelkesedéssel fogadták gróf 
Apponyi Albert kultuszminiszternek leiratát, mely- 
hvn értesíti az. egyesületet, hogy minisztériuma kebe­
lben a tisztviselői internátus létesítés tárgyában bi­
zottságot küldött ki.

Irejc-fogpor*-
uto-szelenczébeni

Automatikus 
porleadás —- Uj!

59 Leolagyabb finomságú 
-rri jddáiib készítmény
-;4- Egy auto-szelcncze 60 adagot 
TT tartalmaz, 2 hónapra elegendőt

EGYETÉRTÉS

FORRÁS

ALKALIKUS NATBON-LITHION GYÓGYVÍZ
Oivoalla* ajánlva ; húgryanvai dlatheaia, h6»sv*ny. Órakor 

beteg-aég, gyomor-, vese- 6e húgyhólyagbantalmakné.1.
Mint üdítő és horviz páratlan.

Bővebb felvilágosítással srolgál a
Központi iroda: Budapest, TácI-körul 54
ggrafrtAr 1 fertophnty I.. nrné.1 Spent, Erraébot-tór a

TÖRVÉNYSZÉK
§ KIr. közjegyző ügye. A szombathelyi törvény­

szék vádtanácsa az ügyészség indítványára elren­
delte Apáthy Gyula körmendi kir. közjegyző ellen 
a vizsgálati fogságot és intézkedett, hogy A p á t h y t 
a Lipótmezőről, hol jelenleg van, az angyalföldi orsz. 
megfigyelő intézetbe szállítsák megfigyelés végett.

§ A szives kalauzok. Ravasz módon fosztotta ki 
a múlt év november 25-én egy szervezett társaság 
Konstantinovits Demeter pécsi pékmestert. Ez 
az ember ismeretséget kötött a vasúti kocsiban R o t h- 
m ii n e r Mór rovott múltú ióalkuszszal, aki kész­
séggel vállalkozott arra, hogy a pékmestert Erzsé- 
betfalvára elkíséri s mindenütt kalauzolni fogja. E 
szives ajánlkozásnak az volt az indító oka, hogy 
Rothmiiller már a vasúton kitapasztalta, hogy uti- 
társa bankóktól duzzadó pénztárczával van ellátva. 
Erzscbetfalvára érve a lóalkusznak első dolga az volt, 
hogy segítőtársakat vegyen magához a tervezett mű­
velethez S z a n y i Róza és B e z d á n Ferencz rovott 
múltú egyének személyében. Rothmüller erre azzal 
az üriigygyel, hogy a villamoshoz vezeti a pékmes­
tert, elesalta ezt a gubacsi diilöbe. Itt szembejött ve­
lük Bezdán, aki közvetlen előttük egy játékbankóval 
alaposan megtömött pénztárczát „vesztett el“ szán­
dékosan. A tárczát Rothmüller hirtelen felkapta s 
zsebrevágta. Ebben a pillanatban visszafordult Bez­
dán, most Konstantinovicson, a pékmesteren kezdte 
keresni a tárczáját. A jámbor pékmester megengedte, 
hogy ót az ismeretlen Bezdán megmotozza. Ennek 
első dolga volt Konstantinovits 3200 korona készpénzt 
tartainazó tárczáját kivenni s átadni Rothmiiller ke­
zébe. Rothmüller óvatosan és észrevétlenül kiszedte 
a pénzt belőle s azzal a tárczát visszaadta gyanút­
lanul Konstantiiiovitsnak, aki szó nélkül zsebre­
vágta. Most aztán Bezdán Rothmiillert akarta ki­
vizsgálni. Alig közeledett feléje, ez gyorsan futásnak 
eredt s Bezdán üldözni kezdte. A pékmester csak 
ekkor vette észre egyedüllétében, hogy pénztárczáját 
teljesen kikoppasztották. — Rothmiiller a sikerült io- 
pásból 100 koronát Ígért Szanyi Rózának, de nem 
adta meg. Amit Bezdán kapott a zsákmányból, azon 
a pénzen házigazdája Szintai Béla mechanikus és Vi­
rág Mária értéktelen lim-loin ékszereket vétettek 
meg vele drága pénzen. A kifosztott pékmester fel­
jelentésére ma tárgyalta ezt a biinpört a budapesti 
büntető törvényszék. A vádlottak alibi-tanukat hoz­
tak, akiket azonban a bíróság nem bocsátott esküre. 
A kir. törvényszék ezután Bezdán Ferenczct egy évi, 
Rothmüller Mórt 3 évi és Szanyi Rózát 6 havi bör­
tönre ítélte. Virág Máriát és Szintai Bélát a bíróság 
az orgazdaság vádja alól felmentette s nyomban 
szabadlábra helyezte. A kir. ügyész a két orgazda­
sággal vádolt egyén felmentése miatt felebbezett.

§ Hívatlan vendégek. A nemzeti szoczialisták a 
múlt év május havában gyűlést tartottak Nagyvá­
radon. A gyűlésen megjelent a szervezet elnöke, 
Szikora Zoltán is. Mindjárt a gyűlés elején bevonult 
a terembe Jancsó Károly biharmegyei aljegyző is, 
a nemzetközi szocziáldcmokrata párt számos tagjá­
nak kíséretében. A hívatlan vendégek a gyűlésen 
nagy botrányt provokáltak és több Ízben hallani kí­
vánták Jancsót, aki szeretett volna is beszélni, de a 
nemzeti szoczialisták — a gyűlés egybehívó! — nem 
engedték szóhoz. Ezért aztán elementáris erővel tört 
ki a botrány, s a kiküldött rendőrtisztviselő felosz­
latta a gyűlést. Szikora Zoltán szervezeti elnök nem 
hagyta annyiban az abbanmaradt népgyiilés ügyét, 
mert nyomban, hogy hazaérkezett, a „Szabadság" 
czimii hetiapjában nekitámadt a botrány miatt Jancsó 
Károlynak, aki ezért rágalmazásért sajtópört indított 
ellene. Ma volt ebben az ügyben az esküdtszék! fö- 
tárgyalás Sár k á n y bíró elnöklete alatt. Még az 
esküdtek kisorsolása előtt felállott Jancsó jogi kép­
viselője, dr. Bródy Ernő s kifejtette, hogy ebben az 
ügyben Jancsó maga nem jogosult a vád képvisele­
tére, amelyet kizárólag a kir. ügyészség láthat el 
azért, mert a czikk Jancsónak, mint közhivatalnok- 
nak hivatali ténykedéseiről szól. Ily esetben pedig 
sem fő-, sein pótmagánvádnak helye nem lévén, a 
vád képviseletére kizárólag az ügyészség jogosult.
A bíróság hosszas tanácskozás után kihirdette végzé­
sét, mely szerint a felhatalmazás hiánya miatt meg­
szűnteti az eljárást.

S A kitett gyermek. Kovács Eszter cseléd- 
leány szerelme következtében egy leánygyermeknek

I adott életet, akit az állami gyerinekmenhelybe akart 
I felvétetni. A menhelyben azonban elutasító választ 
N kapott, mire elszánta magát, hogy a leánykát kiteszi 

és a könyörületes emberek gondiára bízza. Szépen 
bepólyázta a gyermekei és ez év február hó 27-én 
a Légszesz-utcza 6. számú ház kapuja alá helyezte, 
ö maga kissé távolabb, egy kapu aljában meghúzta 
magát, lesvén, hogy mi fog történni a gyermekkel. 
Egyszerre csak kijött a házmesterné és fölvette a síró 
jószágot s átadta c legközelebbi rendőrnek. Az anyai 
szív azonban nem egykönnyen válik meg a gyerme­
kétől. Kovács Eszter kijött a kapu alól s oly föltünS 
izgatottság vett rajta erőt, hogy nem volt nehéz föl­
ismerni benne a gyermek édesanyját. A leánykát & 
menhelybe vitték, az anyát pedig a rendőrségre. Az 
ügyészség az anya ellen családi állás elleni bűntett 
miatt emelt vádat. A mai főtárgyaláson megindulva 
a szerencsétlen leányon, maga az ügyész is vétséggé 
enyhítette a vádját. A törvényszék a vádlott cseléd­
leányt 4 heti fogházra Ítélte, s a vizsgálati fogsággal 
a büntetést teliesen kitöltöttnek vette. <

— - j

Nyilt-tér
(E rovatban közlőitekért nem válla! felelősséget a szerkesztősé*.!

í
gyógy­

víz. .RohitsGtii Styria-forrás!
Gyomorfekély ás görcs, 

Bright-féle vesegyulladás, 
Torok- és gégehnrut, 

Gyomor- és bélhurnt, 
Húgysavas üledékek, 

Kitűnő gyógy- Czukorbetegség.
------—----- Májkeményedés,
-^eredmény - Hájbajok elten.

Orvosilag
ajánlva.

■ Nagybani raktár -
Budapesten Hoffmann Józsefnél, Bäihory-u, 8,

The Untnál
ílew-Yorbi éIctb«ztosií6 • táraaság

A világ legnagyobb és leggazdagabb biztosité-'Arsasága*

Tisztán a kölcsönösség1 elvén alapszik* 
Utáníizetési kötelezettség nélkül. —— 
--------------- — Részvényesei nincsenek.

összes vagyon 1906. december 3l-én

2.569,246,888.02 frank
Biztosítási állomány 1906. december 31-én

7.86,436,000.- frank.

Vezérigazgatóság Magyarország és a Kelet részére:
Budapest, VI., Andrássy-ut 20.

Aki az ÜSTÖKÖS-re, hazánk legj'obb élei a 
iára, most háromnegyedévre (áprilistői—deczem- 
berig) 9 koronával előfizet;

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.

.600 oldal vicc, kép humo- 
reszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, köztük az 
56 oldalas 50 éves jube- 
leunu számot ingyen utána 
Aki djük.)

Czim : Üstökös - Budapest.

2 teljes évfolyam csak 9 korona.

Az »Egyetértés« előfizetői, he ezen minőségükre az 
utalvnnyszelvényen hivatkoznak, kodVOZUlényCS áron 
(Nogvedtívro 2 kor. l’elcvre 4 kor. llMomnegyed- 
Cvro 6 kor.) fizethetnek elú, ez esetben azonban 
Csakis az 1S0S. evijan. marcziusi szamokatkapják.
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KÖZGAZDASÁG.
F-7 Mezőgazdasági oktatás a hadseregben. Az OMQE 
irodalmi szakosztálya ma délután K o d o 1 á n y i An­
ita! elnöklete alatt látogatott ülést tartott, amelyen 
ÍBuday Barna előadó Förster Lajosnak azt az indít­
ványát, hogy az O. M. U. E. Írassa meg Fényes Elek 
nagyszabású munkája átdolgozásával Magyarország 
modern ui geográfiái szótárát. A szakosztály elhatá­
rolta, hogy az illetékes tudományos körök figyelmét 
íeftüvja egy ily tárgyú munka hézagpótló voltára, 
.egynttel közös bizottság kiküldetésére kérik fel azo- 
ikat Az ülés legjelentősebb tárgyát Buday Barna 
lorsz. képviselő előadása képezte a mezőgazdasági 
.oktatásról a hadseregben. Előadó abból indult ki, hogy 
0 hadseregnek nem hivatása, hogy a mezőgazdálko­
dással foglalkozókat a hároméves katonáskodás alatt 
hivatásuktól eltérítsék, ezért szükséges, hogy a kato­
nai szolgálat tartama alatt is oktassák a legényeket 
a mezőgazdasági ismeretekre. Külföldön már régóta 
felismerték e kérdés jelentőségét. Részletesen ismer­
teti ezután előadó, hogy a külföldi államok mit tettek 
eddig a katonák mezőgazdasági szakértelmének fej­
lesztésére. A külföldi példák folytán előadó szükséges­
nek látja, hogy a katonai gazdasági szakoktatást Ma­
gyarországon is szervezzék. Határozati javaslatot ter­
jeszt elő, mely körülményesen foglalkozik a szakokta­
tás mikénti szervezésével, az elméleti és gyakorlati 
oktatás részletkérdéseivel. Az élénk tetszéssel foga­
dott előadás után K a j d á c s y Endre számolt be a 
Veszprémben az ottani honvédség részére rendezett 
gazdasági tanfolyam eredményeiről. Többek felszóla­
lása után a szakosztály magáévá tette az előadó ja­
vaslatát, hogy a földmivelésiigyi, honvédelmi és közös 
hadügyminisztert felkérik, hogy a katonaságnak tar­
tandó gazdasági tanfolyamok szervezésének kérdését 
az érdekelt tényezők bevonásával mielőbb szakta­
nácskozás tárgyává tegye. Az illetékes miniszterek 
figyelmét felhívják a katonaság gazdasági oktatásá­
hoz fűződő országos érdekekre.

Késmárk város tátrai birtoka. Megírtuk, hogy 
Késmárk város a Tátrában fekvő, körülbelül három­
ezer holdat kitevő erdőbirtokát cl akarja adni s erre 
nézve két ajánlat is érkezett be. A város közgyűlést 
tartott a minap, ameylen az. állandó választmány két 
indítványa fölött döntöttek. Dr. Schweiger Ferenc/, [ 
'és Fóliák Ármin azon kérelmét, hogy egy félévre i 
elővételi jogot biztosítsanak számukra 2 millió ko- I 
rónáért, továbbá, hogy közbeni eladás esetén egyen- 1 
kint 30—30 ezer korona kártérítésben részesüljenek. ! 
a kögyiilés busz szavazattal tizennégy szavazat ti- ! 
lenében elvetette, ellenben Krompectier Albertnek ; 
1909. márczius elsejéig 2,100.000 korona vételár mel- i 
lett az elővételi jogot megadták, illetve mint eladási . 
bizományosnak egy százalékot megszavaztak.

Az inasvédelem. Népünk gazdasági nevelésének I 
és az iparfejlesztésnek régóla vajúdó kérdése az ! 
inas-ügy, még pedig ugv az inasképzés, mint az I 
inasvédeiem. Az Országos Gyermekvédő Liga most > 
ez irányban is megkezdte tevékenységét s inas­
otthonok létesítése érdekében felterjesztéssel fordult 

igróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszterhez.
'A' kultuszminiszter erre a következő nagyjelentőségű 
leiratot intézte gróf E d e 1 s h e i m-G y u 1 a y lapéi­
hoz, a Gyermekvédő Liga elnökéhez:

Az Országos Gyermekvédő Ligának eddigi buzgó

I.iga vezetősége előtt őszinte köszönetemet tolmá­
csolni azért a buzgó tevékenységért, inelylyel a 
magyar iparosztály nevelése és gon­
dozása érdekében közhasznú munkásságával a 
kormányzatot eljárásában támogatni törekszik. Ez 

. alkalommal nagyon köszönöm méltóságodnak is 
; kezdő és irányitó becses közreműködését és kérem, 
j hogy méltóztassék továbbra is segítségére lenni a 
: hazai iparoktatás! ügynek.
< Csanádmegye a megyei építőiparosoknak. Ma­

kóról értesítenek bennünket, hogy Csanád vármegye 
törvényhatósági bizottságához a Csanádmegye! 
Építőiparosok Szövetsége kérvényt intézett, hogy a 
megyebeli összes közszáilitásokat csakis a szüvet- 

1 ség tagjai nyerhessék el. A törvényhatóság helyeslő­
ig vette tudomásul a kérelmet és határozatban uta- 

: sitotta az alispánt, hogy a közszállitásoknál legyen 
tekintettel a szövetség kérelmére. Nyilvánvaló, hogy 

, a Csanádiak c határozattal a fővárosi nagyvállalko- 
. zókat akarják kiszorítani a megyéből.
j Postatakarékpénztári reformok. .Kossuth Fe-
' rencz kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a 

magyar királyi postatakarékpénztár takarékforgaltna 
I egy uj üzletiormával, a zárt betét- és járadékköny- 
! vecskék intézményével kiegészíttessék. A /, árt b e- 
. tét könyvecske lényege, hogy a betevő az arra 
i elhelyezett betétösszegek felmondásának jogáról, egy 
I előre meghatározott föltétel teljesüléséig önként és 
' visszavonhatatlanul lemond. A választható feltételek 
; a következők: zárttá nyilvánítás a) nagykorúságese- 
■ téré: b) férjliezmenetel esetére: c) katonai szolgálat 
1 esetére; d) meghatározott időre és e) számszerűleg 

meghatározott összeg ereiéig. A zárttá ryilvánitús 
kiterjedhet a betét után járó kamatokra. A zárt be­
tétkönyvekre elhelyezett betéteit magasabb kamat 
élvezetében részesülnek, mint a rendes betétek, mely 
kamattöbblet kevesebb, mint fél százalék nem lehet.

I A zárt betétek kamatlába ez idő szerint 3.0 százalék­
ban állapíttatott meg (a rendes kamatláb 3 százalék.).
A zárt betétkönyvekre azonfelül mindazon kedvez­
mények is kiterjednek, amelyeket az, 18S5:!X. t.-cz.

! a postatakarékpénztár betevőinek nyújt. A zárttá uyil- 
1 vánitásnak a betevő (befizető) részéről Írásbeli nyi­

latkozatban kell történnie, az. c czélra szolgáló nyom­
tatvány bármely postahivatalnál kapható.

Olcsóbb leit a czulior. Szinte látjuk, mint derül 
( ürömre a magyar háziasszonyok arcza, mikor ezt a 
1 czimet elolvassák. Pedig az öröm korai. Nem nálunk, 

hanem csak Ham búgban csinálták meg a gyá­
rosok és a kereskedők ezt az okos dolgot. Hamburg­
ból értesülünk ugyanis, hogy a tegnapi ezukortözsdén 
a készáru ára 15—20 pienninggel cselt. Oka a nagy 
frnnezia realizáczióban rejlik.

Az értéktőzsdéről. A mai értéktőzsde szilárd 
irányzattal nyílt meg. Az elötöxsde magasabb ár­
jegyzései azonban nem maradhattak érvényben, mert 
a déli tőzsde folyamán bécsi eladásokra lanyhább 
irányzat jutott kifejezésre és az árfolyamok nem tart­
hatták: meg azokat a magasabb jegyzéseket, amelye­
ket a délelőtt folyamán elérlek. A forgalom valamivel 
élénkéül) volt. A hazai piacz is valamivel forgalma­
sabb volt. A járadékpiacz ismét lanyhább.

Néplpari kiállítás Kassán. Nagy érdeklődés köze- 
; pette nyitották meg vasárnap Kassáit a népipari ki- 
j állítást a vármegye udvarházának nagytermében. A 
] kereskedelmi kormányt dr. M a 1 y Ferencz műszaki 
■ tanácsos, a maramarosi iparfejlesztő bizottságot pedig 
i Fürst Sándor javítóintézeti főmérnök képviselték. Mi­

után Fürst főmérnök üdvözölte a jelenvoltakat; föl­
kérte a főispánt a kiállítás megnyitására. Szalay 

j 1 ászló főispán szép beszéd kíséretében méltatta a ma- 
- kvar ipar fejlesztésének szükséges voltát. Különösen 

Pedig fölhívta a jelenlevők figyelmét a népipar fej­

mit. Rendezése körül elismerés illeti Szalay László­
nk' főispáunét, aki nemes lelkesedésével kettős czí-t 
szolgál, a népsegitési és a valódi magyar iparpárto- 
lási mozgalmat.

[működése alapján megnyugvással hízom az. inas-
védelem ügyét s ezzel kapcsolatosan az. inas-ottlio- j lesztésére és támogatására. A kiállítás igen jól sike- 
,n°k szervezésének, vezetésének és gondozásának 
[feladatát a Ligára, miért is a jelzett ügyre nézve 
;tett felterjesztésben a felajánlott szives küzremiikü- 
,dést köszönettel veszem tudomásul. Ezek folytán 
[értesítem Méltóságodat, hogy addig is, mig a Mél- ! 
lóságod részéről bemutatott Iparos inas-ott- 
[hon szervezetének szabályaihoz az. érdekelt társ- 
tniniszter urak hozzájárulnák, ideiglenesen megcngc- 
[dem, hogy az e. szabályokban közölt atapelvek és 
az e tárgyban kiadott miniszteri rendeletek figye­
lembe vételével tegye meg a Liga az. inas-otthonok 
létesítése ügyében a szükségesnek mutatkozó előir- 
téekedéseket. Egyúttal értesítem Méltóságodat, hogy 
'az 1908. évi állami költségvetésnek törvényerőre 
emelkedése után, ez évre 15.000 (tizenötezer)" koro­
nát fogok az Országos Gyermekvédő Liga részére 
utalványozni az iparos inas-otthonok cxéíjaira. Vé­
gül annak közlése mellett, hogy ez ügyben a veze­
tésem alatt álló tárcza részéről az Országos Gyer­
mekvédő Ligában Mártonffy Márton udvari taná­
csos, iparoktatás! főigazgató tiszte lesz megfelelően 
£ljárnl, i- felkérem méltóságodat, szíveskedjék a

! 2t

Az osztálysorsjáték mai húzásán a kővetkező 
nagyobb nyereményeket húzták ki:

1.3.000 koronát nyert: 120157,
<0.000 koronát nyertek: 29404 93200 97399,
2000 koronát nyertek: 2689 87965 115367.
2000 koronát nyertek: 5233 15278 21265 2149? 
it 37946 38921 42985 458.36 4622.3 48640 57876

I 67346 67514 73589 87954 89378 105356 98800 103966 
109155 109716 111497 112945 115643 116847.

1000 koronát nyertek: 1190 3279 5494 6484 74’7 
7841 16639 20794 21589 23126 236.39 25017 28679 
35565 40247 40815 41390 44801 45073 46976 48129
55454 69590 62407 62791 62872 66524 70691 7.3617
78940 84053 88948 89541 94679 100595 102833 10,316? 
10357.3 104814 110610 115610 124334.

500 koronát nyertek: 1578 2262 5266 7767 10077 
10510 18504 2.3909 26411 26973 28287 329#4 3304(1

24370 34889 35054 45291 35965 36856 37617 38121
38?59 38582 38710 40415 41190 43385 49184 4388?
56785 61026 63222 66660 67232 69261 69842 72175
72240 77075 77892 78063 79133 79314 80725 81935
86327 87494 87968 88885 88917 89082 89814 90275
91043 91881 97990 98592 99362 99802 105944 107475 
108675 109708 110109 112524 116590 116692 119967 
119980.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a 10.00C 
koronás főnyereményt Bogdány S. fővárosi sorsjegy, 
iroda r. t. (Budapest, Károly-körut 20.) áltat eladoti 
97399. számú sorsjegy szerencsés vevői nyerték.

Szappanipari tanfolyam. A kereskedelmi minisz- 
ter a magyar szappanipar emelése czéljából a szap. 
paniparosok számára egy szaktanfolyamot szerve­
zett, amelyet az érdekelt körök igen kedvezően io- 
gadtak, úgy, hogy a tanfolyam harmadik csoport­
jára is jelentkeztek már. A tanfolyam tanári teen- 
dőlt a következő szakemberek látják cl: Igazgató: 
Gaul Károly, a Technológiai Iparmuzeum igazga­
tója. G é r s t e r Miklós magyar királyi iparfelügyeli; 
tanítja a kozmetikát, Fejér Gyula tanítja a géptant 
dr. V á s o n y Lajos: szerves kémia, Leimdorfer 
Joachim: a szappan- és zsirgyártás technológiája, 
s?.ervetlen kémia, dr. C h y z e r Béla egészségtan, 
első segélynyújtás, dr. Száhlender Lajos: labo­
ratóriumi gyakorlatok. A most folyó tanfolyam óráit 
este tartják, mert azon a fővárosi szappan-, zsira- 
dék- és gyertyagyárak tisztviselői és hivatalnokai 
is rősztvesznek a kereskedelmi miniszter külön en­
gedélye alapján, fit említjük meg, hogy a szappan­
ipari kiállítás e hó végéig marad nyitva.

Szeszárcmelkedés a bécsi piaczon. Bécsbcn a
kontingens szesz ára ma 1.40 koronával emelkedett, 
még sem jelentkezett kínálat, miután a vidék sok­
kal jobb piaczot nyújt. Az exkontingens szesz ára 
a trieszti piacz hatására szintén javult. A szeszke- 
reslct igen elénk, minek egyenes következménye, 
hogy amíg pl. márcziusban áprilisi szállításra 
31' —32 korona alapon kötöttek ügyleteket, most 
32—33 K- koronát is el lehet érni. A budapesti szesz- 
finomitók mig az előbbi hónapokban kis mennyiség­
ben szállítottak árut Becsbe, most egyáltalán nem 
tesznek ajánlatot. Ha a szeszadó — mint a két állam 
pénzügyminiszterei erre nézve megállapodtak — 
egyenlően állapittatik meg, úgy nálunk, mint Ausz­
triában. akkor a magyar szeszkereskedelem egyál­
talán nem is fog tehetni ajánlatot, mert a magyar 
szeszipar nem versenyezhet az osztrákkal.

A háziipar terjedése. Népünk egyoldalú gazda­
sági élete mellett igen nagy feladat vár a háziiparra, 
mely jövedelmező mellékfoglalkozást nyújt, külö­
nösen télviz idején a szorgalmas és a kézügyességek 
iránt fogékony gazda háznépének. A kormány is szí­
vesen támogat minden ilyen mozgalmat. így újab­
ban Bérc g kisfalu dón és Sáros-Oroszi- 
b a it 30—30 kötőgéppel harisiiyakötő telepek létesül­
tek. Bárt fán pedig a játékipar lett háziiparrá szö­
vetkezés utján. Ezen jóravaló társadalmi vállalko­
zást, mely Bártfa társadalma lelkes részvétele mel­
lett indult. Darányi földmivelésügyi miniszter is 
támogatja azzal, hogy a szövetkezetnek 10.000 ko­
rona államsegélyt utalványozott beszerzési anyagra 
és forgótőkére. A Felvidéken alakult u.iabban egy 
szöiiyegkészitö, egy vászonszövő és egy müvirág- 
készitő telep. Megannyi a siker sok kilátásával fog­
lalkozik és mind szélesebb tömegét vonzza magá­
hoz a mnnkakeresőknek. A gazdasági háziipar tér­
foglalását pedig kilencz kosárfonó, négy fafaragó 
szövetkezet rövid időn belül való megalkotása jelzi.

Darányi Rndolísgtiadérf. A kis torontáli német, 
de érzésben magyar községet, Rudnlfsgnadot a múlt 
évben az árvíz elpusztította. Sok lakója hajlék nél­
kül maradt, legtöbbjének az, árvíz elvitte vetését.
A földmivelésügyi miniszter már tavaly segítségére 
sietett a kárvallott falu kisgazdáinak, most pedig 
azzal segít szűkös viszonyaikon, hogy az. állatneve­
lés emelésére szükségelt apaállatokat 3000 korona 
értékben ingyen szerezteti be e szorgalmas község­
nek. mely az elemi csapást szorgalmával néhány év 
alalt ki fogja heverni.

Románia a löldhérleli trust ellen. Toma S t e - 
lián Románia igazságiigyminisztere legutóbb egy 
törvényjavaslatot tett le a kamara asztalára, mely­
ben az idegenek birtokbérletét akarja megakadá­
lyozni. A törvényjavaslat szerint senki sem bérelhet 
egynél több birtokot bármely nagyságban, vagy két 
birtoknál többet, melyeknek összkiterledésc négy­
ezer hektárnál nagyobb nem lehet. Aki a törvény 
határozmányait megszegi, vagy az, aki Ilyenhez se- 
gélyét vagy nevét adja, két hónaptól egy évig tér-

rtiJE C.r é.li, la .It 1 a • .11■ ,....«•.
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ijedhető fogházzal és a szerződésben foglalt évi bér-
1eti összegnek egy negyedrészével büntetendő. Az 
apró keleti állam tehát törvényes intézkedésekkel 
Óhajt érvényt szerezni annak az elvnek, hogy akié 
a föld, azé az ország. Sajnos, nálunk derűre borúra 
bérelhetnek, vásárolhatnak földbirtokot idegen ho­
nosok, mert nincs törvényes intézkedés ennek meg- 
gátlására.

A fővárosi kisiparosok tevékenysége. Elénk te­
vékenység folyik a fővárosi kisiparosok körében. A 
budai részek mozgalmáról a következőket jelenthet­
jük : A fővárosi II. k e rü l e t i i p a r o s k ör az ui 
ipartőrvény tervezetét e hónap 7., 8. és 9-én tar­
tandó értekezletén fogja tárgyalni. A fővárosi III. 
kér. iparoskor április 5-én tartotta meg ala­
kuló gyűlését. A gyűlésen 150-en jelentek meg. Nagy 
lelkesedéssel egyhangúlag megválasztották a tiszti­
kart. Elnök : Szobek József, ügyvezető elnök : Szabó 
János, társelnökök : Őrizik János. Klekner Ferencz, 
Csuka Károly, Jegyzők : Mally János, pénztáritok : 
Váczi Sándor, ellenőrök : Haán Hermann, Szabó Kál­
mán, számvizsgálók : Babuder Antal, Qaál Mihály, 
Gulyás Károly, gazdák : Kacsó János, Franck Jó­
zsef, ügyész : dr. Verebély Hugó.

A Budapesti Bank Részvénytársaság ma tartotta 
dr. Lukács György v. b. t t. elnöklésével rend­
kívüli közgyűlését, amely helyesléssel vette tudo­
másul az igazgatóság indítványát a múlt évben 
600.000 korona teljesen befizetett alaptőkével alakult 
Budapesti Magyar Forgalmi Bank Részvénytársa­
sággal való fuzionálása dolgában. A Budapesti Ma­
gyar Forgalmi Bank r.-t. részvényesei Budapesti 
Bank-részvényeket kapnak, minek folytán a Buda­
pesti Bank Részvénytársaság jelenlegi 2,500.000 ko­
rona alaptőkéje 600.000 koronával 3,100.000 koronára 
emelkedik. Végül az igazgatóságba uj tagokul bevá­
lasztották: dr. Leitner Adof orsz. képviselőt, ifj. 
Leitersdorfer Lipét és XVeisz Gyula nagykereskedő­
ket. Az igazgató-választmány tagjai lettek: dr. Goid 
Simon, Csonka Sándor, Hecht Gusztáv, Schön Ármin, 
Somlyó Mór, Teichner Gyula. Fáy Miklós, dr. Sá- 
gody Gyula és Sárkány Arnold.

Óriási csőd Spanyolországban. B a r c z c Ilo­
nából jelentik, hogy a Mellet y Pages bankház be­
szüntette a fizetéseit, tartozása n y o 1 c z millió 
franc. A fizetésképtelenség egész Spanyolország­
ban óriási feltűnést keltett és sok kis cxisztenczia 
anyagi pusztulását idézte elő, eddig hót kisebb pénz­
intézet mondott csődöt.

Vasárnap nem lehet fuvarozni a vasútról. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter c tárgyban 
a következő sürgős rendeletet intézte az összes ke­
reskedelmi és iparkamarához: Múlt évi deczember 
hó 21-ón 100.655. sz. alatt kelt rendeletcm kapcsán 
tudomásul vétel és az érdekeltek megfelelő sürgős 
értesítése végett közlöm a kamarával, hogy a pálya­
udvarokon kirakott áruknak munkaszüneti napokon 
való elfuvarozása tárgyában fenti szám alatt kelt 
rendeletemben foglaltakat folyó évi á p r i 1 hó 5-től 
hatályon k i v ü 1 helyező m.

Az észak-amerikai szaktudósból állás betöltése. 
Az Országos Magyar Gazdasági F.gyesiilct és a Ma­
gyar Gazdaszövetség felhívta Darányi Ignácz 
földművelésügyi miniszter figyelmét ama körülményre, 
hogy tekintettel az Északamerikai Egyesült-Államok­
kal fennálló élénk forgalmunkra, a kivándorlás és 
vissza vándorlás folytonos nagyobbodására, valamint 
az északamerikai mezőgazdaság sok tekintetben ta­
nulságos fejlődésére, az amerikai szaktudósból állás 
újból való betöltését kívánatosnak és szükségesnek 
tartják, A földművelésügyi miniszter most leiratban 
érfesitette az OMGE-t és a Magyar Gazdaszövetsé­
get, hogy különösen tekintettel az Amerikából ez idő 
szerint való nagyobbfoku visszavándorlásra, gondos­
kodott arról, hogy az ottani viszonyokról bővebb tá­
jékozódást nyerjenek. Ezért tehát G o g c r László 
min. tanácsost az ottani szaktudósból állásra, a 
visszavándorlás kérdésének tanulmányozására, jelen­
tés tétel végett ideiglenesen Newyorkba küldötte ki.
A szaktudósból állás végleges betöltéséről utóbb fog­
nak gondoskodni.

A német bankkamatlúb leszállítása. 1 lirt adtunk 
arról, hogy a német birodalmi bank legközelebbi illé­
sén kamatlábát leszállítja. Amig azonban eddig egy 
százalékos leszállításról szóltak a hírek, most arról 
értesülünk, hogy mértékadó szakkörökben csak egy 
fél százalékos leszállításban hisznek. A német biro­
dalmi banknak t. i. még mindig számottevő adókö­
teles bankjegye van forgalomban, miért igen való­
színű — lévén a bankjegyadó 5 százalék — hogy a 
kamatlábat csak 5 százalékra fogiák leszállítani. A 
német birodalmi bank határozata befolyásolja a mi 
jegybankunk állásfoglalását. Ha jegybankunknak biz­

R
tos kilátása lesz arra, hogy a németek legközelebb 
4 és fél százalékra szállítják a kamatlábat, akkor 
nem lehetetlen, hogy a csütörtökön tartandó főta­
nácsi ülésben 4 százalékra mérsékli a rátát

Fizetésképtelenségek. A bécsi Credttorenverein a 
kővetkező fizetésképtelenségeket közli: Lőwenfeld 
A. bőrkereskedés, Bécs, II, Ferdinandstrasse 5.; 
Nagy Sándor kereskedő, Margittá; Niederländer Sá­
muel (hagyaték), Hódmezővásárhely; Beer József 
börkereskedő. Mährisch-Weisskirchen; Qrfln & Fi­
scher elektrotechnikus. Bécs, XIII, Hietzinger Haupt­
strasse 82.; Ottfried F. József, Bécs, XVI, Renndor- 
fergasse 64.; Seeligmann Miksa be nem Jegyzett ke­
reskedő, Csernovitz; Winkelmann V. gépmüszaki 
üzlet és háztartási czikkek raktára, Bécs, I, Pesta- 
lozzigasse 3.; Kardos Lipót bazáros, Kovács L. és 
Társa kézmüárus és Büchler Márton bútorkereskedő 
Nagyvárad.

Az Országos Iparegyesület Igazgatósága kedden 
délelőtt Matlekovits Sándor elnöklete alatt ülést 
tartott, amely alkalommal ismét nagyszámú uj ala­
pitó és rendes tag belépését vették tudomásul. 
Czettel Gyula pénzügyi bizottsági elnök előter­
jesztésére az igazgatóság megállapította az ezidei 
költségvetést és azt az évi jelentéssel együtt a köz­
gyűlés elé terjeszti jóváhagyás végett. Dr. D ó c z 1 
Sámuel jelentést tett az idei diszérem- és ösztöndíj- 
pályázatról, eszerint az idei aranyérmet Kollerich 
Pál és fia ezégnek Ítélték meg. Kiadtak 16 ezüst és 
9 bronzérmet iparosok számára, azonkívül 15 ezüst­
ös 10 bronzérmet munkások jutalmazására. Az ülés 
végén Matlekovits Sándor elnök felkérte az 
igazgatóság tagjait, hogy az ipartörvény módosítá­
sának tanulmányozásával külön-küiön alaposan fog­
lalkozzanak, úgy, hogy az egyesület kebelében foly­
tatandó tárgyalások alkalmával az iparosok indokolt 
kívánalmait kellőképpen érvényesíthessék.

Eredménytelen árverések. A magyar fakereske­
delem kedvezőtlen helyzetét mi sem bizonyítja lob­
ban, mint az a sok árverés, amelyet az utóbbi idők­
ben erdők kihasználására kiírtak s eredménytelen 
maradt. Újabban a földmivelésügyi minisztérium hir­
detett árverést a háthegvségi erdők tölgy- és bükk­
fáinak megvételére. Az, erdő területe 1699 hold s a j 
fa értéke másfél millió korona. Az árverés eredmé- ; 
nyét nagy érdeklődéssel várták, azonban nem volt ! 
eredménye, mert a földmivelésügyi minisztériumhoz > 
egyetlen ajánlat sem érkezett.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete gróf Z se­
ien s z k i Róbert v. b. t. t„ főrendiházi tag elnök- j 
léte alatt tartotta meg rendes évi közgyűlését a Köz- 1 
telek nagytermében. A közgyűlést megelőzőleg) pe­
dig a Szövetkezet alapitól tartottak Pallavicini Kde 
cigróf elnöklete alatt ülést. A közgyűlés a bemuta- j 
tott jelentéseket örömmel vette tudomásul. Ezek sze- j 
rint a most lezárt Vll-ik üzletév forgalmát az előző . 
évivel összehasonlítva, a Szövetkezetnek múlt évi 
üzletévé hatalmas fellendülést mutat, mert a tűz- : 
üzletág fejlődése az előző évihez képest 43 százalék, 
a jégüzletág fejlődése pedig 8.5 százalék emelkedést 
tesz ki. A szövetkezet díjbevételei a törlések levonó- j 
savai a tüzüzletben 1906. évben 935.176 korona 74 
fillér. 1907. évben már 1,335.618 korona 57 fillér, jég- 
üzletben 1906. évben 506.522 korona 27 fillér, 1907. 
cvben 549.750 korona 76 fillér, a biztosított érték el­
érte a tüzüzletben: 1906. évben a 281,676.363 koro­
nát, 1907. évben 375.122.S99 koronát, jégiizletben: 
1906. évben 20.769.291 koronát, 1907. évben 23,489.932 
koronát; kiállított kötvények a tüzüzletben: 1906. 
évben 65.110 darab. 1907. évben 96.697 darab, jég- 
iizlctben: 1906. évben 4308 darab, 1907. évben 4350 j 
darab, bejelentett károk száma a tüzüzletben: 1906. • 
évben S00 darab, 1907. évben 948 darab, jégüzlctben j
1906. évben 781 darab. 1907. évben 7S1 darab, kifi- ] 
zetett kárösszeg a tüzüzletben 1906. évben 466.282 i 
korona 90 fillér. 1907. évben 583.488 korona 63 fillér,
a jégiizletben 1906. évben 323.543 korona 53 fillér.
1907. évben 425.59! korona 30 fillér. A szövetkezet 
jégüzletága 1907. évben ugyan némi veszteséggel zá­
rult, azonban ez nem egyedül álló, mert összes hazai 
biztositó intézeteinket, sőt a külföld leghatalmasabb 
biztosító intézményeit is erősen próbára tették az 
1907. esztendő jégverései. Az 1907. év iizlcteredmé- 
nyc általánosságban igen kedvező a szövetkezetre 
nézve, miután az ország területén hat helyen szer­
vezett hatalmas vidéki központot s igy hálózatát te­
temesen bővítette s ezek működése csak az 1908. 
év iizleteredrnényében fog kifejezésre jutni. A szö­
vetkezet életüzletága is lépést tart az elemi ágaza­
tokkal.

Az Assicurazioni Generáli márczlusl kimutatása.
Az 1908. évi márczius hónapban az életbiztosítási 
osztálynál 1712 ajánlat 13,365.729 korona 27 fillér biz­
tosítási összeg ereiéig nyaltatott be cs 1430 kötvény.
11,636.318 korona 16 fillér biztosítási összegre állítta­
tott ki. Ez évi január elseje óta 4926 ajánlat 39,782.571 
korona 8 fillér biztosítási összeg ereiéig nyujtatott 
be és 4152 kötvény 34,363.029 korona 71 fillér bizto­

sítást összegre állíttatott ki. Az 1908. január elsek 
óta bejelentett károk összege 2,186.418 korona 45 fij. 
érre rúg. — Az életbiztosítási osztály kimutatott ál- 

deczember 31-én 125.445 kötvény után
S7*11f96J50rx0na ".fiI,ér tökét és 1.796.397 korona 
62 fii. járadékot tett ki, amire készpénzben 264,156^55? 
korona 24 fillér van tartalékba helyezve. Az 1907
, rb,!r r3,2; f letbiztos*tási osztály által kifizetett károk 
15,345.532 korona 4 fillért tettek ki s az összes ága- 
zatoknái a társulat alapítása óta (1831.) az éveuldnti 
kimutatások szerint fizetett károk 899,042.935 korona 
20 fillért tesznek ki. — A biztosítás minden pótdfj 
nélkül érvényben marad a teljes összeg erejéig, ha a 
biztosított népfelkelési kötelezettségénél fogva hivatott 
be. — A betőréseslopás elleni biztosítási osztálynál 
ugyanezen hónapban 78 káreset jelentetett be 30.007 
korona 87 fillér összeggel, ez évi január elseje óta 
326 káreset 89.918 korona 36 fillér összeggel kertit 
bejelentésre.

időjárás:
A meteorologial központi intézet távirati Jelentést.

3908. április 7-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézett:

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt is jobbára 
borús idő uralkodott és csapadék ugyancsak az 
ország délnyugati felén esett, de nagyobbrészt csak 
kis mennyiségben. A hőmérséklet többnyire kissé 
még emelkedett és országszerte enyhe idő uralko­
dik ; a maximum: Nagyenyeden 21 C° és a mini­
mum : Arvaváralján 1 C° volt.

Prognózis a következő 24 őrára:
Enyhe idő várható, nyugaton és délen több­

nyire esővel és helyenkint élénk szelekkel.
1
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Hémér I 
«éltlei

ill
^-Selatixuu- w 64.7 8.4 SB 2 1 20 7
Un írvár _ — 61.8 10.4 N 2 1 17 b
Késmárk w _ 64.2 8.8 4 12 t
Uosonca — _ 61.8 10.6 E 1 4 14 7
bvalla_ _ «_ 50.8 11.9 E 4 4 8 14 fi
Budapest — 60.4 11 8 SE 2 8 8 15 IC
Uorénv — — 67.8 7.6 NE 2 4 12 6
Keszthely — — 58.4 98 SK 5 6 10 4
Pécs —_ 1 58.3 10.2 NE 2 4 2 14
tórrráb _ _ _ j 56.8 9.1 SK 5 14 12 7
Fiume —____ ; 5j.9 10.5 NF 4 4 2 14 6
K*cjred __ _ 59.9 12.1 ne 2 4 ny 16 ti
lomosvár — — 1 60.9 10.5 NE 6 4 2 19 1
Vhítwérad— ~ 61.2 18.7 E 8 8
Kolozsvár — — 64.7 5.1 E 2 2 20 fi
VflírvFzcben — 62.0 12.2 4 18 S
^zatmár _ 15.0 S 4 U
Fror_ _ _ 12.4 SE 1 4 ny 18 £
'rvaváralja — 2.8 E 4 4 15 1
^oimoczhÁnya-- 8.2 E 1 6 4
Komárom _ 12.4 NE 4 8 7 9 9
Miirvar-Óvár — 10 4 SE 2 4 6 14 fi
-'opron _ _ _ 6.2 NW . 2 8 12 4
Eszék 11 0 S 8 8 1 11 fi
‘irkvenfea— ... 12.0 SE 1 4 1 16 IC
)ebrcczon—. — 8 9 E 1 4 ny 13 f

Keosfromót— — 12.8 SE 4 4 16 fi
>ro«háza — 12.6 E 8 4 17 IC

Arad.„ __ _— 12 5 SE 8 4 2 18 L
Zsombolya— — — 92 SE 3 4 ny 17 P
Verse c j 18.6 SE 8 4 18 1?
Ursova — — 1 — 11.9 4 — 19 9

VÍZÁLLÁS,

V**"

Kába

Urára

Hnra
Száva

Szamot

lirarana I-atorczA 
Laborén 
Unj;

SliBrdlng 
Passan 
Linz 
Bóes 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
(lombos 
PMdók
Panrsova 
Orsóvá 
MonrafaJu 
Zsolna 
Trencsén

Fzt.-Gottbárd
Sárvár
(jrfir

Zákány

F.szótr
M .-Szerdán*
Záfrráb
Sziszek
Mftrorlcze
Póós
Szatmár 
N.-Maltóny 
Munkács 
Horn on na 
Perccacny

ápr. 6. ápr. 7.
jn ő o r

0.8* 0.80
2-25 ° 88
0.46 0.38
0.34 0.28
1.51 1 61
2.63 2.77'
2.20 2.18
i.eo 1.61
2.SS 2.49
2.70 2.88
2.25 2.85
2.49 2.6S
2.78 2.8»
2.55 2.60
1.06 1.82
0.74 0.— 
1.11 1.18 
O 18 0.40 
0.12 0.14 
2.29 2.34 
1.52 1.81 
0.27 0.23 
0.00 0.05 
0.92 0.90 
0.58 0.“ 
0.43 2.10 
1.54 2.89 
8.04 4.07 
0.06 0.10 
1.02 1.— 
0.64 0.76 
0.86 0.84 
0.80 0.88 
0.25 0.82

Tlsia

OndavaTapoly
Roero»
Ható
Remid
Berettyó

Körte

Marae

Tomce
Bájra

Spr. 6. ápr. f. 
méter

M.-Sz!gel
Tekehaj»

0.21 0.20
0.52 0.61

V.-N&meny O.S2 0^0
Tokaj 2.18 2.10
Tiszafüred 2.50 2.40
Szolnok 2.78 2.70
CsongrAd 2.56 2.57
Szetrod 2.87 2.77
T.-Bocee 2.29 2.24
Titol 2.81 2.84
Hoőr 0.60 0.60
BArtfa 0.78 0.78
Ladmőe* 3.86 R.2S
Zsoleza 1.96 195
H.-Nómeti 0.44 0.55
Marrftta 0.12 1.28
R.-UIfalu 0.14 0.12
Csúcsa 0.29 0.80
N.-V árad O.04 0.02
Felényes 0.44 0.52
Tcnko 0.— 0.08
Piurahono 0.45 0.81
Poroírionö 0.10 0.10
Rókés 0.72 0.72
(lyoma 1.26 1.1S
(ly.-Eehórrór 0.22 0.22
Rmnyfcska 0.— 0.62
Soborfdn a— (h-
Arad 0.90 0.8R
Makó 0.40 0.40
K.-Kostély (V6 0.62
KIszetó 0.76 OJBO
Temesvár 0.64 0.4«
tíeoskerek 0.96 0.98
----- ------------ r„.sy.

Felelős szerkesztő:
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Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató; ERDŐS ARMANI
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
'Amerikából ma 2% czentes árcsökkenést jelen­

tettek : azonkívül a nagyon kedvező időjárás is hoz­
zájárult ahhoz, hogy a tegnap délutáni igen szilárd 
hangulat má lanyha irányzatba csapott át. A helyi 
Spékuláczió gyengébb elemei ismét piaczra dobták a 
tegnap bevásárolt kötéseket, ami, különösen a májusi 
búzánál 20 filléres árcsökkenést okozott. Felemlít­
jük azonban, hogy a mérvadó körök a készbuza árát 
most már elég alacsonynak tartják arra, hogy a 
lisztüzlet újabb fellendülése és a fogyasztás nagyob­
bodása bekövetkezzék. A kéSzárupiaczon nem is lett 
ma a búza olcsóbb; sőt a forgalomba került 16 ezer 
mázsa jó! tartott, még inkább 5—10 fillér drágább 
áron kelt el. Ellenben a rozs iránt nincs semmi érdek­
lődés és az ára ma ismét 20 fillérrel hanyatlott. Zab 
és tengeri változatlan csendes maradt, takarmány- 
árpát sok oldalról kínálták hanyatló irányzatban.

Eladatott:
*"* Búza. Tiszavidéki. 100 mm. 78 kg. 22.60 korona, 
200 mm. 77.8 kg. 22.60 korona, 100 mm. 77 kg. 22.65 
korona, 200 mm. 77 kg. 22.55 korona, 100 mm. 76.7 kg. 
22.60 korona.

Fejérmegyei. 2100 mm. 78 kg. 22.47 korona. 150 
mm. 77.5 kg. 22.40 korona, 2740 mm. 76.5 kg. 22.17 
korona.

Tolnai; 100 mm. 46 kg. 22 korona, 100 mm. 75.5 
kg. 22 korona.

Bácskai. 100 mm. 44.7 kg. 22.60 korona.
Kalocsai. 2055 mm. 76.5 kg. 22.30 korona.
Makói. 4000 mm. 76.S kg. 22.70 korona.
Raktárból. 2850 mm. 75.4 kg. 22.35 korona.
Rozs. 100 mm. 19.80 korona, 100 mm. 19.40 ko­

rona kpf., p.
X Árpa. 500 mm. 13.10 korona kpf., r
1' Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.

A határldőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-klnf):

Búza 1908. áprilisra 10.07, 10.97.
Búza 1908. májusra 11.01, 11.C8,10.89.10.95. 
Búza 1908. októberre 9.52, 9.39. .
Rozs 1908. áprilisra 9.88, 9.72.
Rozs 1908. októberre 8.34,8.23.
Zab 1908. áprilisra 7.17,7.11.
Tengeri 1908. májusra 6.30, 6.24.

1 óra 30 petákot zárulnak;
áprilisi búza 
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab' '. 
májusi tengeri

10.07—10.08
11.10-11.11
9.53- 9.54 
9.99-10.- 
8.40 - 8.41 
7.20- 7.21 
6.30- 6.31

lat fele

Délutáni iorgaJom.
A déhuáni forgalom gyengén indult, de zár­
aié véleményvásárlásokra ismét megszilárdult.

4 óra 30 perczkot zárulnak:

Buta 0
illü kllogrammlj Z

áru Ij =
iúó Kilóéra mm

ára
‘y 'I K-1ÓI ! R-iv • A 1 K -ír

1 Uszavidéki Uj 75 >1.60 o2.~ ,8 2,
ff 79 01.89 o9.29 12.35 22.91>! .95 o2.R5
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0l .35 M.7S 7n i 22! 10 ^2! 50

V 01.55 «1.95
77 »1.05 01.15
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"1.9

1.4"
09.30 
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00 —
70 °1.65 2'j.Or
77 91. RO ^2.20

báoe^’al ui
70 1 
7r. ! 01 .őh 00. — - z;z

°1 .s') 09.00
.. „ 77 : 01.93 63.85 - j —

Búza 1908. áprilisra rem» «Ma — --------- 11.08-11.09
Búza májusra — — - — 11.01-19.02
Búza októberre — ----------9.41 - 9.42
Rozs IttOS. áprilisra wu wv ™ — 9.70- 9.79
Rozs uj októberi — —w ww. ... — S.22- ,8.23
Zab 1908. áprilisra ----------7.12— 7.13
Pengeti 1908. májusra — — —■ — 6,24 ™ 6.25

Budapesti pabonaforpatom.
1908. április 5-től április 6-ig.

Érkezett: Elszállillalott:
Buza 6680
Rozs — —
Árpa 1952 —
Zab 5295 4068
Tengeri Ml 84 8083
Liszt 508 15392
Korpa

•------ -
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Értéktőzsde.
A külföldi tőzsdékről ma reggelre kielégítő híre 

érkeztek, ennek folytán szilárdan és a tegnapi zárlat 
hál magasabb jegyzésekkel nyílt meg ,az elötözsde 
tulajdonkénen azonban csupán az Osztrák hitel irán 
mutatkozott élénkrbb érdeklődés, amely, érték béc; 
arbitrázs vásárlások következtében keresett volt ó 
a tegnapi zárlathoz viszonyítva, az elötözsdéu 2.5 
koronával emelkedett. A többi értékben csak csékél. 
forgalom fejlődött ki, majdnem egészen változatta! 
jegyzések mellett. A forgalom azonban nem vei 
nagy kiterjedésű. A déli tőzsde irányzata kielégíti 
berlini jegyzésekre eleinte szilárd volt. Az üzlet fo 
lyamán azonban — midőn Bécsből a bányaértéke! 
hanyatlását jelentették — az összes értékek árfólya 
mai elgyengültek és 2—3 koronával olcsóbban zá 
rultak. Különösen a két hitelrészvény és Rimamurá 
nyl vasmii részvények helyi realizácziók folytán ló 
nyegesebben hanyatlottak. A forgalom nagyobb mér 
veket öltött.

Elötözsde,
Elötözsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.-----640.58

Magyar hiielrészvény 753.-----753.5r. Osztrák-magya
államvasut 685.75 — 680.50. Déli vasút 140.50—141.25 
Rimamurányi vasmű 562.50—563 50. Jelzálogbank 431.2! 
Közüli vaspálya 559.-558.— Városi villamos vasút 273.-

Déli tőzsde.
Déli lőzsde elgyengült.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 640.75—638.75 

Magvar hiielrészvény 753 50—751.50. Oszfrák-magyai 
dllamvasul 685.25 — 684.25 Rimamurányi vasmű 564.2! 
—560.75 Magyar leszámítoló bank 474.50. Jelzálog, 
bank 431.25, Közúti vaspálya 558.25—557 75. Város* 
villamos vasút 273.75—273.—. Magvar koronajáradél 
93.55 - 93 6 . Kereskedelmi részv.-társ. 575.—. Magyai 
kereskedelmi bank 3315.— Magyar általános takarék­
pénztár 588. - Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 573.— 
574— Újlaki téglagyár 281.—284.— Franklin r.-t. 490.—

Prämtnm-tizlet; A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hitelrészvényekért holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
—10.— K, 1908. április hó végére 20—22 K.
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Szerda, április 8, EtWETÉRT^S

fékeknél tartós maradt, ka mindjárt az esés több-ütótóísde. 11 Órakor tárulnak:

X mm mm

Az utótőzsde csekély forgalom mellett gyenge 
irányzattal zárult Köttetett: Osztrák hitclrészvcnv 639.50 
—1338.25. Déli vasút 141.— Végül maradt: Osztrák 
bitelrészvény 638

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, április 7. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai tőzsdén a baisse megállapodott. A külföldi 
mértékadó tőzsdékről általában lanyha irányzatot 
jelentettek s igy a tulajdonosok tartózkodtak a kí­
nálatban s nem voltak hajlandók árengedményekre. 
Ilyen körülmények között üzlet esetén a tegnapi 
árak maradtak érvényben, a konsum ellenben tét­
len volt és piaczon nagy üzlettelenség uralkodott. 
Árpa is üzlettelen volt, nem mintha érdeklődés 
nem mutatkozott volna, de a venni szándékozók 
árengedményeket kívántak, az eladók azonban hal­
lani sem akartak róla.

Jegyeztetett buta: tiszavidéki 11.70--12.20 ko­
rona, mosoni és győri 10.95 11.30 korona, tótfel­
vidéki 11.— 11.40 kor., délivasuti 11.---- 11.30
korona, marchfeldi 10.80 11.15.

Ü/-rozs: tótfelvidéki 10.50 10.80 korona, 
csepeli 10.50 10.80 kor_ pestmegyei 10.60- 10.90, 
délivasut 10.50 10.70 korona különféle magyar 
10.50 10.80 kor., osztrák 10.50 - 10.75 korona.

Árpa : morvaországi 8.25 8.60 kor., march* 
feldi 7.40—7.90 kor., bécsvidéki 7.75-&30 kor..
tótfelvidéki 6.90 - 8.30 kor., csepeli —.---- .—
győri 7.20- 7.80 kor., déli vasúti —.-----kor.,
tiszavidéki 6.50 -7. — korona.

Magyar tengert: régi 6.65 6.85, uj —.-----
—korona, cinquantin 8.---- 8.45, uj —.------
korona.

Magyar zab : selejtes kor., közepes
7.65 -8.— korona, elsőrendű 8.05- 8.30 kor., 
válogatott 8.35—8.60 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 7. A berlini kedvezőbb jelentések 

a mai clőtőzsdének is barátságos jelleget kölcsönöz­
tek. Kezdetben ismét csak alpesi bányarészvények 
iránt érdeklődtek, de csakhamar a többi értekeket 
is vásárolni kezdték és főleg hitelrészvényeket 
élénken kerestek. A déli tőzsde kezdeten alpesi bá­
nyarészvények nagyobb eladások folytán gyengül­
tek, mis a többi részvények árfolyamukat megtartot­
ták. Később alpesi bánarcszvény realizálások foly­
tán 69.50-ig hanyatlott, majd ismét 701-re emelke­
dett. Egyebekben az irányzat szilárd volt.

Osztrák hitelr. 640.—, Magyar hltelr. 754.50,
Länderbank —, Aliamvusut 686.------- ----
Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 140.75-----
Alpesi bányatársulat 706.—. Rimamurányi 562.50, 
Májusi járadék 97.40, Magyar koronáját. 93.50, 
Orosz érték 92.80, Tőrök sorsjegy 187.50. Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 639.75, Magvar hitel 751.— 

Länderbank 436.50, Unio-bank 545. —, Államvasut 
685.75, Anglo-banl< —.—, Bankverein —.—, 
Déli vasút 140.50, Gőzhajó —, Alpesi bánya­
részvény 703.75, Májusi járadék 97.30, Magyar 
korona járadék 93.50, Törők sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 563.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petroleum —.

Bét*, április 7. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papír-járadék 97.65, 4 százaléicos 
osztrák arany járadék 115.95. 1860-as sorsjegy 
150.- Osztrák hitelsorsjegy 454.— Angol osztrák 
bankrészvény 300. - Bécsi Bankverein 530.50 
Osztrák-magyar bank 1734.— Déli vasul 139.50 
Dunagőzhajózási fárs. 10.30 Dohány részvény 408.- 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.66 Üsztr. 
Lloyd 419. - 4.2 száz. ezüst, jár 97.50 - 99.35, Osztr. 
koronajáradék 97.70, 1864-cs sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 639.--, Union-Bank 
544.50, Osztrák Länderbank 435.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 684.25, Elbevölgyi vasul 425.-, 
Alpesi részvény 702.—, 20 frankos 19.12, Lon­
doni váltóár 240.30, Lipófkohó 461.50, Töröksors­
jegy 187.—. Nyomolt.

Bécs, április 7. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.40. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 147.25, Magyar hitelbank részvény 
753.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—, 
Rimamurányi 560.75, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 419. , Magyar ko­
ronajáradék 93.65, 4 százalékos magyai töldlehcrm, 
kötv. 93.50, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény 363.—, Magyar jel­
zálogbank 430.—, Magyar kereste, bank —.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.

Berlin, április 7. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzsde 
megnyitása alig mutatott tegnaphoz képest árválto­
zást, mert nem forgott fenn semmi, ami az üzletet 
akármilyen irányban befolyásolta volna. Az üzlet 
további menetében a gyenge irányzat a legtöbb év­

nyire csekély volt. A későbbi órákban az üzlet még 
jobban összezsugorodott, mert általánosan a képvi- 
selőbáz mai tanácskozásán tárgyalás alá kerülő 
tözdetörvény sorsát várták lie. Bankértékek az ál­
talános lanyhaságga! ellentétben inkább keresettek 
voltak és kohóértékek is zárlat felé a megnyitáskor 
szenvedett árveszteségeiket pótolhatták. A kész- 
pénzpiaca ipari értékei is realízáeziók hatása alatt' 
gyengültek. Kimondottan szilárd irányzatot csupán 
vaggonrészvények követtek, igy a Hoffmafm-féle 
vaggongyár részvényei kedvező évi zárlatra 34, 
düsseldorfiak 6 százalék osztalékot fizetnek. Napipénz 
4, rnagánleszámitolás 4'/s százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4-2 százalékos papirjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranyaradéit 98.40, 
osztrák hitelrészvény 200.60, Déli vasút 24.60, 
orosz bankjegyek 214. —, 4 százalékos u j orosz köl­
csön 75. , Disconto Cornmandit 175.—, Dinamit” 
fruszt 162 50, Harpeni 199.75, Unifikált török 
járadék 95.50, 4-2 százalékos ezüst-járadék 97.40, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.40, 
Magyar koronajáradék 93.40, Osztrák-magyar 
államvasut 146.75, Bécsi váltóét 84.90, Olasí 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 191.50 
Gelsenkirchen! 189.90, Laurakohó 212.90 Nyugodt

Frankfurt, (Zárlat.) április 7. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.20, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.50, Osztrák hitelintézeti részvény 199.60, Osztrák­
magyar államvasut 146.50, Északnyugati vasul 
—, Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
204.12, Bécsi Bankverein 137.—, Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78 50,4*2 
százalékos ezüstjáradék 99.15, Osztrák koronajára­
dék 93.35, Magyar koronajáradék 93.35, Osztrák­
magyar bank 123.75, Déli vasul részvény 24.70 
Elbevölgyi vasul —, Bécsi váltóár 848 83, Páris 
váltóár 812.75, Union bankrészvény 136.40, Alpesi 
bányarészvény —.—. Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) április 7. 4'2 százalékos 
ezllsfjáradék 98 80, 1860. sorsjegy —, Déli vasul 
24.55, 4 százalékos Aranyjáradék 98.30, Osztrák 
hitelrészvény 200 35, Osztrák-magyar államvasut 
146.75, Olasz járadék 103.20,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.20 Nyugodt.

London, április 7. Angol consol 878/s.
Pária, április 7. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.25, Oszir, aranyjáradék —.—, Magyar 
aranyjáradék 94.45, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 492.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasút elsőbbségi kötv. 3Í5__

i TITOKZATOS HAJÚ
- REGEST -

Irta: FRED V1LLER
------------  51

Égy pár pillanat múlva Holt kinyitotta a 
szemét és a pir visszatért az arczára.

— Na, hogy érzed magad?
— Most már jobban. Azt hiszem, elájultam 

— jobb kezével tapogatva a bal vállához — igen, 
az egyik gazficzkó mind az öt töltést ránk sü­
tötte — de nincs — nem volt?----------

— Persze, hogy a csónakban volt és most 
in van. Monk a fiatal leányra mutatott, ki Holt 
fejénél ült, aki ezáltal n:m vctlc őt észre. Holt 
id akart emelkedni, de a leány melléje lépett 
és megfogta a kezét.

— Égy nagy csónak jön felénk tele embe­
rekkel — ordította le a lépcsőről Henrikscn eb­
ben a pillanatban.

Holt újabb kísérletet tett a felkelésre, én 
azonban gyöngéden visszanyomtam a pam- 
lagra.

— Kérem, kisasszony, segítsen neki a seb 
bekötésénél és az orvosságos szekrényre mu­
tattam, amit Monk előszedett és kinyitott. A 
üán felróhattunk a fedélzetre.

Henrikscn igazat mondott.
Ahol a hold fénye megvilágította kissé a 

iák árnyékát, ott most felbukkant egy nagy 
• sónak.

Gyorsan evezett előre. Minden oldalon liat- 
tvoiez evezős hajtotta.

A szél áthozta hozzánk az evezők csapása- 
íjk zaját és a léniák hangját. Talán öt kábel 
lossznságnyira lehettek tőlünk.

Henrikscn már a konnányjlilkében kuksolt, 
clcnicltc a kormánvrmhl és a nagy vitorlát 

i> megigazította,

A kutter gyorsan siklott oldalt, a szél tel­
jesen megtöltötte a vitorlát.

— Menj le és hozd fel a revolvert, meg a 
töltényeket, Henrikscnne! egyelőre elkormá- 
nyozzuk a hajót.

Monk a kormányházikóba ugrott Hcnriksen- 
hcz. Én lesiettem a kaiiitbe. Holt félig lehunyt 
szemmel feküdt a pamlagon, jóságos arczán za­
vart mosoly játszadozott. Mellette, a fiatal hölgy 
térdelt, buzgón foglalatoskodva, hogy a sebesült 
vállát kötéssel ellássa. A saját ruháját is rendbe 
hozta volt már, a gazdag, fénylő hajfonatot pe­
dig egy csomóba tiizte föl. Az Isten tudja, mi­
képp telt minderre ideje! Felém fordította erő­
teljes, szabályos szép profilját. A homloka még 
sápadt volt. de az arczán és ajakáti élénk pir 
ömlött cl. Senki sem gondolta volna, hogy ez 
a kecses megjelenés néhány perez előtt a maga 
és egy más ember életéért harczolt.

Mindig Monk szavai jártak az eszemben, 
amit róla mondott.

Később megtudtuk Holttól, miként történt 
a dolog.

Észrevétlenül jutott a nagy szigethez és a 
sátortól keletre kötött ki a parton. Ott partra 
szállt. Égy pár órát kénytelen volt az erdő széle 
alatt várakozni, mert a parton még sokan jártak- 
keltck. Végre minden clcsendesedett.

Ekkor Holt a sátorhoz lopódzott. A fiatal 
leány szerencsére még nem feküdt volt le és 
miután Holt néhányszor halkan a nevén szólí­
totta, a leány megismerte a hangot. Nagy lé­
lekjelenléttel azonnal eloltotta a gyertyát és ki­
lépett a sátorból. Hogy mi késztette öt arra a 
gyors elhatározásra, hogy Holt ajánlatát el­
fogadja és velünk ,i Fiamon Európába vitorláz­
zék, az elbeszélésemből később kitudódik. Elég 
annyi, hogy kis csomagol hozott ki a legszük­
ségesebb tubákkal és követle Holtot a csó­
nakhoz.

Hogy őrszemet állítottak-•. vagy pedig a 
véletlen hozta a gazok egyiket ide. nem tudni.

Éppen, amint elérték a partot, rájuk kiáltott 
Valaki,

Holt gyorsan beemelte a leányt a csónakba 
és vállát nekifeszitette a csónak oldalának, hogy 
kijussanak.

Ékkor egy férfi ugrott elő és revolverét 
rájuk sütötte..

Holt a lövést a vállában érezte, de azért az 
egyik evezőt felkapta és ráugrott a férfira, akit 
egy alapos fejbevágással leütött. Annyi ereje 
volt még, hogy a csónakot kitolja a vízre, de 
merev karjával nem tudott már beleülni.

A fiatal leány ezalatt pillanatra sem vesz­
tette cl a lélekjelenlétét A csónakot tartó zsi­
neget áthúzta Holt két karja alatt és az egyik 
evezővel a csónakot irányítani kezdte, mert a 
másik evezőt Holt eldobta.

A szél és az áramlás kedvezett nekik és 
nemsokára mi is megpillantottuk őket . . .

HETEDIK FEJEZET.
Az üldözés.

Még egy pillantást vetettem a kaiütben levő 
csoportra, azután a fegyvereimmel felrohantam 
a fedélzetre.

A Fram nyugatnak szaladt versenyt a szél­
lel. Egyenesen azon pont felé irányítottuk, ahol 
a liomokbuczkák a bazin bejáratát fedeztek.

Finom szeleeske fujdogált. a vitorlák pedig 
a köddel és harmattal jó siiriin megteltek, a kut­
ter tehát gyorsan siklott tova a vizen. De egy 
pillantás után már észrevettem, hogy a csónak 
közelebb van már hozzánk. Hosszú, könnyed 
építésű gignek látszott; mindenik oldalán hat 
evezőst tudtunk megülönböztetni.

Monk bent üli a kormányházikóbari. Hen- 
rikseri a lövitorlávai foglalatoskodott a kis Há­
zikón. Segítettem én is és néhány pillanat múlva 
a fűvitorlát már lel Is luiztuk. Nagy vitorla volt 
és a széllel pompásan húzta a l.ís hajót.

— Ezt tudtam — mormolta Henrikscn és 
megelégedetten dörzsölte a kc;-< j Akist már 
kiszabadulunk!

Folyt köv.
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5 százalékos marokkói járadék 513.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.20, 4 százalékos 
Kons, amort. román járadék 98.30, 4 százalékos 
Amorl román járadék 1905. 90.95, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.30, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 513.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.60,4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.50, Török sorsjegy 
180.—, Török dohányrészvény 440.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.70 Osztr. Länderbank 483.—, Ma­
gyar |eizáloxbank 452.—, Banque de Paris —, 
Kanque Ottomane 724. . Osztr. magyar állam-
vasút —, Déli vasút 147.—, Meridional vasút 678, 
Keleti vasutak —, Waggon Lils —.—, Hartmann 
gépgyár 476.—, Rio Tinto 16.37, Sucrerle d'Egypte 
32.—, Tula 246.—, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén 150, Chartered 18 50. De Beers 293. -, East 
Rand 82.50, lagersfontein 92. —, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 43.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.43 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) Vis. Olasz aranyválfó (rövid) 
pari, Váltó Svájczra (röv.) a/ie, Csek Londonra 251.25 
Magánkamatláb 2u/ie. Ingadozó

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vásárcsarnok.
1908. április 7-én.

Bárányt az utóbbi napokban ismét jobban 
kerestek és az érkező tételeket kedvező árban 
azonnal elhelyeztük. Leszúrt sertések értékesítési 
viszonyai igen kedvezőek. Füstölt húsfélékben az 
üzletmenet csendesebb, kivéve a sonka forgalmas, 
mely a közeledő husvét hatása alatt egyre élénkül. 
A vaj ára csendes irányzat mellett változatlan. To­
jás hozatalai rendkívül megcsappantak s az árak 
ennek folytán ma ismét némileg emelkedtek. Kér­
dés azonban, hogy a húsvéti ünnepek előtt még, 
mihelyt fedezve lesz a szükséglet, nem fog e na­
gyobb reakczió beállani.

Mai árak:
Husnemüek: Helybeli marhahús hátulja 124— 

144 K, eleje 104—120 K, vidéki borjú, bőrben 
hosszan mérve sulylevonás nélkül 80 -90- K, 
helybeli borjúhús 108—116 K, sertéshús szalon­
nával 128 130 K, lehúzott sertés 138-140 K, 
szalonna friss 124-130 K, szalonna sózott 120— 
124 K, szalonna füstölt 128 — 140 K, olvasztani 
való 120-128 K, háj 136-140 K, sertészsír 
140- 144 K, mind métermázsánként. Füstölthus 
(vidéki) kg.-ja 110-160 K, hazai sonka 1.80—
2. —K, szalámi magyar 3. — - 3.60 K, nyári szalámi
1.20- 1.30 K.

Vad: Oz —-------— K, szarvas------.— K,
dámvad------- .vaddisznó 90-1.- K kg.-ként
egészben, nyúl nagy-----------K, nyúl süldő --------
---- K, fogoly----K, fáczán----------------------K,
szalonka .------ . — K, darabonkint. Fenyvesmadár
kötegje 1.---- 1.20.

Baromfifélék: Élő rántani való csirke 2.80-
3. K, sütni való 4.--4.20 K, kacsa sovány
4. -5.— K, kacsa hízott 8.-10.-K. liba fiatal í
—.— K, lúd hízott 14.------ 20.— K, tyuk j
4.40—4.60 K. pulyka 0.-----0.— K páronkint. j
Vágott: szépen tisztított baromfi: hízott lúd 1.40 : 
1.60 K, hízott rucza 1.50—1.60 K. hizott pulyka !
1.20- 1.60 K, levestyuk 1.40-1.60 K kg.-ként, j 
Pulárd 1.80 2.— darabonként.

Gyümölcsfélék: Szőlő 1.60 2.40 fillér kg.-kint. j 
Alma válogatott elsőrendű áru (aranyparnren, 
ranett, fonathán, Törökbálint, hatul stb.) 1.- 1.60 f. ! 
másodrendű 60 80 K., harmadrendű apró áru i 
30-50 K. Körte elsőrendű 1.60 2.40 - K, másod­
rendű 60 80. K., dió 1.40 - 60 K., II. 30 40 K. í 
100 kg.-ként.

Tojás: bácskai 73—75 K, erdélyi apróbb áru 
——K, meszes —. K eredeti ládán­
ként) 1440 drb),

Sertéskereskedelmi csarnok.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, április 7. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 183 darab sertés, 224 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajfás — drb sertés. — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 235 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 418 darab sertés, 224 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 332 darab sertés, 165 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
86 drb sertés, 59 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulvban 100- 105 fillér, életsuly­
levonással 124-126 fillér. 11. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig-----.98 fillér, életsulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
--------fillérig, életsulylcvonással 128 - 136 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-----------
fillér, életsulylevonással 128-136 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig------- 96 fillér, életsulylevonással
124- 138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül-------- , könnyű 140- 300 klgr.-ig - .80

I fillérig, életsulylevonással--------  fillérig. Belföldi
I süldő —.—83 fillérig, horváf süldő-------- fillér.
I Malacz----- fillérig. (Arak minden levonás nél-
1 kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
I irányzata lanyha. Az árak változatlanok.

Bécsi sertésvásár.
St.-Marx, április 7. (Saját tudósitónk tele­

fonjelentése.) A mai sertésvásárra 14400 darabot 
jelentettek be, melyből a vásár kezdetéig felhajta­
tott 7096 fiatal és 6000 hizott sertés.

Arak: elsőrendű 114—116 fillér, kivételesen
-----------fillér; középnehéz 106 — 112; idős 100—
105 fill.; könnyű 100—105fillér; fiatal serlés 82— 
108 fillér, kivételesen — fillér.

Budapest—Kőbánya.
Budapest, április 7-én. (Hivatalos tudósítás). 

Hízott sertésárak : Macryar elsőrendű: Öre» ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) -----------fillér. Fiatal nehéz
Páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128- 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130-132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)_______
fillérig, közép (páronkint 240—— kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

Ser léslétszám • 1908. évi április 5. napján 
volt készlet 30262 drb., 1908 április hó 6-án 
ít25% darab, 1908. ápiilis 5. napján 
clszájlittafott 274 darab, 1908 április 7. napjára 
maradt készletben 30247 drb. A hizott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Kivonat a hivatalos lapból.
*— Április 7. *-!

Kinevezések. A pénzügyminisztérium vezetésével 
megbízott miniszterelnök az országos kataszteri fel­
méréshez Czillinger Pál cs. és kir. hadnagyot ideigle­
nes minőségű felmérési növendékké; a vallás- cs köz­
oktatásügyi miniszter Horváth Gizella okleveles ta­
nítónőt a dombóvári állami elemi népiskolához ren­
des tanítónővé: az igazságiigyminiszter dr. Kruk 
Zoltán budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki 
kggyakornokut a budapesti büntető törvényszékhez 
ieg> zövc, Bernátli Ödön budapesti VII. kcr. iárásbi- 
rosági és Radivh Elemér budapesti törvényszéki dii- 
nokokat a budapesti törvényszékhez Írnokokká; a 
marosvásárhelyi ítélőtábla elnöke Pavelka János 
közigazgatási gyakornokot a marosvásárhelyi Ítélő­
tábla kerületébe díjtalan joggyakornokokká; a nagy­
karolyi pénzügyigazgatóság Nagy Gusztáv nagyká- 
I ol\ i pénzügy igazgatósági dijnokot segélydi.ias keze­
lési gyakornokká nevezte ki a nagykárolyi pénzügy- 
igazgatósághoz.

Áthelyezések. A vallás cs közoktatásügyi rranisz- 
ter Neiszer István szegedi és Csapó Ödön lugosi ál­
lami főgimnáziumi toniatanitókat kölcsönösen; az 
igazságügy-miniszter Szcnczcr József balázsfaivi iá- 
rásbirósági jegyzőt a gyulafehérvári törvényszékhez, 
hass. rercncz szentiőrinczi járásbirósági írnokot a 
P, törvényszékhez. Hollanda Sándor brassói és 
Hollo Béla kezdi vásárhelyi törvényszéki Írnokokat 
pedig kölcsönösen áthelyezte.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kőim 
Jenő budapesti lakos Balázsra, kiskorú Viegli Frida, 
Lajos es Károly mohácsi lakosok Vigrc, kiskorú Hin- 
ermter László bajai lakos Hunyadira, kiskorú 

Deutsch Alajos bajai lakos Dezsőre, kiskorú Mark- 
scheidt Géza szolnoki lakos Mátraira, Veil József 
gyű ai lakos saját, valamint Weil Alajos, Antal és 
Miklós nevű kiskorú gyermekei Vasra, kiskorú Lc- 
keny István luczfalvi lakos Bojtárra, Kreutz József 
kiskunmaisai lakos saját, valamint József nevű kis- 
koru gyermeke Keresztesire, kiskorú Blumbcrg De­
zső. Gyula és Károly nyíregyházi lakosok Bátorrá, 
Krivan Janos világosi lakos saját, valamint Mária, 
Lajos, Lenke és Janka nevű kiskorú gyermekei Kár­
pátira. kiskorú Strasznnf Simon (Sándor) szatmár­
németi lakos Bányaira, kiskorú Bruck Jenő ráczal- 
masi lakos Bíróra, Krárner Móricz debrcczeni lakos 
Kadarra. Kohn Arnold rózsahegyi lakos Kürtire, Zsi- 
lavecz József Csáktornyái lakos Budaira, kiskorú 
• ilzcr Imre budapesti lakos Szebényire. Kínozok Já­
nos budapesti lakos Sütőre, Mcndrek János tahi la­
kos saját, valamint Mária és László nevű kiskorú 
gyermekei Magyarra, kiskorú Luka Endre nagykátai 
lakos Ligetire, Wasserman (Waszcrman) József kas­
sai lakos saját, valamint Margit, Bertalan, Paula, 
(styan és Béla nevű kiskorú gyermekei Vécseirc! 
woh György simonmajori lakos saját, valamint Voll 
István. György, továbbá Wolf Mária és Antal nevű 
kiskorú gyermekei családi neveinek Farkasra kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Az aradi és kassai törvényszékeknél 
törvényszéki bírói, a nagysenki járásbíróságnál já- 
rasbirói, a balassagyarmati törvényszéknél jegyzői, a 
felsövisói adóhivatalnál adótiszti, a tekei járásbíró­
ságnál irnoki állásra 2 hét: a temesvári állami tanító­
képző-intézetnél nyelv- és történettudományi tan­
székre, Vécsén (Zemplén várm.) postai ügynöki ál­
lásra 3 hét; a kecskeméti járásbíróságnál irnoki ál­
lásra 4 hét; a debrcczeni állami gyermekmenhelyné!

másodorvosi, a szatmárnémeti kér. kát. főgimnázium­
nál rendes iskolaszolgai állásra 6 hét; a temesvári 
pénzligyigazgatóság kerületében több pénzügyőri vj. 
gyázói állásra 8 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

EGYETÉRTÉS
poütilikai napilap.

Kiadóhivataii igazgató: PAJOR MÁTYÁS.

SZÍNHAZAK
Szerdán, 1908 április 8 án

nemzeti Színház
A félisten.

Dráma 3 felvonásban. Irta Gosdu 
Elek.

Giorgione Odry
Leonardo Lorodano (iá!

Mihály fi 
Rózsahegyi 
Horváth 
Stacsvay
Partos 
Hajdú 
Molnár 
Márkus E,

fizta no 
Del' Piombo 
Aretimo 
Lorenzo Lotto 
Wolfram 
Mórike 
Van Boyer 
Epy pap 
Cecilia

Kezdete fél 8 órakor

ÍR. Kir. Operaház 
Jancsi és Jn'iska

Mese 8 képben. Zenéjét szerző 
Humpordnirk. Szövegét irta Veze 
Adeláiro. fordította Áhranyi E. 
Andris Mihályi
Panna Valent V.
Jancsi ) . . Váradv M■luliskc jcrermekei piy“Y
A vasorru baha Berte M.
Altató bácsi )
Harmat bácsi) Pa ócztné

Népszínház-ÜHjopera

Három felesét).
Operett 8 felvonásban. Irta Baner 
Gyula, fordította Mdrci Adolf 
zenéjói szorzotté Lehár b'eronuz 

Sajó 
Kitry K. 
Turchányi O 
Langer G. 

Horváth 
Köroyoi 
Virág 
Andotfí 
Potráas B. 
Dobsa M: 
Szentgyörgvi 
Dobi

Túri János 
Lóri 
Coralio 
Olivia
Hüneberg báró
Adhomar Ricardo
Kadi Buba
Puck Vendel
Szidónia
Margit
Edit
Hung ősi

Kezdeté fél 8 órakor

Utána
A BABATUNDER

Látványéig 1 ellet 1 felvonásban 
Szerzé > sternln ég GauL

Kezdete 5 órakor.

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban, Irta 
Bakonyi Kiroly, zenéiét Gábor 
Andor verseire írta Kálmán 1. 

Lohonyay tábornok Vcndroy 
Treszka a leánya Harmat H. 
Rita Keleti J.
Lőrnnthey Hegedűs
Irarédy Fenyvesi
Mogyoróssy Kornai B,
Wallenstein Sarkad!
Ulíke Komlóé? L
Túri Tihanyi

Kezdete fél 8 Órakor

FÖLIES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igugatók . VCrendoeó:
LEITNER ée KELETI. | HOTT B A N BOJt

Az előadás kezdete 8Va órakor.
ti »vekor! Ma! Végül

«DAS KIND VON HEUTE»
Gyermckmcse iolnőtiek számára irta : Satyr. Rendezi 

Werner Manó.
Ext megelőzi 91/« órakor:

Äz aczélkirály vád alatt.
BiróeAgi katezolat itta : Pitaval. Rendezi : Kott Sándor 
l'oTábbi: Tréblt.ach Sándor, Z61dl Márton ós Türk 

Berta nj ezólószainjaikkal

Nappali pénztár 9—]-íg és délután 3—6 óráig 
Az I-ső emeleti Casino de Parisban reggeli 

fi óráié zene és tánc.

SÄSNagyCiPlsüsza:
Ka és minden este 8 örako;:

nagy
—■ Szenzációs műsor.
A legelső művészek és művésznők, 

legyek kaphatók: SOPBOBl-nagytőzsde Häköczi-nt 1. 
ós a ohkasz-pénztárnaL

MARGIT forrás
^ÄergdttAlep* Ber.gfmegr*>

■ gyomor, belek, húgyhólyag, «külflnfiren « 
légzőszervek hurutos bánfalmainál Igen Jó 
hatású még akkoris,ha védések eeete forog fenn

MeyeudelbelRi Édesltnty Lu-náJ Badeewten és b 
torrá» kezeióségénál Munk An tx

)U3 VÁLA3ZTCh KÉSZPÉNZ

EÖTVŐS'UTCA 17. (André:

EUR!
. I., EÖTVÖS-.ÁFWroVZéM f NOY8

_ _ _ IZETÉSRt'l
DKIVÚLI OLCSOÁROH R ---- —KAPHATÓ-------------V

U TÉÍTVEBEKiihl
S-UTCA 17 (ANDRÁSvTT^-^'VRCW.) H

TELEFON OE-27
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Szerda, április 8. EGYETÉRTÉS
SZÍNHAZA lí

Szerdán 1908. április 8-án.

Király színház
A dollárkinálynö.

Operett S felvonásban. írták 
W Ilin er A. M. és Grünbaum 
FriíTYflS: lorditotta Faragó Jenő.

Zenéjét szorzotté Kall Leó. 
John Lander, Nómeth
Alicze, leánya Petráafl 8. 
Dick, az unokaöcs. Simái 
Daisy Gray, urokahuga Ötvös G 
Tom, Couder test. Caiszór 
Dénes László Haskó
Schlick Hans báró Csapó 
l ablnska Olga, Szegedi
Miss Thomson,, Örley Fi.

Kezdete fél 8 órakor

magyar színház

Az attasé apja.
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Dál- 

nokv Nagy Lajos. 
Személyek;

Kntray György Somlai
Béla, a fia Vdndory
Margit, unekahags T. Halrny
Nyitrni Említs Polgár I.
Szabiin Dezső Garas
Biró Dönoxi Papp
Tiszttartó Körmend/
Boriska, a lanya Tóth I.
Gróf Woronzoff ‘
Julién, Inas 
Péter 
András 
julesa 
Bugyi

Héthey 
Borosé 
Szabó 
Fenyvesi 
Halmos I. 
Sáfrány

Kezdete fél 8 Arakor

Urania színház
üj asszonyok.

Kezdete lói a órakor

Várszínház
Zárva

Apolló színház.
(Telefon 68—39.) 

Shakespeare dolgozó szo­
bájában.

Az olasz riviera. A jelle­
mei betörő. A tücsök és han­
gya. A szerelem baezllusa.

Séta Szudánban.
Furfangos ötletek. Lengyel 
mártírok. Életmentő ló. Vége 

zetes párbaj.
Élei a gyermekmenhelyen.

(Raját felvételünk).
Az előadások d. u. fél 6 órakor 

kezdődnek.

BIODEBHSZINHAZ KABARÉT
AndrAesy-nt 69. Telefon C&-16 

Roland kürtje.
Operette, irta Krane Urbain* 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szerzett© Claude Perrasse. Szó* 
réelflki Nyáréi, Keleti loliske, 
Bársony, Szenttrmay, Vörös III, 
Borosé, Nagy Mariska, Kökény 

line.
Férne ill a hinUoa.

Rehóxnt. Irta Golz. Siereplök i 
Sarkadl m. v., Nyárai, Nagy 

Mariska
Angyalka,

Dráma. Irta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihany. 
Géza, Nyárai, Kardos Ilonka. 
Ni ok Carter a Kabaretben 
tréfa. Irta : Holtai Jenő. bzc- 
replők: Kardos, Bársony. Pa- 
lásthy Marcel, Nagy Mariská. 
Medgryaeeay Vilma, Nyárai, 
Vörös Ili, Győző magán- 

eeámal.
Kesdete 9 órakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDHAUS IHRE Igazgató. VI, Bagymezó-u. 1?

Ma és minden este:

SAHARET
ThEPßSB Benz la Béröt

és a többi allrakczló.

Az előadás kezdete 8 órakor.
Előzetes jelentés f Csütörtökön, 9-én egyetlen 

gyermek-matiné.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

onigányzenekara hangversenyen.

Varieté-Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VHI., Rákóczi-ut 63. szám.
Április hó l-től uj műsor.

SARATOFF
orosz ének éa tánczcsoport

Elsa & Capitain Smith
raülövő-pár

Gläesser Waidemeer
crőmuatványok.

a Tardos bank. Sí?TIS 
ÄSt-SÄ zene és táncz.
Hegedűs Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyei.

Budapesti AflDADrT Teréz-kírnt 28 
(Bonbonnlére) vAHAHt I Telefon 62—88

Április: Uj műsor.
3 DI« hnhóenH I N>rr Endre. Láesió zór.t, r«.11 DOOOZaU I „nosy Károly, Z. Köln ár6 ni szlnnadi tréfa! I »«iogh bbozo. Fábián Komén.,Oft n« 11 Kopt »olAo. Hu.«ár, Baji, Qa,ZÓ uj cabaret-szám 11 bányi, aunr, KSvá^.
lantiak. Bárdi Kossuth Lajoe-n. «. és Andrissy-ut 2, Zlpie.r és 

UdyyBR I König I Andtríasy-ul 4, Oabaret-pónitár: Térés-körűt 28.

TÁTRA-MULATÓ
TO. KIRALV-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Budapent legelőkelőbb oialádl mulatója.

Ma 6s mindennap
Teljesen uj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Hemes Lessenn Bella Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő «ocottdalok 
(bárlakisérettel). Le belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Renardo zena-excentrilrosok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Sehmledt 
Bertalan humoriata teljesen uj eredeti műsorával. 
Haara Onstl előadó eoubrett. Sugár Elia cabaret 

énekesnő. Ferencsy Kamilla női baritonista.
Pónxtárnyitás 6 órakor.______ Kesdete 8 órakar.

Telefon IB—10-

DELI JfÁVÉHÁZ ésÉITEREM
a dunapapti körzőn.

(Wurm-utcza sarkán.)

Rendes polgári árah.
Színház alán friss vacsora

Elsőrendű bilüérd asztalok. Pílseni ősforrás.

Nyilatkozat A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának U kifogástalan 

nak minősítendő.
Di*. Preiez Hugó 

■-*. ktr. Miami bskterieUglíl Intézet 
„.»if- TéZétíjé. betóhr-

A Cetllagheg-yt forrásvíz központi iro­
dája Bpeet, m„ Béost-ut e4. Telefon 77-18,

Michelstädler utóda

oskúGéza
BUDAPEST, IV., Váczi-utcza 3. sz.

CZ1PÜ

A szabott árak a 
talpba Tóm. «—

HETI MŰSOR:

r~

flSVflNYUIE
vese- és hólyagbajoknái I 
minden vizet felülmúl.

Kellemes, kissé savanykáa 
Izü, vasmentes, szónsaydos,

rendkívül üdítő asztali viz.
BUZinif .... . Orvosilag ajánlva. ——

Ivó-gyógymódra használva, veiw- és 
hólyagba í oknál, a veeemedenow Idült 
hurutjainál, hugykő- és fövcnyké|hsodée- 
nél a légutak és a kiválasztóiszervek 
humtoe bántalmamál kitűnő hatásúnak 
wiiiniiiiiiiuiiiiimiie bizonyult. síuiuermiamuiueuB

Prospektust kívánatra 
küld a forc&ukeeulö#** t

Muachong bu*Id»i JW*?*«1«*6 
igasgatóeóga Bueláetürdom.

iZ A BAD ÁLMÁK AT
védjegyeket és mtntaettedmat meg«sere
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej. aás.)
BUDAPEST, TO, ERZBBBBT-KÖBUT 17. 

FelvUágeiltáe díjtalan. Telefon »4—80.

SCHMIDT M
M

ija Báját

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll: 1 háló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg­
finomabbig. Képes árjegyzék ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.
lm KO lakberendezési 
lllli w vállalata.

áczi-kömt 9. (Szerccsen-ntcza sarok.)

Iteapdé&oli
jnMIenima^^lszfárgjalt^svő-
csz közök, miUpari étik kék

részletfizetésre
_ 1» kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflőrás ékszertelepén

Budapest, Erzsál)e!-körut29. l.em.
Árjegyzék 2000 rajzzal lágyéi ét bérmeot»

Április Sem«n Színház I. Sir. Operából Vígszínház tUróly-Szlnbóz Nópszinnaz
(Vio-Opers)

ih;yar Sxtnaa/ j Vir Színház iránta színház

9 Csütörtök. . • Az asszony Hoffmann meséi A tanítónő \ dollárklrálynő
Tékozló fiú

Három feleség
K császár katonái — Uj asszonyok

10 Péntek ..................... A félisten Pillangó kisasz. Az ördög A dollárkirálynő A nagymama Frau Warren's
Gewerbe

— Uj asszonyok

Szombat . • . *
Floronczl tragédia 
és a semlegesek A Bolygó holland' A tanítónő |\ dollárklrálynő Tündérlak

Magyarhonban 
Három feleség

Strindberg este — Vizsga előadás

12 1 Vasárnap ; B. U.
1 este

1 Lilioinli j
Florence! tragédiái Plóíít*
|<l f, SOűÜOgöarl'

A megvailau lele

1 TMárlátá*

I Vuruashuciugu
|a doUArkWyn»

Lili

Háicm íetesőg

A csuszát katonai
|Fran Warren' s
1 Geweihe "

ilxenünek muszáj

1 Uj Asszonyok

3

I

1

Hrl
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Az ú j 
árjegyzék 
megjelent!
Kívanatfíi?ngypn,

e3;ÉSK(R.íUD¥A!y6S:AE,5tŐ

NEUMANN M.
FÉRFI-, Fit)-. GYERMEK- ÉS 
itEÁNVKA-RUMÁK TELEPÉ

BUDAPEST
(KnaetoMfiQBpT.i ^.Mii

iSSSE

IKIodenflíi Éaphstő a íegfiaomoBii
i, *

Csokoládé dessert bonbonok.
Weite Ármin és Béla |

csokoládé ás cziáopkagyár ZSOLNA.
WWIWBgtBBBWMBBBBBWaaBii'_____
BBBaillMiajiat™*>mBi»^3a»BEaEmB!TOMiaEagB:g«»™»»

Ajtók, ablakok
YÄSREBÖRYÖK, 
VASRÁCSOK, ü

í kapuk fcasznál- 
I lak és újak ol- 
j csőn kaphatók:

LefkoYits Jakabnál
Bpest, V„ Csáky-utca 26. 
Korall-utca sarok. Lipót- 
kömt közelében.

»isEZL xaeyaacseaHEE

Pont”» é» legjobb

ÓEÉS
évi Jótállás

mellett.
Ai-ftny és ajtist ékszerek, evő­

eszközök, nászajándékok

résgletfgaetésre Ss»
Javításokra ée vliélri megrende­
lésekre különös gondot fordítok. 

'Árjegyzék ÍOOO rajnai Ingyen e« bórraentve.

POLO.ÄB KÁLMÁN
■wTj. mftóraa =—=»

l®Peat,Erzsébat-körnt 29 ez. t em.
ff

Szerda, április 8,

Ingyem
dlreiéten te Mmenlve knidjitt rend«
JütOI érdtów tartalmú ihráteal és 
ÍMználati staeHtesal ellátott árlor»««künket.

íMan HALHÖLYAG 2,4, H8,10, !2 K lucaijn 
MM F£SAB, OSLUS. NŰIŰVSZER 3— S kor,

■■ilí_i_.m^ to-tótico megMdiafcS valódi angol és flranofa gyárt- ' mányok. '
„BAKIRA“ ffi3sSS£?ffil

MINTÁGYÜJTEMÉKY !? tí‘CSr^ 4 korona,
UTERUS-8PBAY 14 korona.

jUnlrarsalis-strvkOtOk
1 páratlanok, kis ginamt nyomólappal, a legnagyobb sérv is el» 
a aárhaló. Egyoldali 6—12, kétoMala IO--34 Leróna.

ISIiöaíi, MM, ggSS&SSSi
] HeslzStSk, gummlberisni.’ák atb. Srrigá- 
t<n*ok, beCegápgillásJ czfitkelt kapüiatók.

Magyar Orvosi Milszerfár sTiapisíj
■’ VÍZ., BäfcScaZ««! 32» |

— Pontos eritare és s veres kor ímíto fli-yaljfink. w j
»é -mi—irtn

TÜlöibiíipégefe;
gyógyítására legjobban ejánlható 28 óven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

0r. KiJDÁCSí
v. és. és sir. ezreőortos és kórháoi főorvos,

Blsios sík orré1, rövid id6 aialt gfágyit hugycsűíúlyást, hólv
OOKoItaI Imiül, ód imhlltnll i.X.k.J.U..' - I_____ _ Ml. *í

RENDEL: ®—4-ijj és este 7—84gf. _
Budapest, Vili., József-körut 2.!

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik. 
T-iexról utján la lolztoa gryófjysilso**

MASVABHQM £13?), ÚSflAOVOBa ES IE6J0BB HIBWEVÚ OflAliZLTTE.

o

oR/K.eksze^ekto-évimtpssai u,
1ETESRE ír1

Képez érlepyzék Ou'nnantvé. tavibból: ocn.'oaan earüi3g5iiatnch.

.teeotesÄaaLÍ£6S2EBa „H»! E3J0QB.,

faoar
UNI

s*

II

•feSír."á“a S:rsä
O GICHNER '

tgfynemfl réz- és ví zbutor-j^pó rou 
Iz.inyeg:, Mggünf, potaó», t.rltii itb.

■**y wtlasztékbaa, .
BUDAPEST, 4-
Erzsébet-körnl 20,

Oyári
Eer'éis-ntoa T, él *.

I árjeffyzékoii
'Ztea.lnek inna *« bte.

----------- -- ----------------- m*ntv* kUldiUr,
fa-#”*1*"'** “*> *■»"«&*»■ **1 Ma fair« tra> OmHkm rm • ytoti Hmmlm
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Szerda, április 8,

Újdonság !
Most jelent meg I

PEDAGÓGUSOK, ORVOSOK. 

JOGÁSZOK ÉS A MŰVELT 

KÖZÖNSÉG SZÁMÁRA "ért

Ä GYERMEKI
fww gygigr ÉP ÉS RENDELLE. 
Elm™ ü NE8 működése,
6—----- EGÉSZSÉGTANA

ÉS VÉDELME ú*

Irta.: Dr. Banschburg Pál.
Második, lényegesen ÁRA

6
bővített és átdolgozott A
kiadás 9 melléklettel 6

KOR. és 89 szövegképpen KOR.

Megrendelhető a kiadó ATBERAE Öli 
részv.-társ.-üál (Budapest, RAkóezt-ót 64 J 
és na összes hasai könyvkereskedésekben.

Kzen specialista legjobban ajánlható szerfelett gegial 
tapasztalatai alapján, melyeket a kórház hngyszorri I 
éi bnjakóros osztályán való mttködise alatt ziámoi [ 

éven ét szerzett,

Dr- FÄB1ÜTII
epeczlaüsta nemi bajokban 
emerltált kórházi orvos 

gyorsan éi alaposan gyógyít bármely rágt és m

nemi betegséget
(hngyosőfolyáet ebeket, eyphtllst rtb.)

Impotenciát (férfiúi gyengeség
mégldősebboknél is meglopó etedménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül. j
Elites alkar folytán a honorárium utólag la fizetheti. 

Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek,
Rendelés i d. e. 9—3-1» és este 6—8-lg. 

Budapesten, Rákóosl-ut 8/A. »ám
(á Pannónia azillodáral nemben.)

B Átjárt ház. — Bejárai a lépőidnél. — K6K>n várószobák.
WW—S—I———1 — in Hinni iinn n

aurayMttr

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns- teuto­
nok, gyűrűk, 
melltllk és már
nemes líöáruU

bél.

Budapest, IV., KtiroIg-köiBi 22. Rösef Bazár,
Gyár s V38.f Eísrály-utcsa 15.

B3BWBaaWBBMHBWaSg
Lelkiisnscrcica ksszoüyáa&s!

Träkos beteg®
bír les rt lelktlaraeiete. me«trtSTtt*a*ra M ti mtn 

áriáéi Uraula'aU tolyUe Eadobba* aJUDtaifek

ör. CZINCZÁR
egyetemi rmmetadoi epeoilAUetU.

Ifen rtvtd Idd alatt alapéi edkamsi tfiWI. HnjToJSi,ait. 
magömlést, nályagbejL tekálrekal ayi'lnllm, tÍTÍ •ImaiB- 
tést, flniertdndaL bátrertne- aa lúojtkaK bArklftaW ae áriadén 

ont ocíofrtcet fclztoa mádéiért el

Budapest, II?., Hároly-hőrut 10. I raelBt
Rendel d. e. 10-4 és eote 0-8 éréig.
Vidékieket levél tttláa k hiitoa erodméenm, ml V 

fyágyaiarrtl |<mdíi«kodlk
Munkátokét tetemes «reng -ítménynyel -»«et

^KezexJOttxi V l Báeois^eineHs^iiWMWWW/iL

"pF- BIZTOS 
jgfággalást keresőknek!
! tik binnihy

|nemi Deíegségben szcnuedneli
ile, aa flnlertfteé» n'óbalalkáol follópó Idolbajok korail lérll- 

! a,ő elgyengttUn, bármily Uflrklütéeok etb. nókníi lehérlolyés,
I méh belük, alapos, gyors 'a gyökeres gyógyítására erlgo- 
ruan tudományos áe lelktiamoretos gyógymódjánál 

1 íogft lofjobba?' ajánljuk

. Bibi Érni
, ca. Se kirí oaitily fóorvoa oioiágnt hifii él a logrtgibb, Il­

ivé lennállé rendelt Inu telét 1
1 Budapest, Via kér., Andrdeey-ul 24. s*.

A,aXH EjSUlStffc*ÜäS
1 v,1^8TjÄs, ijsSÄMi ÄÄir

Nőknek kOlőn váróterem.

alkalmi vétele és eladá:
háló-, ebédló-, sznlón- 
uriszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri- 
I k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
OROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ferem-léi 
B. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telefon 14- 03-

A •«nttneneen * inrerőaebb
Jód bróm gyógy fünIA A mór
IcpvV uy^CTcrodmonyokbon n«*tc 
re ci szórón ni «• ásvAnyvi 
nagy vAtV.oáoatlviMiiAnaU
melyei t-angyvl Bél» <*eyo cm 
tanhr lojui»bi> n*Fg»laUv fel e 
dostuk. Moenvi’A* iriAjnt l*t• 
SxAmoa oitoicrulö.bórh**, sian 
tórium, iiyisgvter, ronpori», kAv. 
hát ívni temnis*. tomboiAk, 
lánrinlAwok. V*» f-AMomAá. fw 
l A fieri a ho ybor. Himtelo«' on 
Dr. Kalló* /on» Katón 
tlestek, állam hivat* i nők m* 
elő •>!« tiltó idá yben bO 
kedvezmény Prntpthttf»« 
ssolgnl * ffird»!gA«Káté* á 
Ae asvAniviz ien<io'hoió la 
niltti a'M'tunkal • lüidóigh 

és 6leehutv 1 
isten.

fAtóaAjnfU — --—-
lOelátaeiióokj. =.ÜH.Í»JiStV-i

fiMmx 
vétel!!

Üzlethelyiségünk megváltoztatása miatt

■készülékek 
és felszerelési kellékek
mélyen leszállított árakon

kaphatók

készpénz vagy részletfizetés
ellenében.

Bear Fénykópezök ne mulasszák Á 

el üzlethelyiségünket felkeresni.

yfofrecht é$ Qoldsc?
BUDAPEST,

VII., Rákóczi-ut 20. szám.

V OYETFRTF a
■Wf»

Benzin-, 
nwgrsoíe] 

és szivöadz

■pwpw

Motoros csép- 
lökészbtok,

A legtöbb gépek. A legoleaóbfc üxemi
Kedvelő fizetési feilételií'g,

Tessék Irjegyzéket kérn', ingyen küldjük.
finom »»öveiből 
divatos férfiöl 
tdny vagy fel- 
öltő mérték után 
remek eeab4a és 
finom ki vitelben 
.Hasal verseny* 
■zabóság* Buda 
pest, VII, Thököly 
(Csömört>-nt 3« L 
ess. Vidékre müu 
tik bérmentve.

QobryAni^^U
1 *‘!'J BSjjmronságl kbárólagos képvisotob;

Kováé» Mihály és Társa
Budapest, Kelt?-utasa 28. az

Szabott gyári áraki

PB“ Nászajándéktórgyak minden áriban.

Spitzer Miksa utóda

m. Stir. szab. ékezerése,

Saját
gyártmány!

Ekszop 
4ta 1 a kit á b.

Jutányos árak

Ritka ^ 
alkalom!

buterok

Természetes,
«Ost üstben

mindenkor frissen befőzött
kiváló finom

málnaszörpöt
siállib

Gessler Siegfried
cs'ász. és kir, udvari szállító és 
O esős*, cs kit. Fensvgo József 
f'öhorczíti; kamatai esiüitója.

Kőbánya.
- —V]

Csemegealma
téU nemes fajaimé 

és óriás birsalma 
ptibtakosaranktflt 6 kot.
2.5 kiló áré 13 kor. Há. 
illeg fítött baraczk lelt* 
vár 140 kor. Kitűnő birs* 
elma-eajt 8 kor,, Ónkon* 
édes eellvalz 1.40 K. kilője 
Fajboroknak bee tollte 
Jót 60 koronáért ssAlUtje 
Bsabó XIL Csongrád.

28010 y
yü

Aieteínjösecbrészlstilzetísre
zomcTordl,

picintBót,
czgmbflfmol,

feeqedit
készpénzben! árakon a leg» 

újabb rendszerű

hankhl íel
ólján kizáfólrg csakis

Rpmpnvi DagT ma?T«ir hang. ntJllíülljrl izerltlepén.
Proepektus és érjegyxék lu* 

gyen.
Budapest, Király-Ui

íaS.

500 koronái
fizetnek annak, ki a Bar- 
tilla fog Vilinek használata 
mellett — üvegje 70 fillér 
— valaha ismét logfájást 
kap vagy szája bűzlik, 
Bartilla-Winklcr Ede Wien 
19'I. Sommcr.gasse 1. Fö 
raktár Budapesi, Török 1. 
Király-u. 12., Andrissy-ut 
29. sz. Dr. Egger Váczi- 
körut 17 sz. — Kapható 
minden gyógyszertárban 
Csakis rB"arLlla lcgviz“ 
Kérendő. Hamisítások he- 
íelenlésc jói jutalmaztatik



- »
 

, A .

E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pei, betükbói 4 fillérrel, komplkt 
»etükbői szedve 6 fillérrel fizetendő

egyetértés

KIS HIRDETÉSEK
Szerda, április 8.

Fémszekrényeit
használtak és ajak, rend. 
Wvüll olcsó áron kaphatók 
* budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
8á)vAnv-»rtcza 6;C 2Sfl

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
Izehajtható klappkamera, 
pillanat és idöfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden- 
"éle felvételre csak 9 frL 
Egy fényképezőgép, 9X12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép Görz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezógé- 
pet binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban ugvszin- 
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
tv/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Nősülni óhajt ?
hölgyektől (ezek között 
olyanok törvényt, gyerme­
kekkel, testi hibává] slb.) 
5—500009 kor. vagyoncal 
fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon- 
néiküliek is) akiknek' ko­
moly szándékuk van és 
gyors házassághoz akadály 
nincsen, írjanak jelige alatt
SÄ L

E hirdetési rovatban minden 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betükbói 4 fillérrel, komourtbetűkből szedve 6 fillérrel faéten iá

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból Is) 

Kolozsvárrá, Budapestre 
úgyszintén áilamszám- 
viteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti Jogi 
Bzemlnárlnm, Budapest 
VI., Bózsa-u. 44. III. 8

A Falkogen
tfldöbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ara 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII. Rákóczl- 
tér 2. sz. 27 i 96

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-féle cukorkát 
60 fillérért. 25271 sz.

!! Figyelem!!
Cséplőgéptnlajdonosok1 Az
elromlott gabonaosztályozó 
hengereket(Sortiercylinder) 
már most küldjék be 
Heizer és társa exégnek 
(Bpest. Népszinház-utcza 
1—3.), a hol a legszakava- 
totiabban .és legjutányo- 
sabban javíttatnak, illetve 

újra befonatnak.
Gyümölcsfa

diszla és rózsaárjegyzék, 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest melletl.) 27117

Melyik nemesszivü
flzlettulajdonos vagy bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
!éi kezű lialaiemberl, ki 
ezért eléggé ügyes és 

megbízható. Esetleg vi­
dékre is. jó bánásmód és 
szerény fizetés melleit 
Czim; Hauzer Kálmán. 
Budapest, IX, Szvetenay- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

Fajbíiromfi
r-? kflitőto ás, sok éremmel kiiiiii- 
tetett tőrzKek u!an o.iási jud 
kacsa, pulyka. íyuk slb., rlisz- 
g-alambok, inad .urak, fa ku 
tyáJí aAciíuk kitűnő vizsla- 
köpd, vaddísznds 6s horzebcM t, 
nyersen és idomítva; továbbá 
Crias szent beinathogv i ujj urnán dt 
doggek, orosz Faárak, skóc-ai ;u- 
nász kutyák, magyar komondorok, 
uszkárok, őrp • ebecskék es ki­
llin'. patkunyirtóliat, hosszú, 
szőrű angora maca kákát óriás 
fülesbaglyokat, elő is kitö­
mött vadak, óriás nyúlok, 
mehek, 6s fölszerelések, nllat 
tenyszetósi eszközök, allattáp. 
ezerkészitmenyoi'ct, állatokat ki­
tűnő modszerszerint idonütaera 
gondozásra, nőve ősre és gyógy­
kezelésre elfogadunk, cseréket és 
vételeket kötünk. .Árjegyződet 
bérmentve küld: Liana-teieu, 
Tar, Hoves me: yc. 5 ,79

A valódi gyöngy
szilvórium kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérméntve Schneider Géza 
Paks, 2S283

20.000 rózsa
magas törzsű kapha'ó. Ár­
jegyzék bérmentve Kovák 
lános rózsalclepén Szó- 
kelyhid.

Révfülöpön
a Bala'onparton, a Lenke 
nyaraló kél szoba, Konyha, 
veranda, éléskamara, pin- 
czével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
latlal 350 koronáért a tűr- 
dóidényre kiadandó tuda­
kozódás a hazmeslemél 
Budapesten V kér. Mól- 

nár-uteza 24.

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tanítást vállal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít, esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
,Szakképzett" jeligével a 
kiadóba kér.

Öreg hamis fogakat
zálogezédulákat

(ékszerekről és ingókról 
tőrt ékszereket, régiségeket, 
tollakat, bútorokat és min­
denféle használt tárgyakat 
vesz Wyschogrod Jakab, 
Nagyfuvaros-utcza 7. I. 11. 
Levelezőlapra jövök.

Bútor
2 szekrény nagy tüköraj­
tókkal, 2 ágy, 2 éjjeli szek­
rény, 1 mosdóasztal való­
di márványnyal és tükör­
rel, értéke frt. 430, kapha­
tó 250 frt.-ért, Bcraktáro- 
zási Vállalat, Veres Pál- 
né-u(cza 12. I, em. (volt 
Zöldfa-utcza) 27812

Kárpitos nyergesek
részére mindennem-i kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küidi 
a Budapesti Paszomány- 
gyár Részvénytárs. Nagy­
mező-utca E. 46. 27903 E.
ev,-aee - ’. - m’T-7 -_v tan uurjui m

Lakást,
bérhelyiséget, Üzlete* akar 
venni, akkor csak fires- 
ham-paloláha „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélycg. 
Minden bérlielviség na­
ponta nvilvántartva

Zá’ogczeduiükat.
írli liánsokai, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban vészéit
Brilliansolíérl többel fize­
tek, mini amenviért vették.
8CHILLEB IZIBOB, Sij>-
ntcza R. 27133

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2.
I etetem 81—08. Teljes qa- 
arntia, elsó rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 

gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Aimássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélvegeí kérek. 27808

Mérlegképes
könyvelő és magyar-német 
levelező azonnal mellék- 
foglalkozást keres. Szives 
ajánlatokat J. S jelige alatt 
a kiadóba kéretik.

Tar&etagyár
Gyöngyösen ajánlja gyárt- 
manyalt. 27733

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár* Budapest, Mér!eg-u.
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynezia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Gépészeket 
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyzetet, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely add urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
ár ín Budapest Nagyne 
zö-n 25. Telelőn 94 -76.

Magánkutatd Iroda
Bákóczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi

aekben Kossa-Utagyary 
a. Telefon67-47. 27750

Pénzkölcsönt
4. 4Vs és 5% alapon föld­
birtokra, jövedelmező, fő­
városi, vidéki, városi és 
Budapest környékén levő 
bérhazakra 1„ II.. III, he­
lyen 5-70 évig törleszt­
het. Személyhitel tisztvi­
selőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
KGFtHAMN JAKAB

bankbizományi iroda, Bu­
dapest, Lerez-körut lia.

BÚTOR
árverésről, Unom éa egy 
szertl bútor, hálószobák ét 
garszon szobák Szalon bőr* 
foietlek, gyönyörű tükör, 
díván, bórszélL Íróasztal, 
porzsaszőnyoz éa egyes 
darabok; Földes B„ VII« 
Kertész-uícza 43. Király« 
*tcza sarokházban.

Szepeaségi
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza- 
mőcza-, cslpkebogyóizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

ajánl a FELKAI KOlf- 
ZEBVGTAB Felka, Sze- 
pesmegye. Kér jen ár- 

jegyzéket. 

Polgáriskolai
gymuáziurm és bármely 
más magánvizsgára előké- 
sziltctnnk rendes ős ma- 
gintanulók. valamint fel- 
nőitek (hölgyek is* kik (a 
nulmínyaikat félbeszaki- 
tolták legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerre! szaktaná­

rok vezcidsc mellett. 
Egyenkénti tani! is, Tanít­
ványok csak korlátol: szám­
ban vételnek te: Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár Feivilágositással szol­
gál „Tanár* Budapest, 
Tlirtkölv-ut 8. I. 3. 27997

BÚTOR
ródzlctfizetóar# 

racy moghatftrozoít lAőrti*
szó! 1*1 órak ós Ipgkcdvezóbb llzv*, 
tés: lellóteíok mellett »*»'>■>—■— 

FölvtiágosHással szellői

R.ist x4 Esitwóii
Bpest, IV.Koronahercog-n. 2

(líjgyó-tfi Barkán;
butorrnktárában.
Trtbti mint 600 képpel ellítoil 
árjegyzéket ItArkinok 60 üllá; 

eiien franko clkiíldftik

Árverési bufor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o'csin olárualtom

kiköltözés miatt.
Bob-uíeza 22. szám
Nagy Endre.

Mérnöki műszerekéi Fenyobarovícska
OOt a I n A aa amAI IaN ...Avez, elad, cserél, lejtmé- 
rók, Planiméter, Teleskop 
üoerz—Zeiss—Tritiderstb

HATSCHEK EMIL
Andráesv-ut 13.

Fiókja: Erzsébet-körut 38

>Nvomatott «Globus*

Onnlporus) BABTA-léle 
3 liter K 7.50, 4 liter 

bérraenlve.
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepcsm 2C973

FoEgdrf áraki
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái küidök, 
nagyobb rondclóenél fzo- 

mélycpch elmegyek.

Zeíiszka János
angol úri izabóterme- 
BUDAPEST.

Antírássy-ut 56. I, em.
Állandó választók a leg­
divatosabb angol ép bel- 
- leld: szövetekből.

Kolozsvári
jogtudományi csatiam.
tudományt eztgorla 

tokra, álhímvisagákra 
és alapvizagáki-.- igen 
alaposan és lclkttsme- 
retcacn készítünk old 
o legrövidebb ide a latt 
kipróbált mcdazerüKk- 
kel, Igen nzerény díja­
zásért A v'zFga siko- 
rét bíztoaltja 6 év óta 
fennálló és kiváló 
eredmény eltet produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból apecziáüa 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban vs- 
esitnk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsg a 
sikere utáni igen cse­
kély díjazási al. Levél­
heti érdek! ödóaehre ki­
merítően válaszol Dr. 
Eres Vilnioa, ILoloza- 
vár. ütsByar-n a

Urasagi
bútorokat,,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
tekéi is) veszek és eladok.

Nogs Zspond
V!., Lázár-utcza 3,

(a Váci-körul nielleti), 
j Gyönyörű választók a leg­

finomabb modern és 
stilszerü matt és fényezed 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hóié, ebédlő, uri 
szoba és Bzalnnbutornkban 
Bézliálúszobák, bOrgarnitn. 
rák és kárpiiosfélékben 
Perzsa, smyma és más szó, 
nyegekben és függönyökben 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-hez.

26597

BUDAPEST, 
Llert Ferenoz-tór 17.

minden nAp^-eAgban, AJ» 
lan dó nagy ralrfár

Sodronykeritésfonó
gépet küldök 60 koronáért, 

kész sodronykeritéseket 
árián szerint. Kesch Bács.

2S254

Fénykép-készüléket
object ivet vesz, c-tftd, csórói hi­
res Appolo lemeznek egyedin- 

elárusító helye.

HATSCHEK F.ÜSIL
Andrásrv-ut 18., 

fiókja: K Izsó bot-körül 88. 
Alapilalutl 1877.

bókkal olcFÓbb, mint zészlet 
fizetésre.

Veresálonyabeíotí
BART A-Iélo, 6 kilós 

postnhnsérhveg 6.— 
korona FELKAI RGB- 
ZERV6TAB Folks. Sze- 
POSUl. 60072

1000 családnak
azonnalra szeizell „Hu- 
zn‘lr“ *akásl, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg u 
2. Jplefnn 81—08. Válasz- 
hélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden búrhelyiség 
ingatlan naponta nyilván 
arlva, 2766-

i Villamos
világitáíi

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon és villa- 
mos czikkek Árjegyzéke
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. sz 

27855

IE6H9DIT91TUK
AVILÁQ9T!,

car

30 forint.
Parrdflépefe

opr uJ valód! csa- 
édl bingor varró* 

pép rárszekróny« 
nyel 6 óvi jótálláe- 

881 oenlrli
SINGER Á.

mügén észnél BadapesL fsa*, 
let áKáofa-ntca 66. Minden­
nemű varrógépek javítás« 
legjutányosabb árban elvéi-
laiom. Arlflgysék Ingyen,

BÚTOROK
Wlő*. ebédlő-, szalonba- 
renlexáseí. továbbá nrl- 
tzoba, Iroda berondezésel 
réz- és mahagóni bátorok, 
izőnyegek és függönyül 
valódi angol bőrgarnitúrái 

eladása éa vétele.

Éüéíftsier Rároíyné
fli, Király-ufcza 23. ezáni 

L emelet 261 
larinczv-ntcni sarok.

'vftp

ZalogcédiilÉat
veszek. Elzálogosított, 
brillan sokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket ICO.OOQ kér. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Jnttab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 9L szám. 

Izabella-utca sarkán

Második kiadáu.
! Szenzácziós újdonság i!

kiadóvállalat részvény társasáé körfor^ó.^ópein, Budapest. Aradi-utcza &

fl nemi kérdés és 
a tdrsűdaíom
Irfa Fényes László.

Tartalom: I. Hővezetés. — 1L A 
r.ő és a proszíiluczió nz ó-kor- 
ban. —Ill. a kcresztónyBóg ideje. 
IV. A mai kor Állapota. — V. A 
prostituczió világi. — VI. A jövő 

Iránya.
Fényes László, a jeles 

magvar publiczista, ezt a 
kérdést gvönyörti realiz­
mussal rajzolta meg, az 
igazságnak teljesen meg­
felelő őszinteséggel és bá­
torsággal.

Hogy milyen sikere volt 
e könyvnek, fényes bizony­
sága az, hogy hihetetlen 
gyorsan kelt" cl az első 
kiadás 40.000 példánya. 
Ez már a második kiadás.

Ara 89 fillér 
Bélyegben is beküldhető. 

Aki csak egy kicsit is ér­
deklődik nz emberiség 
rasn-ii ós társadalmi kér­
dései iránt, annak okvet­
len el kell olvasni ezt a 
rendkívül érdekes ós aktu­
ális könyvet.
Kapható a «Molnárok Lapja»

könyvnv tildájában.
Budapest 86. V Csákv-n. la

Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob- 
j rókát, olasz far. gványokat,
I képeket, olajfestményeket, 
] teljes lakbberendezéseket, 
■ Üzlet berendezéseket.

Állandó nagy lakberendezés 
kiállítás I

IV., SoMmdwots8-(Ujvilág-] 
ntcza 21„ kapubejárat. Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618
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